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La seduta inizia giovedì 18 settembre 2025 alle ore 09:00. 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Signore e Signori buongiorno. E' un buongiorno questa volta. Benvenuti a questa adunanza 
consiliare mattutina. Saluto al solito il Sindaco e gli Assessori presenti, tutti i Consiglieri 
comunali, il pubblico in sala e chi ci sta seguendo in streaming. Cominciamo in maniera 
tradizionale con l'appello, quindi prego il segretario generale di fare l'appello.  Prego segretario. 

 

 FABIO TROJANI 
Segretario Generale 

Buongiorno. Grazie Presidente. Ghergo, presente; Balducci, presente; Monacelli, presente; 
Crocetti, assente; Paladini, presente; Pallucca, presente; Ducoli; Spreca, assente; Ragni, 
presente; Aniello, presente; Ricciotti, presente; Guida, presente; Trombetti, presente; Ghidetti, 
presente;  Sagramola, presente; Annibaldi, presente; Sorci, presente; Zannelli; Stroppa; Minelli; 
Biondi; Pariano, presente; Silvi, presente; Arteconi, presente; Armezzani, presente. 18 presenti, 
7 assenti. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Allora presenti 18, quindi assenti 7, la seduta è validamente composta.  Giustifichiamo gli 
assenti per motivi di lavoro, per motivi di scuola, per motivi istituzionali, per finire diciamo 
l'introduzione nomino scrutatori i Consiglieri: Sagramola, Pallucca e Sorci. La prima 
comunicazione la lascio al Sindaco per una cosa che desidera mettere a verbale. Prego Sindaco. 

 

 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

Grazie Presidente. Buongiorno a tutti. Io chiedo che venga verificata la giustificazione 
dell'assenza per impegni istituzionali del Consigliere Biondi. Gli impegni istituzionali dopo che a 
10 giorni dalle elezioni, credo che siano impegni elettorali. Io vorrei capire quali sono gli impegni 
istituzionali che determinano in questa fase, dopo che comunque il Consiglio regionale ha 
tenuto l'ultima seduta 20 giorni fa, quali siano gli impegni istituzionali che in questo momento 
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consentono di poter avere una giustificazione per l'assenza dal Consiglio Comunale.  Quindi 
Presidente le chiedo di vagliare questo, e qualora non sia provato l'impegno istituzionale di 
considerare l'assenza non giustificata. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Allora cominciamo con l'ordine del giorno dopo questa... Silenzio. Allora cominciamo con le 
comunicazioni, primo punto all'ordine del giorno. Consiglieri. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

 
 

1 Punto 1 ODG  
COMUNICAZIONI. 

Silvi, devo fare intervenire le Forze dell'Ordine, ragazzi, è il mattino, ci serve per svegliarci. Ci 
serve per svegliarci, questi dibattiti interni sono funzionali alla sveglia mattutina, perché questo 
Consiglio è mattutino. Viva Dio. Ehi ragazzi, visto che ci sentiamo così forti, io penso che sia 
doveroso iniziare questo Consiglio Comunale, facendo il nostro plauso che rappresenta il 
plauso di tutta la città ai nostri carissimi atleti, perché vi ricordo a tutti, che eccelliamo in tanti 
settori, Fabriano eccelle in tanti settori, nell'ultimo periodo diventiamo anche bravissimi e 
diventiamo eccellenti dal punto di vista dello sport. Io voglio rivolgere un plauso, penso al quale 
vi unite tutti, ai nostri Campioni, a Sofia Raffaelli per la ginnastica ritmica, Daniel Gerini per 
l'atletica, a Giorgio Farroni per il ciclismo, e non ultimo a Cristian Scassellati per il pattinaggio.  
Quindi penso che un applauso da parte di questo Consiglio Comunale sia doveroso.  Andiamo 
avanti. Andiamo avanti. Adesso continuo le mie comunicazioni. Allora, aspetti, un attimo lo dice 
il Sindaco. Ragazzi, io penso i Consigli il mattino è uno spettacolo. Andiamo avanti, un attimo. 
Allora aspettate se vogliamo concludere il discorso, lascio la parola al Sindaco e all'Assessore 
così almeno completiamo il discorso dello sport. Prego Sindaco. 
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 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

Grazie Presidente. E' proprio per onorare i successi dei nostri Campioni e che così come 
avevamo già detto nel momento in cui la prima diciamo soddisfazione era venuta da Sofia 
Raffaele, poi Cristian Scassellati Daniel Gerini, Giorgio Farroni, hanno conseguito successi di 
carattere internazionale e mondiale, vanno festeggiati e quindi domani sera in piazza del 
Comune alle 21:00, ovviamente tutti i Consiglieri e la cittadinanza, io mi auguro che saremo 
tutti in piazza per poter abbracciare i nostri Campioni. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Sindaco.  Sempre 10 secondi. Bene, prego per una comunicazione Consigliere Pariano. 
 

 GIUSEPPE LUCIANO PARIANO 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Sì, grazie Presidente. Allora visto l'argomento sport, facciamo tutti gli applausi, i complimenti a 
tutti gli atleti che attualmente praticano sport, ma io farei anche i complimenti a un nostro 
concittadino Simone Giacchetta, che in qualità di direttore sportivo ha portato la Cremonese 
calcio dalla serie B alla serie A. E' un traguardo prestigioso, quindi io farei un applauso anche a 
Simone. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Pariano, va bene per Simone Giacchetta. Ricordo, io non sono un grande 
amante del calcio, ma ricordo che Simone Giacchetta ha esordito come calciatore con il Napoli 
segnando un gol all'Inter, la prima partita che ha fatto, io da tifoso pseudo dell'Inter... Aspetta, 
aspetta Daniela, ti do la parola. 
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 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

Simone lo conosco al di là di questa parentesi, così insomma, siamo amici da dall'infanzia. 
Simone è sempre stato tifoso dell'Inter, continua ad essere tifoso dell'Inter. Mi dispiace dare 
questa notizia qua adesso così pubblicamente. Gli faccio i complimenti anch'io per il risultato 
conseguito, e il gol che lui segnò l'esordio con il Napoli nel 1989, non era contro l'Inter, adesso 
non so fosse l'Atalanta, se non mi ricordo, forse era l'Atalanta. No, non era l'Inter, te lo assicuro, 
anche perché siamo interisti tutti e due, quindi ogni tanto ci sentiamo. Io l'ho invitato anche 
recentemente ad essere qua in una nostra magari manifestazione, lui ci ha detto che 
compatibilmente ai suoi impegni che sono ovviamente molto molto complicati, però sì, ma mi 
fa piacere anche a me sono la prima quindi mi associo ai complimenti. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Benissimo.  Andiamo avanti con lo sport, passiamo un altro tipo di sport.  Faccio presente a 
tutto il Consiglio Comunale e alla città che il 26 settembre passerà a Fabriano la Brescia-Napoli. 
La Brescia - Napoli cos'è? E' una manifestazione sportiva, per sportivo turistica, per moto 
d'epoca.  Nella tappa, Pesaro - Fermo, Fabriano verrà attraversata, si fermeranno, chi vorrà il 
26 settembre potrà ammirare queste moto d'epoca, sono 104, passeranno in gruppi di quattro 
dalle dieci del mattino alle 3 e mezzo del pomeriggio in Piazza del Comune, dove ci sarà un 
controllo timbro che sarà organizzato dal Motoclub Artiglio a cui va chiaramente il mio plauso 
di attiggio, e quindi così concludiamo la parte dello sport con questo che pur sempre uno sport, 
anche se è uno sport turistico.  Quello è regionale, abbiamo fatto il mondiale, adesso lo 
ricordiamo regionale che c'è il 5, è vero 4 e 5. poi ci saranno una manifestazione sportiva vera 
e propria.  Andiamo avanti.  Ora lasciamo lo sport e d'ora in poi, ad ogni Consiglio, dirò quando 
ci sarà il Consiglio prossimo. Il prossimo Consiglio per tutti, ci sarà il 23 ottobre con inizio alle 
15 e 30 Eh sì, poi l'ultima cosa, l'ultima mia comunicazione è quella sulle determinazioni della 
conferenza dei capigruppo. Nella conferenza dei capigruppo dell'undici settembre, i capigruppo 
hanno deciso di anticipare due mozioni, e quindi voi troverete al numero 18 di questo ordine 
del giorno la mozione per il conferimento della cittadinanza onoraria a Francesca Albanese, e 
poi verrà anticipata anche la mozione al numero 19 quella sulla retribuzione salariale minima 
nei contratti pubblici. Poi abbiamo deciso di fare il Consiglio Comunale aperto richiesto 
dall'opposizione il 10 ottobre con inizio alle ore 16 e 30, e c'è stata una - chiamiamola così - 
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puntualizzazione da parte dei Consiglieri di opposizione sul rispetto, e questa è una 
sollecitazione che rivolgo agli uffici comunali sul rispetto dei tempi per dare riscontro agli 
accessi, agli atti.  Doverosamente bisogna che i Consigli, la struttura sia più solerte nel dare 
riscontro a queste richieste.  Ultima cosa, vi ricordo il monumento dei Martiri delle Foibe istriane 
dalmate, che avevamo detto di spostare. C'è stata una segnalazione nella conferenza dei 
capigruppo, per cui io direi di aspettare un attimo per riparlarne, magari prima in conferenza 
capigruppo e poi dopo rivediamo, perché sembra che tanti cittadini abbiano espresso 
favorevolmente la propria posizione nel mantenere il monumento ove è stato collocato oggi.  
Quindi io suggerirei di passare un attimo in conferenza dei capigruppo, e poi avevamo detto 
questo, un capigruppo aveva detto questa cosa e l'avevamo detto di riparlarne alla prossima 
conferenza capigruppo.  Stop, poi dopo diamo seguito a quello che avevamo deciso se siamo 
tutti d'accordo. Per le comunicazioni della Presidenza questa è l'ultima.  Passo ora la parola al 
Consigliere Silvi per una comunicazione. Silvi prego Consigliere. 

 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Sì, grazie Presidente. Allora io mi volevo un attimo collegare al suo diciamo intervento sulla 
questione del verbale della conferenza dei capigruppo. Allora, noi giovedì scorso abbiamo fatto 
la conferenza, e qui sul verbale è stato scritto che al termine del dibattito la capigruppo approva 
la nuova data indicata per il Consiglio Comunale aperto.  Io volevo dire che quel giorno io e 
Vinicio eravamo contrari allo spostamento del Consiglio Comunale, perché voi avete detto che 
il Consiglio Comunale non si poteva fare il 26 settembre, perché c'era la possibilità di 
influenzare le elezioni e noi eravamo contrari. Ecco, io vorrei dire, Presidente, di rettificare il 
verbale, di modificarlo e di scrivere che io e Vinicio eravamo contrari, perché come lei diceva 
poteva influenzare le elezioni. Riguardo influenzare le elezioni, volevo dire a tutta la 
maggioranza, però domani si farà un evento sullo sport, la premiazione degli Atleti.  Come voi 
sapete, io adesso non so se voi lo sapete, c'è una circolare, una direttiva della Corecom dove 
vieta che 45 giorni prima delle elezioni, si possono fare eventi, ma non con il patrocinio né del 
Comune, né della Regione, né della provincia cosa che voi state facendo domani. A parte questo 
che non è tanto importante, ma la cosa più scandalosa e vergognosa, è che voi fate un evento 
senza l'atleta Cristian Scassellati perché sta in Cina. Io chiedo semplicemente, sì sta in Cina, lui 
non sarà presente, chiedo semplicemente al Sindaco, alla maggioranza, alla Giunta di spostare 
l'evento, non dico di non farlo, dico semplicemente di spostarlo, perché dà tutta l'impressione 
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che state usando, state strumentalizzando lo sport per questioni politiche. Ecco, chiedo 
solamente questo. Grazie Presidente. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Prima rispondo un attimo io sul discorso dello spostamento del Consiglio Comunale aperto. La 
capigruppo approva, non ho scritto all'unanimità, approva, quindi è a maggioranza. L'italiano ha 
un senso, poi dopo se voi, aspetta, benissimo, benissimo. Se poi voi mi dite il capogruppo Silvi 
e il capogruppo Arteconi sono contrari, devo scrivere, non l'abbiamo mai scritti. No, no, non 
abbiamo scritto, comunque approva, io non ho scritto approva all'unanimità, ho scritto approva, 
comunque rimane a verbale di questo Consiglio, quindi va bene. Va bene ugualmente. Però 
avevo scritto approva, non all'unanimità, ho scritto approva.  Ora, prego la parola all'Assessore 
Busini. Prega Assessore. 

 

 RAFFAELA BUSINI 
Assessore all'efficienza e alla produttività 

Grazie. Consigliere Silvi prima di organizzare questa premiazione, tutti gli atleti sono stati sentiti 
per le vie brevi. Inizialmente era stata decisa un'altra data, poi c'è stato qualche problema, 
qualche difficoltà perché non poteva partecipare il Presidente del CONI, insomma abbiamo 
dovuto fare un confronto tra tutte le persone partecipanti. L'unica data utile e possibile era 
quella che poi è stata scelta, ovvero venerdì sera. Christian era ben a conoscenza del fatto che 
avremmo fatto questa premiazione, io ho parlato personalmente con Patrizio Fattori, e Patrizio 
mi ha detto per scaramanzia, non possiamo dire nulla, non sappiamo se vinceremo o meno i 
Mondiali, voi fate pure, e vorrà dire che Christian se dovesse vincere sarà premiato in un'altra  
occasione. Quindi il pattinaggio era assolutamente consapevole, faremo ovviamente un'altra 
festa per Cristian che nel frattempo ho vinto un bronzo e due ori, ma ripeto sarebbero mancati 
altri atleti in particolare Sofia Raffaeli eccetera, quindi giusto per chiarire. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore.  Andiamo avanti con le comunicazioni.  Sagramola, prego. 
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 GIANCARLO SAGRAMOLA 
Consigliere - RINASCI FABRIANO DANIELA GHERGO SINDACO 

Vorrei rimarcare qui in Consiglio che ieri si è svolta una manifestazione per il Centenario di un 
cittadino illustre, Francesco Merloni, tenutasi alla presenza del Capo dello Stato, del Capo del 
Governo e di tutte le autorità civili e militari presenti sul territorio, con un intervento del nostro 
Sindaco, e in quell'evento sono stati fatte delle considerazioni importanti su Fabriano, sul 
nostro territorio e sulle possibilità di sviluppo e dell'impegno della famiglia Merloni sugli asset 
che loro sviluppano all'interno delle fabbriche che stanno rilanciando sulla nostra città per una 
scelta di territorio, con quel percorso che molti hanno citato, che non c'è sviluppo economico 
senza progresso sociale.  Credo che noi come Consiglio Comunale, dobbiamo ricordarlo, il 
giorno successivo perché è stato un evento importantissimo e credo che quegli atti se saranno 
pubblicati potranno essere utili per le nostre riflessioni sul futuro di Fabriano. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sagramola. Prego Consigliere Armezzani. 
 

 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Grazie Presidente.  Sempre a margine delle comunicazioni riguardo l'ordine del giorno, 
constatiamo che sull'ordine del giorno attuale sono scomparse alcune proposte di 
deliberazione presentate dalla minoranza, in particolar modo la costruzione della consulta il 
lavoro, la costituzione consulta della Commissione (incomprensibile) e l'aggiornamento 
regolamento per l'uso dei locali da parte dei Consiglieri  comunali. Sollecitiamo pertanto 
l'estradamento di queste pratiche nelle Commissioni e l'inserimento all'ordine del giorno nel 
prossimo Consiglio Comunale Riguardo la Consulta per la pace, invece formalizzo il ritiro della 
proposta perché posso ufficializzare che stamane è stato pubblicato il percorso di lavoro che 
ha visto collaborare me e la collega Barbara Pallucca con l'ambito, e il procedimento è arrivato 
in conclusione, quindi è stato approvato ieri  o l'altro ieri il regolamento, per la costituzione della 
consulta d'ambito che dovrebbe arrivare quindi in Consiglio nel prossimo Consiglio Comunale, 
quindi la proposta di istituzione della Consulta a questo punto è superflua, e quindi 
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formalmente da ritiro sollecitando però l'inserimento dell'ordine del giorno delle altre 3 nostre 
proposte. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere Armezzani va benissimo. Bisogna che passi anche in Commissione prima di venire 
in Consiglio. Aspetti lo dico perché se in Commissione non ci passa  io non la metto sull'ordine 
del giorno, deve passare in Commissione. Lo dico a microfono perché i Presidenti sentano 
quanto si dice. Silvi non le do la parola perché sennò non finiamo più e non andiamo avanti. 
Andiamo avanti, allora cominciamo come dice  il regolamento dice così Silvi, mica  può stare 
sempre a parlare. 

 

2 Punto 2 ODG  
ESAME ED APPROVAZIONE DELLA TRASCRIZIONE VERBALE 
DELLA SEDUTA APERTA E PUBBLICA DI CONSIGLIO 
COMUNALE DEL 13/05/2025. 

Cominciamo con la prima ora delle interrogazioni ed interpellanze messe all'ordine del giorno. 
Passiamo al primo punto all'ordine del giorno, quindi è il punto 2 dell'ordine del giorno che la 
proposta di Consiglio Comunale numero 1827 del 10 settembre 2025 avente ad oggetto: 
"Esame ed approvazione della trascrizione verbale della seduta aperta e pubblica di Consiglio 
Comunale del 13 maggio 2025". 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Prego Consiglieri, se ci sono interventi da fare sulla trascrizione. 
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 VOTAZIONE 

Se non ci sono interventi passo alla votazione. Votazione singola, non è chiesta l'immediata 
eseguibilità. Quindi mettiamo in votazione il punto 2 all'ordine del giorno avente ad oggetto la 
proposta di Consiglio Comunale numero 1827 del 10 settembre 2025.  Prego Consiglieri, votazione 
aperta. Un attimo. Va bene, votazione chiusa presenti 18, votanti 18, favorevoli 13, contrari nessuno, 
astenuti 5 Sono astenuti i Consiglieri Sorci, Pariano, Silvi, Arteconi, Armezzani. Quindi la proposta di 
Consiglio Comunale numero 1827 del 10 settembre 2025 viene approvata a maggioranza dei 
Consiglieri comunali presenti. 

 

 Totale dei presenti: 18 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli █████████████  13 
Ragni Riccardo, Pallucca Barbara, Ricciotti Marta, Aniello Oreste, Paladini Paolo, Monacelli Graziella, 
Trombetti Fausto, Balducci Giovanni, Anibaldi Andrea, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Guida Giacomo, 
Sagramola Giancarlo, Ghergo Daniela 

 Contrari    
 

 Astenuti █████  5 
Pariano Giuseppe Luciano, Silvi Danilo, Armezzani Lorenzo, Sorci Roberto, Arteconi Vinicio 

 Non votanti    
 

   
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Iniziamo ora l'ora delle interpellanze ed interrogazioni dall'interpellanza posta al punto numero 
3 dell'ordine del giorno presentata dal Consigliere Sorci Roberto nel merito "Affitto negozio 
Piazza del Comune numero 18". 
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3 Punto 3 ODG  
INTERPELLANZA: AFFITTO NEGOZIO PIAZZA DEL COMUNE N. 
18. 

 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Prego Consigliere per la presentazione dell'interpellanza. 
 

 ROBERTO SORCI 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Grazie Presidente.  Allora l'interpellanza che ho presentato nasce da una fatto in Regione, il 
gruppo PD ha presentato un'interpellanza per sapere se una società nata a Fabriano era stata 
finanziata dalla Regione con i famosi bandi. Bene, prescindendo che ognuno è legittimato a fare 
domande in merito, io siccome in quella società nel mese di dicembre 2024, ho acquisito le 
quote, parte delle quote, facendo il mio investimento personale, visto che si tratta di una start 
- up innovativa, sono andate a vedere perché, qual era la curiosità, tra virgolette, della 
interpellanza e soprattutto anche fare un riscontro su quelle che erano state le indicazioni su 
Fabriano.  Qui ho trovato correttamente, non anche se la risposta all'interpellanza quando si è 
discussa da parte del Consigliere Carancini, io l'ho detto personalmente è stata alquanto 
sgradevole, ma non nei confronti di chi ha fatto la richiesta di finanziamento, anzi nei confronti 
di chi ha provato le graduatorie, ha esaminato le graduatorie. Guardando poi gli atti ufficiali, mi 
ci è voluto un po' di tempo, ho trovato che su Fabriano c'erano tre start-up, speravo di più, ma 
tre start - up che si sono presentate e sono state selezionate.  Ma quello che mi aveva colpito 
di più, è che una di queste start - up aveva indicato come sede un negozio del Loggiato  San 
Francesco che è il numero 18, l'ex per tutti i fabrianesi, l'ex negozio di cioccolata, o come lo 
volete chiamare. Mi è nato un dubbio, ma noi quel negozio avevamo fatto tutta una serie di 
avvisi pubblici, e non mi risultava nelle indicazioni questa società depositata a Senigallia, visto 
che chi aveva fatto l'interpellanza era di Senigallia, mi sono voluto prendere il fastidio di capire 
come mai uno di Senigallia, veniva. Ho chiesto delucidazione al dirigente e al segretario 
comunale chiedendogli "Guardate, mi spiegate una cosa, chi è la ditta, visto che non trovo 
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nessun atto, nessun atto che fa riferimento a quanto indicato nei documenti ufficiali della 
Regione Marche". Perché nei documenti ufficiali delle graduatorie c'è la tipologia di società con 
tutti gli annessi e quello che vuole fare.  Gli uffici a firma del dirigente, mi hanno mandato una 
risposta corretta, in cui mi si fa la cronostoria e la cronologia delle richieste, tra cui mi è venuta 
anche un attimo onestamente da sorridere, perché a un certo punto, se noi avevamo dato 
indicazioni a chi aveva richiesto prima di affittare quel negozio, successivamente a fine bando 
ci siamo presentati anche noi come Comune sempre sulla stessa location.  Quindi un attimo 
dico che succede, cioè lo affittiamo facciamo come Totò, e prendiamo impegno  oppure... ma al 
di là di questo quindi io non ho trovato riscontro, perché torno a ripeterlo, nell'elenco della 
risposta non esiste questa società che sta nei documenti ufficiali della Regione come 
richiedente.  E quindi ho detto, visto che a me è stato risposto per una richiesta che ho fatto 
per conto terzi, nel senso erano state già autorizzate alla presentazione all'oratorio della Carità 
della società Mole, tra virgolette, con la presenza anche di un Ministro e tutto il resto, siccome 
avevo chiesto cortesemente perché il titolare della richiesta autorizzata poi dell'oratorio e la 
Carità in quel momento stava male, mi aveva chiesto una cortesia di chiedere agli uffici la 
possibilità di utilizzare per il passaggio, e appendere delle opere d'arte il Loggiato San 
Francesco. Scritto io da Consigliere, dicendo "Guardate a nome di, vi chiedo cortesemente 
questa autorizzazione, visto che è già stata autorizzata l'utilizzo della sala con atto" bla bla, a 
pagamento tutto quanto tutte le comunicazioni, cortesemente le dovete mandare al titolare. 
Io faccio solo da segretario, tra virgolette. Beh, mi è stato risposto che la mia domanda non 
poteva essere accolta perché io non avevo la delega. Ma io non ho fatto richiesta a nome mio, 
ho detto che per conto di, con tanto di autorizzazioni. Allora mi sono domandato, a me chiedono 
una delega, altri che presentano documenti ufficiali, visto che non mi risulta da nessuna parte, 
come si fa? E quindi ho chiesto esplicitamente, scusate ma è questa è la domanda, ma chi ha 
fatto, qual è l'atto con cui una promessa unica, perché nella risposta c'è scritto che alcuni 
soggetti avevano chiesto la disponibilità, e il Comune si era impegnata, anche se poi alla fine mi 
è venuta anche un po' da sorridere torno a ripeterlo, perché nello stesso momento, nello stesso 
locale abbiamo presentato anche noi come Amministrazione comunale la richiesta per 
partecipare ai bandi con quello stesso.  Quindi quel locale è stato oggetto di più tra virgolette 
richieste, e quindi ho detto "Scusate, ma chi ha autorizzato, ci sta un atto", io non l'ho trovato 
mi è stato risposto non esiste, e quindi la mia domanda è precisamente visto che a me 
Consigliere comunale, che per conto di terzi ho chiesto l'utilizzo di un passaggio mi è stato detto 
che non avevo delega, quindi qui per occupare qualcosa ci vuole, tra virgolette qualche atto. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sorci. Risponde l'Assessore Marcolini. Prego Assessore. 
 

 PIETRO MARCOLINI 
Assessore alla progettualità 

Grazie Presidente. No, io vorrei rassicurare il Consigliere Sorci che non ci sta nessun atto 
formale, perché non si sta nessun atto formale, quindi non è una ricerca vana, peraltro nota da 
più settimane, da mesi.  Quindi sinceramente una ricerca postuma, una discussione che 
facciamo già nota e rinota, derivante più da un urto legittimo o meno rispetto alla richiesta della 
delega per l'accesso agli atti, rispetto all'interrogazione che in Consiglio regionale è stata fatta 
su una società di cui lei è partecipe, ma che con questa vicenda non c'entra niente, proprio non 
c'entra proprio niente. Il Comune è interessato come abbiamo insieme ragionato, a collocare il 
proprio patrimonio al meglio delle condizioni, e quindi come dire, abbiamo dichiarato 
pubblicamente che avevamo intenzione di allocare questi spazi. Quindi ci sono stati 
abboccamenti informali senza alcun impegno con alcuno. Quindi tornando al merito della 
discussione, che però io pensavo sinceramente Consigliere Sorci superata, perché di queste 
questioni abbiamo parlato informalmente, rassicurando tutti, per cui il Comune non ha avuto 
nessun ruolo né preparatorio. C'è stato un errore materiale che il proponente ha avanzato. 
Inizialmente pensavo di poter chiedere al Comune il locale in oggetto, e in itinere ha imputato 
l'errore al progettista, ha cambiato, ha comunicato alla Regione, ha comunicato per conoscenza 
a tutti che il locale era diverso e non c'era alcun interesse. Peraltro l'errore è stato, ci dice la 
società corretto sulla piattaforma Sigef della Regione Marche, e ha individuato una serie 
differente dell'investimento sempre nel centro storico di Fabriano a Piazza Garibaldi 54, censita 
anche presso la Camera di Commercio delle Marche.  Quindi l'Amministrazione comunale ha 
preso atto dei chiarimenti forniti dall'impresa, è lieta che la città in particolare, il centro storico 
ha un appeal  che trova risposta, saremo contenti di collocare tutti gli spazi nella migliore delle 
condizioni.  Pensavo sinceramente che fosse già chiarito non essendoci un ruolo attivo né nella 
fase istruttoria, né nella formalizzazione, e la ricerca è vana perché non c'è stata da parte del 
Comune alcun atto formale. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Marcolini.  Prego Consigliere Sorci per replica. 
 

 ROBERTO SORCI 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Ma, io rimango ogni tanto... capisco che ognuno si arrampichi sugli specchi, però io faccio un 
esempio Assessore, non ci prendiamo in giro. Cioè nell'atto che è stato mandato a me di 
risposta, ci sono i nomi delle società, quindi ed era corretto. Se fosse stato quello che è scritto 
qua, a me risposto, benissimo, ma il problema è un altro, che quello che è scritto qua non 
corrisponde di qua.  Quindi per quanto mi riguardava e torno a ripeterlo, sono contento che 
venga la gente, io l'ho scritto, il problema è che non c'era sovrapposizione, visto che c'è questo 
atteggiamento, e lo ripeto Assessore, a me solo per la richiesta di utilizzare il Loggiato San 
Francesco. No, no Assessore, qui è il problema di trattare tutti alla stessa maniera, quindi torno 
a ripeterlo, per me tutti quelli che avevano fatto domanda, ed erano scritti così ci capiamo bene, 
ed erano scritti in questo documento, andava benissimo.  Qua risulta un'altra cosa, punto. 
Quindi ho fatto una domanda, quindi voi mi avete risposto che non c'era nessun accordo, tra 
virgolette, e quindi ne prendo atto. Quindi ne prendo atto, perfetto. Ma siccome ci siamo capiti 
bene tutti quanti, quindi da sto punto di vista il resto tutte le richieste sono scritte tutte quante. 
Tant'è vero  che ho detto e torno a ripetermi, mi è venuto anche da sorridere perché a un certo 
punto sullo stesso locale abbiamo fatto anche noi la richiesta di presentazione, e quindi come 
la fontana di Trevi vendiamo da tutte le parti. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sorci. Assessore Marcolini per controreplica. 
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 PIETRO MARCOLINI 
Assessore alla progettualità 

Per chiarire. No, no, no siccome come dire è inutile la discussione, la replica è inutile, è utile 
anche la controreplica, per cui come dire io sto esattamente alle dichiarazioni, ma di che 
parliamo? 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Abbiamo avuto informalmente una manifestazione di interesse rispetto ai locali del Comune, 
cosa di cui siamo grati. Dopodiché ci stanno le pratiche istruttorie, si formalizzano le domande, 
se ci fosse stato una pluralità di soggetti di interesse per quello locale avremmo fatto una 
valutazione sulla scorta di criteri, cosa che non è avvenuta, quindi stiamo parlando di una cosa 
ipotetica, è un periodo ipotetico, astratto, inconcepibile in un'assemblea comunale. Si parla di 
fatti concreti, non di quello che sarebbe potuto essere e non è stato.  Quindi il Comune era 
contento di poter avere più domande, più interessi. Purtroppo quella domanda ha preso 
quell'interesse un percorso diverso, e quindi non è stato - come dire - un ruolo attivo del 
Comune in tal senso, né tantomeno discriminatorio oppure ostile. Ecco, che è la cosa che 
aleggia sottostante. Quindi il Comune da questo punto di vista non c'entra niente sulle iniziative 
economiche di insediamento e sui bandi regionali, come ovviamente il Consigliere Sorci sa bene, 
quindi potevamo tornare al punto di prima dicendo l'interpellanza è superata dai fatti. Tutto 
qui. Nessun altro argomento aggiuntivo. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere Sorci un attimo, un attimo perché ho fatto una cosa, una replica un attimo, adesso 
non andiamo oltre. Vorrei finire in quest'ora le interpellanze, sennò ce le portiamo sempre 
dietro.  Quindi seguiamo l'articolo 40 del regolamento di Consiglio Comunale, andiamo avanti.   
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4 Punto 4 ODG  
INTERPELLANZA: IMMOBILE DEL LABORATORIO SOCIALE 
FABBRI. 

 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Andiamo avanti con il punto 4 all'ordine del giorno che è un'altra interpellanza presentata dal 
Consigliere Armezzani nel merito "Dell'immobile del laboratorio sociale Fabbri". Prego 
Consigliere Armezzani per la presentazione dell'interpellanza. Grazie Lorenzo, se non me lo 
richiedi non ti posso dare la parola. Prego. 

 

 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Grazie Presidente. Allora, la interpellanza ha per oggetto il destino dell'immobile dell'ex scuola 
Mazzini e del Borgo, interessata dalla ex Mazzini. Sì, sì, è chiamata ex Mazzini anche sugli atti 
si chiamava Mazzini quando eravamo piccoli noi. Grazie per la necessaria e indispensabile 
puntualizzazione. La vicenda si apre quest'estate perché il 7 agosto l'Amministrazione 
comunale invia una diffida alla associazione che la occupa, e che aveva un comodato che è 
scaduto nel 2024.  Ora, la vicenda richiede però un breve riassunto perché è particolarmente 
ingarbugliata e su questa chiediamo anche all'Amministrazione nella interpellanza, chiediamo 
degli aggiornamenti e delle informazioni che forse dagli atti che noi abbiamo chiesto non siamo 
stati in grado di poter evincere. Comunque la vicenda risale all'appalto per la costruzione della 
scuola di infanzia e del nido e del borgo Ciampicali, vinto da un'azienda che si chiama Sava, la 
quale ha ottenuto... 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Abbiamo qualche difficoltà, ve ne siete accorti con quelle due casse qua che devono venire. Ok, 
va bene. Prego continui pure Consigliere Armezzani. 
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 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Allora, l'azienda in pagamento dell'appalto ha ottenuto, aveva un prezzo di un milione e 
quattrocentomila euro circa, più una parte che era la proprietà dell'immobile in questione, cioè 
la ex a scuola di Piazza San Nicolò, o ex Mazzini per il quale avrebbe dovuto realizzare dei lavori 
di riadeguamento e di trasformazione dell'immobile in immobili residenziali.  C'è una doppia 
vicenda giudiziaria su questo, la racconto a beneficio mio, ma anche per trovare insieme dei 
punti di aggancio.  Una prima causa, un ricorso 702 chiuso con un'ordinanza, la quale stabilisce 
questo, è molto importante, perché l'ordinanza dice che: trasferisce la proprietà dell'immobile 
in capo alla Sava, subordinando l'efficacia della stessa ordinanza che ordinanza dispositiva, 
contenuto il dispositivo che fosse una sentenza, comunque subordina l'efficacia dell'ordinanza 
a due condizioni che vengono adempiuti gli obblighi fiscali per il pagamento del trasferimento 
dell'atto, quindi tasse del registro e imposte fiscali, e due che venga presentato il permesso di 
costruire. Ad oggi abbiamo un secondo ricorso perché nel frattempo la Sava non ha adempiuto 
a nessuno dei due adempimenti, né pagato le tasse di trasferimento, né ha presentato un 
permesso di costruire. Più precisamente ha presentato un permesso di costruire che è stato 
rigettato dal Comune per difetto di titolarità dell'immobile, e quindi se incardinato un circolo 
vizioso abbastanza ingarbugliato. Allo stato attuale il procedimento civile nel quale il Comune 
è attualmente citato in giudizio, cambia un po' la zuppa, la questione perché il petitum di parte 
attrice richiede un risarcimento che il Comune che risponde alla Sava a 520.000 euro, di cui 450 
mila euro per il prezzo che sarebbe dovuto essere pagato quel trasferimento di immobili, più il 
risarcimento del danno di 70 mila euro.  Dagli atti di causa si evince che la Sava non ha più 
interesse alla trasformazione quell'immobile in un altro immobile ad uso residenziale, tanto 
che i 70 mila euro trovano loro fondamento nella richiesta perché la Sava aveva promesso in 
vendita quell'immobile a terzi, e considerato il non perfezionamento del passaggio di proprietà 
non ha potuto adempiere, quindi è stata sanzionata contrattualmente per tale somma. Ecco, 
questo è un po' la situazione giuridica che noi abbiamo evinto dagli atti che che abbiamo e sui 
quali poi andiamo in specifico a richiedere dei dettagli all'Amministrazione, ma adesso veniamo 
invece al ruolo dell'associazione.  Perché il 7 agosto l'associazione, chiedo scusa non ricordo 
mai il nome "camminare domandando e ascoltando" ha ricevuto una diffida al rilascio 
immediato dell'immobile per comprovate esigenze di carattere pubblico.  Considerato che il 
contratto di comodato prevedeva che per il rinnovo l'associazione avesse dovuto manifestare 
la sua intenzione almeno 6 mesi prima della scadenza, e avendola l'associazione inviato tale 
richiesta nell'ottobre del 2023, non avendo ricevuto alcun tipo di riscontro da parte 
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dell'Amministrazione per circa 22 mesi, la prima risposta che il Comune dà all'associazione è il 
7 agosto, di liberare l'immobile entro 15 giorni, quindi senza però addurre quali fossero gli 
elementi giuridici che fossero sopravvenuti, perché in 22 mesi non si è fatto nulla e poi 
all'improvviso, che è successo tanto da richiedere qui e ora l'immediato rilascio. Dagli altri in 
nostro possesso nulla, quindi si chiede conto anche di questo all'Amministrazione. Si richiede 
infine di capire, visto che la causa sarà a maggio del 2026 e quindi presumibilmente la sentenza 
potrebbe verosimilmente essere pronunciata nell'autunno 2026, per quale motivo non si possa 
prorogare fino a quella data, almeno il contratto di comodato con l'associazione e consentire 
all'associazione di continuare l'attività che è in utile, ma preme ricordare l'attività che svolge 
l'associazione nell'immobile è di assoluto pregio, soprattutto per quanto riguarda l'animazione 
culturale di giovanile per tutta quella parte cosiddetta non aggregata, cioè che non si ritrova 
per esempio nel centro di relazione giovanile, che non fa parte dell'associazione alcun tipo, e 
che tra l'altro è una parte davvero importante della nostra comunità, perché è se mi consentite 
sotto rappresentata, e quindi il lavoro che sta facendo il Fabbri è di assoluta rilevanza. Ecco, 
allora le domande che chiediamo al Sindaco. La prima è questa visto l'atto, la causa attualmente 
in corso che a nostro giudizio è un po' bizzarra, perché la Sava è inadempiente in questo 
momento, però comunque la Sava in questo momento sta chiedendo 520.000 euro, c'è altro 
rispetto a questa richiesta, oppure è soltanto una richiesta di risarcimento, e quindi di 
conseguenza che destino avrebbe l'immobile in questione? Quali sono state le esigenze, le 
comprovate esigenze di interesse pubblico che hanno imposto il 7 agosto a richiedere il rilascio 
l'immobile in maniera così furibonda e tempestiva. Terzo punto, quali sono le necessità 
improrogabili, quindi quale motivazione d'urgenza e quale la necessità della improrogabilità 
della richiesta del rilascio dell'immobile in tempi così solleciti. Considerando che l'atto è privo di 
motivazione, quindi è un atto palesemente illegittimo, se non sia orientamento di questa 
Amministrazione valutare che l'atto diffida venga ritirato in sede di autotutela, sappiamo che 
questo è un atto proprio della dirigenza, ma qui si esprime un giudizio di tipo politico. 5) se sono 
in essere delle trattative in corso con la Sava, perché questa è una causa importante che può 
mettere in grossa difficoltà il bilancio comunale. E infine, sesto che riguarda più procipuamente 
il ruolo, il destino dell'associazione, se sia intenzione nelle more del pronunciamento della 
sentenza nei tempi che abbiamo previsto che potrebbero essere anche diversi, ma se sia 
intenzione dell'Amministrazione garantire la permanenza dell'associazione, camminare 
domandando ed ascoltando negli attuali locali della Mazzini, della ex scuola Mazzini. Grazie. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Armezzani.  Prego Sindaco per la risposta. 
 

 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

Grazie Presidente e Consigliere. Allora cerco di rispondere in ordine relativamente ai quesiti che 
sono stati post, premettendo che le associazioni giovanili e l'associazione di cui stiamo 
parlando, che sta in questo momento, diciamo utilizzando la sede di via Fabbri, fanno parte di 
quella che è l'attenzione dell'Amministrazione nei confronti, non solo delle associazionismo 
giovanile, ma anche nei confronti del problema serio che abbiamo in città nel trovare sedi per 
tutte le associazioni culturali, associazioni sportive e anche appunto associazioni giovanili.  
Quindi la premessa è che comunque ci adopereremo per cercare di trovare una soluzione anche 
in questo caso. Però il principio che deve essere comunque sottolineato che ho espresso anche 
degli incontri che ho avuto con i partecipanti all'associazione, è che comunque il principio di 
legalità e quindi rispetto della legge non può essere mai derogato, quindi tutto tutto quello che 
possiamo fare lo faremo, possibilmente in accordo perché questa è la nostra volontà, però 
dobbiamo partire dal presupposto che la legge va rispettata. In tutto questo il primo punto, 
allora la pretesa che viene avanzata da Sava è quella che riguarda il giudizio che è pendente 
davanti al tribunale civile di Ancona, e rubricato al ruolo generale 727 del 2022, e ha come 
oggetto la richiesta di risarcimento dei danni nella misura di 520 mila euro. Diciamo che la 
pretesa di questo giudizio è relativa appunto a questa pretesa che è di carattere risarcitorio, 
però in realtà c'è appunto una sentenza passata in giudicato che impone delle prescrizioni al 
Comune di Fabriano. Allora si parla di un'ordinanza in questo caso non di una sentenza passata 
in giudicato, perché rito è un rito diverso. L'ordinanza è l'ordinanza del 4 maggio 2021 che è 
stata pronunciata dal Tribunale di Ancona nel giudizio RG 1815/2020.  Questa ordinanza è un 
efficacia di sentenza costitutiva perché è stata emessa in accoglimento di una domanda che 
era stata fatta dalla Sava, ex articolo 2932 del codice civile.  Una domanda, quindi che tiene 
luogo di un contratto che non si è concluso.  Questa ordinanza che è quindi qualificabile come 
sentenza, è passata in giudicato il 3 giugno 2021. Il bene immobile è da considerarsi trasferito 
definitivamente alla società, e questo sempre secondo il dispositivo dell'ordinanza stessa. 
Quindi il trasferimento dal Comune alla Sava Srl del bene libero da persone e cose, è la 
conseguenza dell'accoglimento della domanda della Sava fatta dal Tribunale, accoglimento del 
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2021 passato appunto in giudicato. Nel frattempo è sopraggiunta il 23 giugno 2025, 
relativamente a quest'altro provvedimento, a questo per cui è stato indicato il 2026 per la 
precisazione delle conclusioni, è arrivato il 23 giugno 2025 un'ordinanza con cui il Giudice ha 
dichiarato la causa matura per la decisione, e ha rinviato per la precisazione delle conclusioni. Il 
fatto che questo secondo procedimento abbia diciamo avuto un ulteriore step con l'ordinanza 
del 23 giugno, ha riportato l'attenzione dell'ente sulla necessità di consentire di trovarsi in una 
condizione di adempimento, e non di inadempimento relativamente alla richiesta di consegna 
della ditta, dell'impresa, della Sava. Il Comune quindi, proprio in virtù di questa ordinanza 
passata in giudicato, è tenuto alla consegna del bene libero da persone o cose, e quindi 
l'immobile deve essere nella pronta disponibilità per la consegna, e questo per tutelare l'ente 
rispetto ad eventuali azioni legali che a Sava potrebbe intentare nei confronti del Comune.  Il 
contratto di comodato stipulato tra il Comune e l'associazione nel 2019, quindi prima dell'inizio 
di qualsiasi controversia, è poi cessato nel 2024. Riguardo il punto 4, quindi la lettera di diffida 
del dirigente, in questo contesto è un atto dovuto, sia di diritto privato che di diritto gestionale, 
ed è scaturito proprio nei rapporti negoziali tra il Comune e le associazioni.  La lettera non è 
qualificabile come un atto amministrativo, e quindi non è affetto da vizi di legittimità ai sensi 
della Legge 241 del '90.  Quindi l'autotutela invocata, cioè il riesame per mezzo di un 
provvedimento amministrativo di secondo grado, non riguarda il caso di specie, perché la diffida 
scaturisce da un rapporto di diritto privato in forza di un contratto di comodato che è ormai 
cessato. Riguardo invece la domanda se sono in corso attività per giungere a un accordo 
transattivo, diciamo che ci sono delle interlocuzioni con la controparte, e quindi noi lasciamo 
aperta qualsiasi ipotesi, e qualsiasi possibilità. Le interlocuzioni sono avviate e al momento non 
abbiamo novità e però ci sono interlocuzioni. Per quanto invece riguarda l'ultimo quesito, 
l'Amministrazione, appunto come ho adesso appena detto, hai in corso interlocuzioni anche 
con il nostro legale, l'avvocato Zanetti di Bologna, proprio per compiere ulteriori valutazioni, 
proprio nel contemperamento della tutela dell'ente stesso, dei diritti e degli interessi che sono 
coinvolti nella vicenda, per non esporre l'ente ad ulteriori eventuali richieste di carattere 
risarcitorio, ma per cercare di venire a conclusione di una vicenda che anche da un punto di vista 
giuridico è una vicenda molto complessa, perché tutto origina da quel dispositivo di 
quell'ordinanza passate in giudicato nel 2022, che stabilendo delle prescrizioni che non si sono 
avverate, fa rimanere ancora in uno stato di stallo il trasferimento dell'immobile.  Però 
l'immobile da un punto di vista formale non è trasferito, ma da un punto di vista giuridico sì, 
perché comunque il Giudice ha stabilito con una sentenza passata in giudicato, il trasferimento 
della proprietà.  Ma non sono condizioni sospensive, quindi la proprietà è trasferita, manca la 
formalizzazione di questo trasferimento. Questo per quello che noi possiamo diciamo dedurre 
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dall'interpretazione di una sentenza che oggettivamente risulterebbe essere anche viziata da  
un'eccessiva genericità del dispositivo stesso che poi ha portato a questa situazione. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Ha finito il Sindaco? Grazie Sindaco. Prego Consigliere Armezzani per replica. 
 

 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Non replico, dettaglio un attimo la domanda a maggior precisione. Ma se oggi la Sava chiede il 
risarcimento, significa che abbandona la proprietà dell'immobile o chiede entrambe le cose? 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Prego Sindaco. 
 

 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

Il risarcimento è un'altra questione, è un'altra controversia. Allora, premesso che l'immobile e 
la proprietà è trasferita, loro lì eccepire con questo secondo procedimento il fatto di non aver 
potuto concludere un contratto o un preliminare, e quindi chiedono al Comune il risarcimento 
del danno.  E vabbè, stiamo davanti a un Giudice perché noi ci siamo opposti, ovviamente alla 
richiesta di risarcimento, però la richiesta è quella. In questa situazione noi non siamo in grado 
di poter fare un contratto di comodato nuovo, comunque di prolungare un contratto scaduto, o 
comunque di rifarne un altro, perché non siamo titolari del diritto. Quindi diciamo che ci 
esporremo da parte dell'impresa a un ulteriore richiesta risarcitoria.  Questa è la situazione, nel 
momento in cui ci abbiamo una prescrizione di consegnare un immobile la cui proprietà è già 
trasferita, libero da persone o cose, non possiamo esimerci, altrimenti ci esponiamo ad un 
ulteriore procedimento, un'lteriore richiesta risarcitoria. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Sindaco.  Prego Consigliere Armezzani per replica. 
 

 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Grazie Presidente. Vero che qui entriamo, l'avevo promesso già l'introduzione, una vicenda 
molto molto complessa, e l'ordinanza del 2021 è particolare, perché subordina l'esecuzione 
presente sentenza al pagamento delle imposte. Per cui veramente raro una sentenza che 
sembra sottoposta a condizione sospensiva, quindi sono dubbioso sul fatto da quanto lei ha 
asserito che ci sia stato l'effetto traslativo di proprietà, però questo appunto è una questione 
giuridica.  Ma, la questione giuridica discende una questione politica, e ovviamente non mi 
soddisfa la sua risposta Sindaco, perché se l'Amministrazione credesse in questo progetto del 
Fabbri, difenderebbe anche in giudizio l'inadempienza della Sava, e quindi contrasterebbe 
fortemente l'effetto transattivo della proprietà.  Non solo, negli atti introduttivi che noi abbiamo 
letto, salvo un breve veloce passaggio, in nessun modo l'occupazione del Fabbri 
appesantirebbe la posizione del Comune. Negli atti introduttivi la parte Sava non dice che è 
colpa del Comune, tanto che addirittura. No, non è questo.  Quindi a nostro avviso noi abbiamo 
presentato anche la mozione su questo, provocheremo un dibattito consiliare su questo 
argomento, l'Amministrazione comunale ha margine per poter determinare per lo meno fino al 
pronunciamento della sentenza, l'utilizzo di  quell'immobile da parte dell'associazione.  Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie.  Prego Sindaco per l'ultima precisazione. 
 

 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

Nel procedimento, secondo procedimento noi non possiamo prima di tutto.. Allora noi ci siamo 
già difendendo dalla richiesta risarcitoria che ha fatto Sava, ma non possiamo introdurre un 
argomento nuovo, relativamente a una sentenza che è passata in giudicato, cioè quella ha 
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consolidato una situazione, non è che adesso noi ci possiamo porre rispetto a quello. Ma se non 
abbiamo la titolarità del bene, come facciamo a prolungare un contratto? 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Va bene.  Va bene. Ragazzi, allora... Non 
 

 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

è pacifica, nel momento in cui io ho dei pareri legali che mi mettono... 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere  Armezzani, guardi un attimo. Tanto qua è un dibattito e andrà ancora avanti, però 
bisogna che noi ci capiamo.  Ora, a oggi in un'ora facciamo due interpellanze, non è un problema 
mio, è il problema dell'opposizione. Le interpellanze sono quasi tutte vostre, se ne facciamo 
due per volta non  avrete mai risposta, dopo non lamentatevi se ci abbiamo delle interpellanze 
di qualche mese e non avete risposta.  Ora, il regolamento è preciso. C'è una presentazione, c'è 
una risposta, ci sono due minuti per dire per dire se uno è diciamo così concorde o meno ne 
spiega i motivi, punto. Se facciamo così è un dibattito a due non finiamo più, quindi io la chiudo 
e vado avanti con interpellanza posta al numero 5. Ve l'ho data, ha replicato basta. E noi non 
finiamo più, diventa un dibattito, è quello che dico io.  Allora l'ho concesso prima, ho sbagliato, 
forse a concederlo prima, non lo concediamo più, d'ora in poi si fa come il regolamento, punto.  
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5 Punto 5 ODG  
INTERPELLANZA: LAVORI DI DEMOLIZIONE E 
RICOSTRUZIONE EDIFICI VIA LA SPINA. 

 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Andiamo avanti con il punto numero 5 all'ordine del giorno, e ne facciamo tre oggi, perché poi 
è finita l'ora.  E un'interpellanza presentata dal Consigliere Sorci, nel merito dei "Lavori di 
demolizione e  ricostruzione edifici in via La Spina". Prego Consigliere Sorci. 

 

 ROBERTO SORCI 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Diciamo questo: ho presentato questa interpellanza perché alcuni cittadini della zona sono 
venuti da me a protestare. Io purtroppo ho detto  andate dall'Assessore Vergnetta dal quale 
raccolgo l'indicazione del passato Consiglio, quando l'Assessore Vergnetta ha detto a tutti i 
Consiglieri "Guardate, al borgo stiamo facendo sto lavoro, c'è un casino generalizzato, cercate 
di evitare di creare ulteriori attriti e dateci una mano". Allora io vedendo questa situazione, mi 
sono posto anche una domanda. Da una parte, e ritorno all'antefatto di Vergnetta mi domando: 
quando ci sono questi lavori, in passato, ma anche tempo fa, quando dovevamo fare una cabina, 
l'Assessore Vergnetta  memore del suo passato di come si comportava, ha cercato di 
coinvolgere i cittadini sulla famosa cabina dell'Enel, credo, non mi ricordo sempre la zona del 
Borgo, e poi improvvisamente scopro invece, il lavoro come al borgo e a via La Spina che 
l'Assessore si è scordato le sue modalità di consultare le persone, informarle per dire "Guardate 
ragazzi, qui tocca farlo è inutile che facciamo tanti discorsi, questo è il lavoro che va fatto, 
perdiamo tutte le precauzioni, faremo di tutto per darvi una mano e cercare di ridurre i tempi, 
invece di arrivare, i Vigili dice  dei questa strada privata qui togli tutto perché sennò qui 
dovremmo passarla, che poi quella è privata, parla al borgo perché per terra se i vigili avessero 
osservato c'è una vecchia targa con scritto proprietà privata, tanto per essere chiari. Ma 
neanche quelli che abitano lì cominciando dal geometra Marini, si è accorti mai che ci avevano 
messo le targhe per terra.  Ma questo è un altro discorso. Allora, in questo caso di via La Spina 
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stanno facendo lavori, arrivano i camion, fermano in mezzo alla strada blocca tutto, scarica, 
capisco che c'è da fare i lavori bisogna farli assolutamente, però ragazzi, allora utilizziamo un 
po' di buon senso e cerchiamo di fare organizzare, compreso il coordinamento alle ditte, sennò 
diventa un casino per tutti. Quindi i cittadini sono inquietanti perché hanno problemi, devono 
uscire casa, trova la strada bloccata, cioè cominciamo a dire anche ai Vigili e all'ufficio tecnico, 
di coordinare, di prendere tutta una serie di precauzioni per evitare che ci siano ulteriori disagi. 
Già il disagio dei lavori da fare, lo dobbiamo subire, questo è inutile che ne parliamo, è 
obbligatorio per rimettere in piedi, però cerchiamo di attenuare al massimo queste cose.  Allora 
l'abbiamo visto al borgo, lo vediamo qua, dico quando si fanno queste cose, forse è il caso 
prima, come si è sempre fatto di informare quando sono complicate, non l'elemento singolo, 
come nel caso del borgo, nel caso di via Fratelli Latini e di via Silvio Pellico dove ci sono in 
contemporanea interventi tosti, tra virgolette, con abbattimento di case e tutto il resto, 
cerchiamo di coinvolgere, di spiegare alla gente "Guardate è inutile, lo so che vi  lamentate,  noi 
faremo di tutto per accorciare i tempi", per fare in modo che ci sia il Vigile che venga a vedere, 
e soprattutto dire alle ditte, anche se ognuna, ogni ditta vuole essere padrona di se stessa e fa 
come gli pare, di almeno darsi una regolata e coordinarsi.  Questo è il senso dell'interpellanza 
che è quello che io vedo e sento dai cittadini nei casi. Torno a ripetere i lavori bisogna farli, non 
c'è trippa per gatti. Il problema è ridurre al minimo i disagi. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sorci. Risponde l'Assessore Vergnetta. Prego Assessore. 
 

 LORENZO VERGNETTA 
Assessore alla rigenerazione urbana 

Bene, allora è un'interpellanza sui generis questa di Sorci,  però ne rispondo con entusiasmo. 
Allora, cerchiamo di fare chiarezza sulle cose, anche perché Sorci poi qui non l'ha illustrata, ma 
nell'interpellanza ha scritto anche una serie di numerose, diciamo cose abbastanza fantasiose 
che non so realizzabili. Quindi ha fatto bene a non riportarle poi a voce. Comunque nell'ordine 
che cosa succede? Succede che l'interpellanza di Sorci che ovviamente raccoglie probabilmente 
qualche cittadino che sicuramente come lo ha fatto con me, eventualmente evidentemente l'ha 
fatto anche con Sorci, ha illustrato dei disagi che sono assolutamente oggettivi e legittimi da 
parte dei cittadini. Però andiamo per gradi. Ma il tema su cui siamo focalizzati è l'insieme degli 
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interventi che gravano sul quartiere della Spina, e in particolare le vie oggetto di criticità, sono 
via La Spina parzialmente, ma soprattutto via Fratelli Latini, via Silvio Pellico e via Bocci. Queste 
sono le tre vie con una protuberanza su via Serraloggia, questi sono le tre vie che stanno 
subendo una serie di interventi particolarmente gravosi, e che ovviamente generano dei disagi. 
Allora andiamo per gradi, e cerchiamo di capire perché questi interventi sono partiti tutti 
insieme. Eh, bella domanda, non c'entriamo niente, o meglio, ci entriamo parzialmente, perché? 
Perché se negli anni precedenti l'ufficio edilizia avesse esaurito in maniera adeguata le richieste 
varie dei cittadini, probabilmente gli interventi sarebbero partiti con una diversa gradualità, 
invece purtroppo questi interventi sono partiti dopo che l'Amministrazione si è insiediata,  ha 
sbloccato una situazione che era ingravidata, consentitemi questo termine da anni, e 
ovviamente dopo due anni gli interventi partono tutti insieme.  Quindi diciamo mi sentirei di 
dire che gli interventi sono partiti tutti insieme, grazie al fatto che questa Amministrazione ha 
sbloccato la ricostruzione privata. Uno.  Seconda questione. le problematiche connesse alla... è 
chiaro che nel momento in cui l'ufficio sisma del Comune, magari analizza le varie pratiche e 
manda le varie sanatorie, piuttosto le robe che erano connesse alle pratiche edilizie, e gli ok 
all'ufficio del sisma, il sisma fa il decreto, i lavori partono.  Questi lavori sono lavori che vanno, 
scusate perché non riesco a far pace col cervello.  Questi lavori vanno ovviamente tra l'altro 
sono esenti a oneri, sono esenti da tutta una serie di requisiti, per cui diciamo una volta che la 
ditta va a decreto, inizia i lavori e va per conto suo, nel senso che il Comune non viene più 
coinvolto.  Quindi tecnicamente il Comune non ha una contentezza, se non quelle che rileva dal 
portale del sisma, quindi non ha una contezza chiave di quando questi lavori si avviano e 
partono. Però cerco di essere più concreto. Peraltro ovviamente so tutti i lavori che stanno in 
fasi diciamo variabili, perché ci sono alcuni lavori in via Silvio Pellico che stanno quasi in fase di 
completamento, ci sono dei lavori in via Fratelli Latini che stanno alle fondazioni, un altro invece 
ha tirato su il telaio in cemento armato, c'è qualcuno in via Fratelli Latini che deve ancora partire, 
quindi siamo in una fase altamente fluttuante.  Per cui queste cose andranno avanti per molto 
tempo, c'è la strettoia di via La Spina che è un problema per l'edificio di via La Spina 46, mi pare, 
anche quello sbloccato dopo una serie di problematiche che sembravano irrisolvibili. Quindi dico 
la criticità è multipla, così come è impossibile fare quello che Sorci propone nell'interpellanza, 
cioè fare un coordinamento, un piano di sicurezza del coordinamento multiplo perché Sorci 
dovrebbe saper bene che questa cosa non è prevista alle norme, ogni cantiere ci alzo piano 
sicurezza e coordinamento.  Quello che si poteva fare a monte ma qui c'era qualcun altro, era 
di costituire quello come un unico comparto. Allora, se quello fosse stato un unico comparto ci 
avrebbe ridotto i problemi da un punto di vista anche delle varie questioni - come dire - 
autorizzative eccetera, e avrebbe consentito che tutto il comparto lavorasse in maniera 
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uniforme. Ma ciò non è stato fatto, e quindi noi ce lo siamo dovuto sciroppare in maniera 
differente. Ecco, adesso vengo invece a quello che è stato fatto. Ora, io quest'estate prima di 
ferragosto ho incontrato gran parte dei professionisti locali, principalmente per la questione 
degli accordi a superbonus, e abbiamo parlato anche di come gestire queste problematiche che 
sono connesse alla ricostruzione privata, sapendo che si sarebbero probabilmente sviluppate 
come era in corso già in via IV Novembre, si sarebbero sviluppate anche sulla zona della Spina. 
Vedendo che diciamo questo incontro non aveva sortito particolari effetti, diciamo così di 
carattere insomma per fare in modo che le cose potessero procedere in maniera congrua, ho 
riconvocato i professionisti che erano sostanzialmente i direttori lavori degli interventi che 
gravano su via La Spina, via Bocci, via Sturzo, via Pellico, via Mameli, via Serraloggia il 26 agosto, 
e con i quali abbiamo fatto una ragionamento su come appunto gestire in maniera congrua quei 
cantieri, sono emerse delle problematiche legittime di alcuni cantieri che purtroppo hanno 
esigenze evidenti legate all'assenza di spazi per poter fare interventi, per poter gettare con il 
calcestruzzo, per poter scaricare materiali, per poter ovviamente dar vita al cantiere.  Purtroppo 
anche questo incontro del 26 agosto, devo dire che non ha sortito gli effetti che pensavamo, 
nel senso che io auspicavo che in quella sede abbiamo definito - come dire - alcune regole di 
ingaggio con i professionisti, e quindi per poi trasferirli, ovviamente alle imprese che fossero 
quelle di definire appunto alcune situazioni più complesse. Quindi quando c'era da fermare la 
viabilità per un tempo notevole bisognava chiedere l'ordinanza, quando invece era per alcuni 
momenti si mettevano delle cartellonistiche con dei movieri che gestissero le questioni 
eccetera. Purtroppo ho visto che questa cosa non ha sortito una grande effetto - come dire - 
di un grande successo, perché comunque nei giorni successivi sono perpetrati, diciamo delle 
chiusure - come dire - inopportune e inadeguate rispetto alle esigenze della comunità, che 
effettivamente deve avere la possibilità di uscire di casa, di uscire di casa in sicurezza senza 
rischiare di essere preso sotto, perché viene modificata un verso di una via, piuttosto che un 
altro.  Tant'è che nell'interlocuzione con la Polizia Locale abbiamo intensificato in queste 
settimane il passaggio della Polizia Locale in quelle vie proprio per verificare che non 
venissero... tant'è che proprio recentemente mi pare la settimana scorsa, era stata bloccata 
una via, ci sono stati i Vigili l'hanno fatta (incomprensibile). Concludo dicendo che è mia 
intenzione,  avevo già detto alcuni cittadini che successivamente alla partenza delle scuole, 
avrei convocato un incontro con i residenti proprio per spiegare questa cosa, perché la mia 
intenzione è di parlare con la gente una volta che ci sono delle risposte e delle proposte da fare, 
convocarle così tanto per fare non ha alcun senso. Con la Polizia Locale stiamo ragionando su 
alcune migliorie puntuali da fare sulla viabilità che vorrò presentare ai cittadini, penso che nelle 
prossime settimane o giù di lì, convocheremo questo incontro, e di questo ne daremo 
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eventualmente anche conoscenza.  Ripeto, però e concludo il mio appello che ho fatto la 
settimana scorsa, l'ultimo Consiglio, cioè i lavori e la ricostruzione sono lavori che devono 
andare avanti, devono andare avanti velocemente, i nostri concittadini sono da dieci anni quasi 
fuori di casa, e questa cosa non è più tollerabile. Ovviamente il tutto deve proseguire nella piena 
sicurezza delle persone che vi abitano nelle vicinanze, nella piena sicurezza dei lavoratori che 
lavorano all'interno dei cantieri, e nella sicurezza di tutta la nostra comunità. Quindi l'appello lo 
reitero a far sì che le difficoltà, un po' le criticità a cui ci troviamo, insomma l'Amministrazione 
farà di tutto per cercare di limitare queste criticità nei limiti appunto del possibile, però 
dobbiamo tutti quanti fare uno sforzo per far sì che queste opere vadano avanti nel modo 
migliore possibile. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Vergnetta. Prego Consigliere Sorci per replica. 
 

 ROBERTO SORCI 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Ecco, non so se maltrattare l'Assessore oppure no, ma siccome sono una persona, gli voglio 
anche bene perché l'ho visto... Allora se lui quello che ha detto alla fine, lo avesse fatto per 
tempo, quindi dire ai cittadini, ha ragione, i lavori vanno fatti e su questo non c'è un breve 
dubbio, sono io il primo e l'ho detto già.  Se lui avesse fatto invece quello che si propone adesso, 
l'avesse fatto tempo fa, perché lo sappiamo tutti che i lavori sono partiti tutti insieme, e quindi 
ha creato questo casino. Ma questo ormai lo dovevamo pianificare tranquillamente, è inutile 
che continuiamo a dire che la colpa è di quelli di prima.  Nel momento in cui si opera, di fronte a 
un problema, e lui è ingegnere, quindi problem solving per lui dovrebbe essere la materia di tutti 
gli istanti di fronte ai problemi, o non li risolve. Io non ho mai parlato, mi ha fatto ridere quando 
dice sa molto fantasioso, io ho mai parlato di fare un piano di coordinamento. Io ti dico che nel 
momento in cui si è pianificato ormai, che arrivate tutte le autorizzazioni dal finanziamento fino 
a sbloccare le autorizzazioni edilizie, la logica voleva che una dice "Ragazzi su questo comparto" 
e tu hai esperienza, perché tu hai fatto parte di un Consiglio Comunale che ha gestito la parte 
finale della ricostruzione del terremoto del 1997, con tutti gli annessi e connessi, non era 
limitato a cinque palazzi e lo sai bene.  Quindi mi meraviglio di questo. Proprio per essere chiari. 
Quindi io apprezzo che finalmente sulla via di Damasco, ti sei redento, e quindi convocherai le 
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persone a dire "Guardate ragazzi che qui le difficoltà sono tutte dobbiamo fare le ditte, ognuno 
vuole fare come gli pare e anche tempi stretti" ma questo fa bene. Tu dovevi immaginare quella 
zona come un comparto virtuale e applicare tutto quello che è il buon senso, non dico da essere 
scienziato, ma buon senso, perché sapevi esattamente, te lo immaginavi che veniva fuori una 
serie di problemi che non dipendono da te.  Su questo non c'è ombra di dubbio. Li subisci, ma 
visto che sei chiamato a una responsabilità li deve governare. E' questo che io dico.  Quello che 
è scritto lì, tutte cose di buon senso, ma hai detto una cosa che è fatto più riunioni con i 
professionisti, ma guarda caso non ti ha capito.  Allora il problema è o i professionisti, non 
capisce, o te non ti sei saputo spiegare, ma del fatto stiamo di fronte a questa situazione.  
Questo è. E capisco che diventa sempre un problema, sono d'accordo con te e hai tutta la mia 
solidarietà, quando dici i lavori vanno fatti e non c'è trippa per nessuno. I lavori vanno fatti. Il 
problema, torno a ripeterlo è evitare ai cittadini ulteriori danni tra virgolette. Quindi perché già 
subiscono tutto, anzi quelli fortunati, perché quelli sfortunati sta fuori casa, quindi su quelli noi 
dobbiamo, ma quelli che stanno dentro casa convinciamo ad essere più tolleranti, però evitiamo 
di fargli ulteriori casini. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sorci. Quindi è finita l'ora delle interrogazioni, interpellanze e passiamo agli 
argomenti da trattare.  Iniziamo con il punto numero 10 all'ordine del giorno. Le interrogazioni 
interpellanze lei che è un vecchio... Allora ragazzi, allora abbiamo iniziato alle 09:56 e sono le 
10 e 58, abbiamo fatto... Allora aspetti ex Presidente Pino Pariano, lei sa benissimo. Presidente 
emerito, noi potevamo cominciare anche alle 10, tanto un'ora dalle 10 alle 11 o dalle 11 alle 12 
sempre un'ora è.  Allora la prossima volta applicherò in maniera precisa l'articolo 40, 
presentazione, risposta, replica di 2 minuti solo per dire se uno è. Questo è sennò tre ne 
abbiamo fatte oggi e questo dispiace a me per primo. 
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10 Punto 10 ODG  
APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO DEL COMUNE DI 
FABRIANO PER L'ANNO 2024. 

Quindi andiamo avanti con il Consiglio normale, passiamo agli argomenti da trattare, il primo è 
il posto numero 10 all'ordine del giorno ed è la proposta di Consiglio Comunale numero 1769 
del 2 settembre 2025 avente ad oggetto: "Approvazione bilancio consolidato del Comune di 
Fabriano per l'anno 2024". 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Questa proposta di Consiglio Comunale è stata sottoposta al parere dell'organo di revisione 
economico finanziario, che con verbale numero 17 del 12 settembre 2025, ha espresso parere 
favorevole. Presenta la proposta l'Assessore Pietro Marcolini. prego Assessore. 

 

 PIETRO MARCOLINI 
Assessore alla progettualità 

Grazie Presidente.  L'atto che ci accingiamo a votare dopo l'illustrazione, è un documento 
importante che si aggiunge ai due documenti fondamentali della gestione economico 
finanziaria, preventivo e rendiconto, consolidato è l'allargamento a tutte le aree di interesse 
dirette e indirette in cui il Comune è inserito.  Il documento serve per monitorare l'andamento 
della gestione delle partecipazioni dirette e indirette, serve anche per avere contezza 
aggiornata delle consistenze patrimoniali finanziarie Delle partecipazioni, e consente anche 
attraverso un sistema di valutazione e di monitoraggio, di dare delle direttive di partecipazione 
e di attività rispetto a questo universo, piuttosto ampio.  Piuttosto ampio, si tratta di 
partecipazioni tra controllate affidatarie, enti strumentali e partecipazioni indirette di 23 
soggetti. Ovviamente alcune sono particolarmente importanti, le controllate al cento per cento, 
la partecipazione in enti, in società partecipate o gli enti strumentali.  Si valuta anche in questo 
documento ben costruito, cui dobbiamo rendere grazie al servizio bilancio e patrimonio, che 
riguarda la precisazione di queste 23 partecipazioni dell'attivo del patrimonio netto, e 
un'individuazione dei ricavi caratteristici e il loro andamento rispetto all'anno precedente, 
prevalentemente e  con un colpo d'occhio, diciamo più generale di insieme.  Ora, proprio per 
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non discutere degli aspetti che riguardano partecipazioni irrilevanti, sono state escluse il 
Meccano, i Colli Esini, il Consorzio della tutela per la produzione del salame, il Consorzio della 
zona Palombare Estra, Tirana acque, Colli Esini, Consorzio Nautimarket, Lab Industry, Lab 
Smart environment, e Unico società partecipata da Meccano. Quindi quello che rimane sotto 
l'occhio di osservazione principalmente attenzionato, riguarda farmacom, Agricom società e 
liquidazione, Ancona Ambiente, Viva servizi che ha oggi ha l'assemblea riunita, Jesi servizi, Viva 
energia, l'Ato 2, l'Asp, Edma e Sogenu. L'attività di controllo e monitoraggio è proseguita, e il 4 
di luglio di quest'anno, sono stati inviati complessivamente a tutti, le direttive relative ai criteri 
alle procedure di consolidamento. Il documento lo avete avuto per tempo, se n'è discusso 
seppure sinteticamente in Commissione bilancio, non vorrei affrontare un documento 
complesso, diciamo di un centinaio di pagine, mi vorrei concentrare su due o tre passaggi, quelli 
più rilevanti. Innanzitutto Farmacom della cui gestione siamo particolarmente soddisfatti. E' 
una società che è diventata benefit dal febbraio di due anni fa, e le finalità a cui si ispira 
Farmacom sono la tutela da super cittadino, il sostegno al volontariato, l'attività di intervento 
sul territorio. Ecco, nei confronti di Farmacom e dell'amministratore delegato esprimiamo un 
giudizio di piena soddisfazione, perché c'è una trasparente attività amministrativa gestionale, 
e insieme si sono allargati gli spazi, diciamo della valenza sociale che giustificano le farmacie 
comunali, altrimenti sarebbe semplicemente un impaccio con i meccanismi di mercato.  Ora, si 
sono rivisti con il nuovo amministratore delegato, i cardini fondamentali della gestione, 
riguardando anche l'organizzazione del personale, riguardante l'aggiornamento degli accordi 
con i fornitori che in materia farmaceutica è l'aspetto decisivo, diciamo che definisce anche i 
margini di guadagno, e per quello che riguarda il rapporto con i fornitori, si è raggiunto di fatto 
un accordo preliminare con tutti i creditori. Ecco, sul versante dei crediti permangono alcune 
difficoltà per la realizzazione di alcuni crediti che hanno denotato una certa criticità, e per i quali 
l'Amministrazione ci sta dicendo che sta facendo il possibile per arrivare rapidamente in 
possesso delle maggiori risorse possibili. Secondo aspetto che vorrei toccare su cui c'è un 
dossier molto importante e dettagliato, che riguarda Ancona ambiente. La più grande 
ovviamente partecipazione, ricordo che il problema della gestione dei rifiuti è diventata la prima 
voce del bilancio comunale, superiore addirittura a quella del personale. Io vi inviterei a leggere 
i passaggi che nella relazione vengono scanditi, le varie diciamo convulsioni e anche il 
procedimento istruttorio rispetto alle prosecuzioni tecniche, che di fatto sono state allungate 
al 31 marzo di quest'anno, e al 31 marzo del 26 la proroga di funzionamento, sapendo che 
abbiamo pendenti la gestione, l'assetto fondamentale della società con le questioni giuridiche 
di cui abbiamo discusso anche con il Presidente della società in quest'aula. Vorrei però 
riprendere, è stato fatto nel marzo del '25, l'assemblea territoriale d'ambito vista anche 



 

Comune di 
Fabriano 

Consiglio Comunale del 18 settembre 2025 
Punto 10 ODG  

APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO DEL COMUNE DI FABRIANO 
PER L'ANNO 2024.  

COMUNE DI FABRIANO 
 
 
 

43 

 
 

l'approvazione del Consiglio di amministrazione Ancona Ambienti in ordine l'aumento di 
capitale, ha deliberato di disporre la prosecuzione tecnica del servizio per tutte le varie direzioni 
esistenti, come ricordavo adesso al 31 marzo del '25 e al 31 dicembre dell'anno corrente, fino 
al passaggio da affidamento ambito del '26, visti intervenuti ricorsi al TAR Marche, e 
all'incertezza sull'effettiva percorribilità giuridica amministrativa del percorso avviato.  Su 
questi inevitabilmente torneremo alla fine dell'anno, all'inizio dell'anno prossimo. I fatti di 
rilievo successivo alla chiusura dell'esercizio riguardano l'affidamento del contratto del comune 
Cdi Ancona per i servizi cimiteriali, l'aggiornamento del percorso di affidamento in House 
providing per la proposta di aumento di capitale sociale, e i giudizi pendenti al TAR Marche.  Sui 
giudizi pendenti al TAR Marche, c'è la sentenza pubblicata, la sentenza 230 del '25, circa il 
ricorso proposto dalla Società Multiservizi. Su questo però non voglio riprendere la discussione 
che abbiamo fatto qui in Consiglio Comunale poche settimane fa.  Sempre proseguendo nel 
percorso di illustrazione del bilancio consolidato, un soggetto particolarmente importante per 
la nostra attività è l'Asp l'azienda di servizi alle persone Vittorio Emanuele II, riguardo al quale 
il Consiglio di amministrazione il 27 di giugno del '25 ha approvato il bilancio consuntivo, con 
un nativo di bilancio pari a 115.000 euro e qualche spicciolo.  L'andamento dei risultati della 
gestione non destano preoccupazioni strutturali, l'attività invece che ASP svolge, la 
convenzione con Jesi Servizi, il futuro anche dei rapporti di carattere sovracomunale che ASP 
potrebbe svolgere anche in sede d'ambito, ci fa interrogare sulla possibilità di valutare diciamo 
una convergenza di interessi e un'ottimizzazione dei Servizi resi.  Credo appunto che il lavoro 
che è stato svolto fino adesso abbia comunque avuto un ruolo positivo.  Su Agricom siamo 
intervenuti recentemente per quello che riguarda la liquidazione in corso, e anche sulle vicende 
diciamo che riguardano il futuro e il contenzioso degli affittuari con i rapporti sottostanti.  
Complessivamente, diciamo con un colpo d'occhio di insieme, guardando il conto economico 
consolidato, raffrontando il '24 rispetto al '23, potremmo dire che c'è un miglioramento 
passando da un risultato d'esercizio comprensivo della quota di pertinenza di terzi da meno un 
milione e 60 a 368 mila euro del '24. Il risultato negativo della gestione caratteristica si rileva 
nel rapporto, deriva principalmente dal risultato del Comune di Fabriano mitigato dai risultati 
positivi delle partecipate.  Il miglioramento della componente straordinaria rispetto al '23 
collegata per il Comune di Fabriano, sia le sopravvenienze attive e insussistenza del passivo su 
cui siamo intervenuti con il necessario rigore, per la riduzione principalmente del fondo di 
svalutazione dei crediti 24, e per economie di spesa, sia le sopravvenienze passive e  
insussistenze dell'attivo per lo stralcio principalmente dei residui attivi, secondo il principio 
contabile 4291 ridotto rispetto al rendiconto del '93.  I criteri di valutazione sono quelli valutati 
e assentiti anche dal Collegio dei Revisori, e quindi consegniamo una gestione non soltanto del 
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bilancio che noi affrontiamo regolarmente, che più tardi affronteremo con un ulteriore 
variazione, ma anche con la piena consapevolezza della partecipazione e delle condizioni di 
buona amministrazione che governa questi rapporti. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Marcolini.  Prego Consigliere Ragni. 
 

 RICCARDO RAGNI 
Consigliere - PROGETTO FABRIANO - FABRIANO CIVICA DANIELA GHERGO 
SINDACO 

Grazie Presidente. Un intervento molto breve solo per sottolineare quelli che a mio avviso sono 
i dati estremamente lusinghieri di bilancio delle due principali partecipate del nostro Comune, 
quindi mi riferisco ASP, mi riferisco a Farmacom. Già l'Assessore Marcolini ha accennato quelli 
che sono diciamo i dati di bilancio delle due società.  Credo per quanto riguarda ASP che tutti 
noi, presenti in quest'aula, fin dall'inizio della consiliatura, siamo sempre stati ben consapevoli 
di qual era la situazione economica dell'azienda, servizi alla persona, nel momento appunto in 
cui si è insediata questa consigliatura e si è insediata questa Amministrazione. Aver riportato i 
conti in ordine e aver diciamo chiuso l'ultima annualità di bilancio con un attivo ritengo che sia 
un risultato estremamente importante. Estremamente importante per una società che 
un'azienda che a livello di servizi resi è essenziale per la collettività della nostra città. Lo stesso 
discorso vale per Farmacom che diciamo anche in questo caso c'è stato un cambio in corso di 
quello che era il precedente organo amministrativo, e anche in questo caso rileviamo che il 
bilancio è stato riportato in attivo rispetto alla situazione pregressa.  Quindi a mio avviso ritengo 
doveroso sottolineare l'ottimo operato dei due Consigli di amministrazioni, sia di Farmacom 
che le due organi amministrativi, sia di Farmaco che di ASP che hanno ben lavorato e che credo 
meritino un plauso da parte del Consiglio Comunale. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Ragni. Non ho più interventi, quindi passo a un intervento Armezzani, prego 
Consigliere Armezzani. 
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 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Grazie Presidente.  Una domanda all'Assessore rispetto al passaggio che ha fatto sull'Asp e 
non ho capito.  Dice l'Assessore, ho segnato adesso le parole, riguardo un ruolo che l'Asp 
dovrebbe esercitare in convergenza con altre Comuni. Ecco, non c'è molto chiaro, perché visto 
la tendenza di questa Amministrazione a privilegiare le collaborazioni con dei servizi, vorremmo 
capire quali sono gli intendimenti di questa Amministrazione nei confronti dell'Asp. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere  Armezzani. Non ho altri interventi.  Prego Consigliere Monacelli. 
 

 GRAZIELLA MONACELLI 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Presidente.  Io sentita anche la illustrazione dell'Assessore, le dichiarazioni del 
Consigliere Ragni, e anche la breve discussione che abbiamo avuto in Commissione, non posso 
fare altro che - come dire - sostenere tutto ciò che è stato già detto. Ribadisco che nonostante 
i temi che stiamo trattando, e nonostante il fatto che si si stiano risanando situazioni che 
abbiamo trovato al momento dell'insediamento molto difficili sotto il profilo gestionale 
economico eccetera, e quindi queste situazioni furono oggetto e lo sono continuamente di 
dialettica anche forbita, se non accesa tra la maggioranza e la minoranza, rilevo comunque 
sempre ultimamente, soprattutto in maniera ancora più evidente, rilevo l'assenza dei 
componenti della minoranza nelle Commissioni che facciamo. Debbo dare atto al Consigliere 
Danilo Silvi che ho già visto muoversi sulla seggiola quasi a dire "Io ci sono sempre" è vero, lui 
c'è sempre e rappresenta... ma  te  lo storico conoscendo. Dico semplicemente che queste 
assenze su atti anche importanti che potrebbero avere il giusto approfondimento, è anche 
meno formale rispetto a quello che poi avviene in Consiglio, e che permetterebbe anche di 
approfondire tanti aspetti che non sempre riescono ad essere approfonditi appunto in seduta 
pubblica. Questo denota - come dire - mi dà una sensazione, politicamente parlando, 
sgradevole perché? Perché tutti siamo qua ad amministrare questa città, ognuno nel proprio 
ruolo, nelle proprie funzioni e ricondurre sempre la dialettica alla passerella, se volete in 
Consiglio o alla passerella sul social, mentre invece quando abbiamo le occasioni per 
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approfondire anche in maniera concreta le questioni, noto l'assenza. Questo è un dato che - 
come dire - è da rilevare, che vi faccio notare, perché io credo veramente nella discussione, 
nonostante le posizioni che spesso e volentieri noi assumiamo in maniera anche molto 
differenziata, il contributo e il dibattito anche acceso feroce, come volete, è sempre gradito. 
Tant'è che io ricordo ancora, quel dibattito feroce che ci fu al momento dell'insediamento e delle 
lezioni, e dei componenti del CdA dell'Asp. E quello fu uno dei primi tasselli che ci portano ora a 
poter fare queste considerazioni, e dire che nel corso di questi anni siamo riusciti da una 
situazione difficile, complicata, nebulosa a uscirne, e il contributo di tutti è sempre gradito, pur 
nelle differenze, e anche nelle contrarietà.  Tutto qui, non ho altro da aggiungere. Dopodiché 
ovviamente il nostro gruppo voterà a favore a questo atto. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consiglieri Monacelli. Prego Silvi. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente. No, io volevo ringraziare la Monacelli, ma diciamo che io sono stato eletto 
dal popolo per rappresentare non solo in Consiglio Comunale ma anche in Commissione. Poi 
dopo riguardo l'assenza, io questo non so per quale motivo i Consiglieri di opposizione 
mancano, però le volevo anche ricordare che grazie a noi dell'opposizione, non oltre stiamo 
mantenendo in alcuni Consigli Comunali, manteniamo il numero legale, ma siamo arrivati non 
nella sua Commissione sia ben chiaro, siamo arrivati al punto che noi manteniamo il numero 
legale addirittura dentro le Commissioni. Siamo arrivati proprio al paradossale. Mai successo. 
Io dal 2012 faccio il Consigliere comunale, non è mai successo questo, oltre che facciamo 
richieste per Commissioni non ci vengono accettate e spariscono, non vengono convocate, non 
parliamo dell'accesso agli atti perché lì dopo apriamo un dibattito che siamo qui fino a domani 
mattina. Scusate che non c'entra nulla. Non c'entra riguardo a questo documento. Io voterò 
contrario sarò brevissimo, ma la cosa che mi stupisce riguardo la Farmacom, benissimo i conti, 
che fino a un anno e mezzo fa c'era un esponente del PD che addirittura voleva vendere la 
Farmacom, e oggi è oggi dice che il lavoro è stato, voleva vendere la Farmacon e i soldi destinarli 
al palazzetto. Grazie Presidente. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Silvi. No, no, prego. Lasciamo l'Assessore alla fine, prego Consigliere Sorci. 
Sostanzialmente neanche il microfono ti vuole far parlare. E' un problema. 

 

 ROBERTO SORCI 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Quello che oggi c'è stato illustrato è di fatto un documento tecnico, che fotografa gli andamenti 
della situazione dell'ultimo anno, e quindi è la conseguenza delle scelte fatte nel bene o nel 
male, quindi Monacelli un fatto tecnico e numeri in cui nessuno... Allora politico è un'altra cosa.  
La politica la fai nelle scelte dove allocchi i soldi e quello che fai. Quella è la politica. Questa è un 
documento, tra virgolette, che fa la fotografia della situazione.  Se hai fatto scelte giuste o 
scelte sbagliate, questi sono i risultati di fatto.  A me quello che interessava perché un po' 
Marcolini, scusa ma si sente un po' male, quindi non... I discorsi di natura politica. Allora, primo 
non capisco e questo forse è molto più tecnico, ancora questo discorso sulla Agricom quanto 
ce lo porteremo dietro, visto che stiamo parlando dell'ultimo anno 8.000 euro, quindi non so, 
anche perché legata all'Agricom  c'è tutta l'altra questione che Vinicio Arteconi ha sollevato da 
tempo, e che forse riusciremo a capire tra virgolette, ma tutti non minoranza o maggioranza. 
Un altro aspetto ed è qui che guardo le scelte politiche e quello che mi preoccupa, perché torno 
a ripeterlo, oggi su Ancona Ambiente abbiamo questi numeri. Ma che ci succede? Assessore, tu 
che sei un uomo di mondo e hai esperienza. Allora noi ci troviamo ormai alla nona, decima 
proroga con tre, abbiamo litigato nel 2022. Ecco, qua ferocemente sul discorso di Ancona 
Ambiente, la società unica dove passa per forza, e che era materialmente impossibile, perché 
tecnicamente non si sosteneva, nonostante la buona volontà oggi non c'è del Vicesindaco, che 
si era sopportato 780 pagine di argomentazione su un progetto a 12 anni, e così via. Però, 
siccome oggi, e Marcolini ha fatto bene a sottolineare la cosa, oggi per 5 milioni e 6, credo, il 
rifiuto, la gestione dei rifiuti è la spesa più imponente che questa collettività fabrianese 
sostiene.  5 milioni e 6, 5 milioni e 7.  Quindi con quella scelleratezza delle isole ecologiche ci 
costa 290, 270 mila euro all'anno di affitto. Ma è la prospettiva, e quindi non so se Marcolini la 
pensa come me di dove andiamo, perché ho l'impressione che neanche Ancona Ambiente sarà 
il soggetto con le spalle larghe a sostenere questa cosa, e ho l'impressione, e lo dico e spero di 
sbagliare, che saremo costretti a andare pubblica. E questo sarebbe una catastrofe, perché 
vorrebbe dire affidare la gestione a terzi, molto probabilmente  a società private, o quotati in 
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borsa, il che renderebbe le Amministrazioni impotenti nel dialogo.  Questa è una riflessione, ve 
l'ho detto nel 2022, lo ripeto oggi, nonostante credo che qua dentro tutti siamo per la società 
pubblica, però ho l'impressione quindi su questo volevo capire l'opinione Marcolini.  Secondo 
aspetto che ha sollevato già il Consigliere Armezzani che non ho capito bene sull'Asp la filosofia. 
Abbiamo un risultato che diventa positivo ma abbiamo sistemato anche i conti e qui abbiamo 
litigato in maniera brutale, perché ve lo ricordo a tutti, perché così rimane registrato, che 
avevamo una situazione quando siamo è stata messa per la prima volta nelle carte ufficiali, 
consegnati a noi, avevamo una situazione che aveva quasi 500 mila euro di oneri da richiedere 
al Comune per le manutenzioni, quasi 400 mila euro di debiti nei confronti della cooperativa 
che gestiva, più altri mancati introiti che ritenevano dovuti da parte del Comune. La verità è che 
parte di quelli erano inconsistenti, quindi se le sono caricati a perdita rimettendo il bilancio, 
parte l'abbiamo pagate. Ancora sto aspettando l'elenco delle cose che abbiamo riconosciuto 
come manutenzioni dovute, ho chiesto un anno fa, quando abbiamo approvato credo i 190 mila 
euro, se non ricordo male, di risarcimento dovuto, però ho chiesto l'elenco, ancora non sono 
riuscito ad averlo, per capire non per altro, perché tanto è inutile  che facciamo,  i debiti li 
avevano fatti quindi toccava sistemarli.  Abbiamo fatto anche una scelta dolorosa, anzi è stata 
fatta una scelta dolorosa chiudere la casa albergo di via Saffi perché era diventato un centro di 
perdita incredibile, e quindi per mancanza di utenti più scelte sbagliate in passato e tutto il 
resto.  Quindi però volevo capire il discorso, e non ho capito, lo ha rilevato anche, ma non perché 
qui da questa parte non si sente. Ecco, quindi chiedevo se Marcolini. L'altra cosa che mi ha 
incuriosito, qui però è riferito alla dottoressa, ma è una questione puramente tecnica, la 
modalità di considerate irrilevanti o meno, al di là della percentuale, perché in alcuni casi 
abbiamo ritenuto irrilevanti sotto l'uno per cento, in alcuni casi, è vero che diciamo che il 
consorzio del salame sarebbe totalmente irrilevante, però cioè la tecnicalità per mia cultura 
personale. Quindi come uno fa questa scelta, quindi un conto è dire sotto l'uno per cento sono 
tutte rilevanti oppure no. Quindi sono questi aspetti che sono prevalentemente di scenario, il 
resto torno a ripeterlo è un documento tecnico su cui c'è una firma, c'è dichiarazioni annesse e 
connesse. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sorci. Consigliere Sagramola, prego. 
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 GIANCARLO SAGRAMOLA 
Consigliere - RINASCI FABRIANO DANIELA GHERGO SINDACO 

Posso? C'era lei. lei 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Monacelli deve fare il secondo intervento, quindi parla dopo che hanno finito quelli del primo. 
Prego. 

 

 GIANCARLO SAGRAMOLA 
Consigliere - RINASCI FABRIANO DANIELA GHERGO SINDACO 

Io non voglio entrare nel dettaglio così preciso, ma vorrei rimarcare l'idea che abbiamo percorso 
in questi anni, che purtroppo non sempre però va nella direzione che noi auspichiamo, ma 
quello di stare insieme agli altri per fare un servizio migliore, perché da soli.... Allora io voglio 
ricordare a Roberto che lui come me dice sempre ci abbiamo vecchie esperienze, io ricordo che 
il camioncino dei rifiuti andava in giro legato col fil di ferro, e che la sporcizia, i bidoni come era 
tenuto anni fa, era una cosa. E il nostro servizio, la scelta che abbiamo fatto acqua, rifiuti è stata 
quella di stare insieme per fare un percorso provinciale che ci garantisse un'economia di scala 
e una qualità del servizio migliore. Abbiamo sempre lavorato per quello. E' secondo me come ci 
rappresentiamo all'interno di quegli organismi, quali capacità di controllo affidiamo a coloro che 
sono lì, e quanto riferiscono, perché l'esperienza ci insegna che alcune scelte come quella del 
Comune di Ancona, di prendersi tutti gli utili di parte sua, di Ancona Ambiente ultimamente, 
viola quel patto fatto di solidarietà tra tutti coloro che lavorano, e che hanno costruito Ancona  
Ambiente come Comuni. Perché questa storia, con questo cambiamento ha messo in difficoltà 
anche Ancona  Ambienti e vi voglio ricordare che quando sono stati qui presenti, aleggiava 
anche in loro, senza essere il Presidente chiaramente così esplicito, però che questo ha creato 
notevoli difficoltà.  Si possono contestare anche alcune scelte come quella per esempio delle 
isole intelligenti, però quelle isole intelligenti ci hanno portato a essere i primi in provincia nella 
produzione di plastiche riciclabili, ci hanno consentito di avere una pulizia maggiore rispetto a 
quando applichiamo i cassonetti, basta farsi un giro, perché siccome me li faccio, e per curiosità 
mia personale, credo che ci manchi ancora però delle scelte che avevamo deciso di costruire 
insieme, più forti, e che come sapete tutti, hanno avuto bocciature del TAR, bocciature 



 

Comune di 
Fabriano 

Consiglio Comunale del 18 settembre 2025 
Punto 10 ODG  

APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO DEL COMUNE DI FABRIANO 
PER L'ANNO 2024.  

COMUNE DI FABRIANO 
 
 
 

50 

 
 

importanti che ci hanno messo in grave difficoltà, anche perché ci sono quattro gestori in 
provincia di Ancona che operano. È chiaro che se questi quattro gestori non si mettono insieme 
perdiamo ancora capacità di incidere nelle scelte delle società, che si creano.  E chiaramente 
quelli più grandi, le società grandi, e prima facevi riferimento alla società a cui pensi, che quella 
era, potrebbe prendersi la gestione, ed è una società in cui noi non avremmo se non un minimo 
di partecipazione.  Stessa cosa che ci succede sull'acqua. L'attenzione che qui allora, siccome ci 
siamo vi  rimarco quello che sta succedendo su Gorgovivo, con una norma che lo fa uscire, fatta 
dalla multiservizi che lo fa uscire dal range di una compartecipazione a quella iniziativa uno vale 
uno, e che quindi rischia di entrare direttamente dentro multiservizi, e credo che queste scelte 
poi le pagheremo. Però bisogna stare attenti e entrare in questo ragionamento, che quando 
siamo in società partecipate, dobbiamo mandare persone che siano capaci di incidere e di 
rapportarsi bene con noi, perché se questo non mi pare che negli anni precedenti ci sia stato, 
noi avevamo un contatto continuo con i rappresentanti di allora di Ancona Ambiente. Oggi siete 
qui in Consiglio Comunale e quindi ce l'abbiamo qua, però l'esperienza che abbiamo fatto, di lo 
potrà testimoniare anche lui, era di una solidarietà dei Comuni che stavano lì dentro, e il servizio 
è migliorato. Ora, secondo me ci manca un pochino da un po', il controllo un po' più diretto.  So 
che è stato fatta una variazione del Consiglio di amministrazione, spero che possa portare 
risultati significativi perché bisogna partecipare per decidere, e partecipare con cognizione di 
causa. Io quindi non rinnego questo, e anzi devo dire che è vero che la spesa è diventata, lo 
diceva Marcolini la spesa più grande quella dei rifiuti, ma il nostro territorio ha una 
conformazione particolare, e che non ci consente di risparmiare tanti soldi, se non nel centro 
urbano, perché questo è facile.  Sugli altri, c'era un progetto che purtroppo non è andato più in 
porto, che era quello di creare delle aggregazioni, delle raccolte diverse nelle frazioni, dove non 
si va tutte le volte, ma dei piccoli centri ambiente capaci di tenere, diciamo così, con l'impegno 
dei cittadini, tenere le frazioni un po' più pulite con dei centri ambiente localizzati dove 
risparmiamo perché andiamo a prenderli una volta sola, magari al mese. Ed era un 
ragionamento che avevamo costruito ma che poi si è perso e che potrebbe secondo me essere 
ripreso per un'economia di scala. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sagramola. Se non ci sono altri interventi, prego Assessore Marcolini. 
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 PIETRO MARCOLINI 
Assessore alla progettualità 

Grazie. Ma secondo diciamo l'ordine delle questioni che sono state poste, quella più importante, 
indubbiamente è quella riferita alle attività in un settore cruciale, quale quello diciamo sociale 
svolto da ASP. La riflessione che la Giunta sta facendo su un’istruttoria che il collega Serafini 
sta svolgendo oramai da più di un anno, riguarda il futuro dell'attività sociale ha avuto riguardo 
a tre ambiti geografici funzionali e gestionali. Primo, ovviamente è quello dell'ASP,  il secondo 
e l'ambito, e il terzo l'unione Montana. Stiamo convincendo, così come stiamo lavorando sul 
versante dei lavori pubblici per la costituzione di una centrale unica di committenza autonoma, 
stiamo  pensando di sviluppare le relazioni di carattere non soltanto comunale, ma anche 
intercomunale. C'è una domanda che chiede risposta, una domanda inevasa, che riguarda per 
esempio i servizi agli anziani, ma non soltanto, parlo della sfera sociale in senso lato. Ci sono 
problemi di prospettiva per la gestione degli anziani autosufficienti e non autosufficienti, ci 
stanno problemi esistenti nei Comuni vicini che trovano sempre più difficoltà a gestire 
autonomamente. Tutto questo insieme alle riflessioni sull'organizzazione interna, ci sta 
interrogando e nelle prossime settimane noi speriamo entro la fine dell'anno, di poter produrre 
una proposta che individui, lo dico al Consigliere Armezzani che lo chiedeva, una prospettiva 
sovracomunale che intrecci questi tre livelli potenziandoli, realizzando anche economie di scala 
con i Comuni viciniori per perseguire obiettivi comuni. Al momento attuale non abbiamo una 
proposta da portare in Consiglio Comunale, ma come è meglio di me potrebbe dire il collega 
Serafini, ci stiamo lavorando, e io confido che la discussione possa maturare con una proposta 
entro la fine dell'anno.  Secondo aspetto, diciamo la battuta che ha fatto il Consigliere Silvi 
sinceramente io non ho mai sentito qualcuno che volesse... Posso confermare invece che sono 
state delle richieste nel mondo privato, sia Eufrate, sia dottor Max che stanno facendo incetta 
a livello europeo, addirittura delle farmacie, e le nostre erano oggetto di osservazione, ma 
nessuno ha considerato, tra l'altro un indirizzo per lavori pubblici. Ecco la preoccupazione più 
importante è la soddisfazione che Farmacom ci dà, è che ogni anno Farmacom restituisce al 
comune un affitto tra 200 e 250 mila euro, per noi preziosa fonte di gestione corrente. Quindi 
anche il falò di una festa potrebbe essere - come  dire - assolutamente annichilito dalla 
cancellazione di alcune voci importantissime del bilancio comunale. Voglio dire peraltro che non 
è soltanto questa funzione, diciamo caudataria finanziaria, ma le funzioni di Farmacom sono 
benemerite per tutte le attività non soltanto - come dire - i servizi diretti e indiretti che oramai 
anche le farmacie private sulla scorta di quelle pubbliche si stanno indirizzando a fare, la 
misurazione pressoria, le analisi del sangue, il collegamento con il CUP, e tante altre cose, 
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comprese quelle di beneficenza che Farmacom fa direttamente.  Quindi non è intenzione 
dell'Amministrazione di valutare questa ipotesi. Per quello che riguarda gli argomenti più 
sostanziosi, quelli accennati dal Consigliere Sorci, vorrei dire che il tema della gestione futura 
dei rifiuti ci lascia sinceramente smarriti, noi come come tutti i Comuni nell'ambito, perché non 
c'è chiarezza, diciamo di carattere giuridico legislativo, non c'è chiarezza in termini di 
alternative, effettivamente agibili e non c'è - come dire - una un'iniziativa regionale. Oggi c'è 
l'assemblea di Viva Servizi, ma insomma per quello che riguarda la gestione dei rifiuti, voglio 
ricordare le conclusioni del Presidente Gitto, qui a Fabriano, che sussurrava alla fine la necessità 
di confrontarsi con i fondamentali della gestione dei rifiuti, quello dell'esaurimento delle 
discariche, quello dello sfruttamento energetico, se vogliamo parlare con le parole proprie di 
eventuali inceneritori, quelli in forma graduata che portano - come dire - un efficientamento.  
Siccome questo quadro generale, regionale è assolutamente latitante, con delle vere e proprie 
emergenze, penso alla situazione del Cosmari in provincia di Macerata, penso alla situazione 
della provincia di Fermo, ma la situazione più in generale, diciamo è in subbuglio. Quindi rispetto 
alla domanda "Che cosa faremo?" Siamo in carovana anche noi. Cerchiamo di valutare tutte le 
possibili soluzioni anche alternative, sapendo che però - come dire - l'abbrivio deve poter tener 
conto di un elemento che non possiamo sottovalutare, quello che diceva poco fa il Presidente 
Sagramola, e cioè il fatto che noi abbiamo 270 km quadrati di territorio, e la gestione, la raccolta 
e la gestione dei rifiuti nel nostro Comune è molto complicata, e nel passato direttamente o 
indirettamente ha ereditato una condizione di relativo beneficio dal sistema che mano mani  
invece si è attenuato fino a mostrare esattamente le emergenze in termini di costi rinnovati, 
difficilmente gestibili, così semplicemente per il futuro.  Però su questo, come ci avviciniamo 
alla fine dell'anno anche su questo terreno, saremo costretti a fare una riflessione e anche a 
istruire le scelte alternative. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore. Consigliere Silvi. 
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 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente.  Mi volevo correggere Assessore, che la richiesta quella volta fu fatta in 
Commissione, fu fatta la richiesta se c'era la possibilità di vendere la Farmacom in modo i soldi 
destinarli al palazzetto. Ecco era solamente questo. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Silvi. Sorci per il secondo intervento, prego. 
 

 ROBERTO SORCI 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Allora, noi essendo un documento prevalentemente tecnico, quindi che fotografa la situazione, 
e quindi non è che c'è modo di, tra virgolette, intervenire, noi ci asterremo su questo. Io però 
faccio, Sagramola mi ha  stimolato nel suo intervento perché lui è sempre... Allora, primo, io 
onestamente e questa è una cosa che mi dà anche un po' fastidio, ho perso la bussola su chi ci 
rappresenta nelle varie società. E' un'indicazione che appartiene esclusivamente al Sindaco, 
però in genere è bon ton comunicare al Consiglio Comunale come sempre è stato fatto chi sono 
i nostri rappresentanti.  Anche perché riprendo un attimo, Gitto ripenso a quello che ha detto 
Gitto, noi abbiamo gito ha riconosciuto che fino al 2022, il Comune di Fabriano aveva un 
contratto sui rifiuti blindato e che consentiva a Fabriano, grazie al fatto di essere entrato, aveva 
acquistato le azioni della società a suo tempo, di avere, vista la sua conformazione, una sorta 
di riconoscimento, tra virgolette, sul costo, che è vero che andava a discapito della società, ma 
come sempre detto e lo sa bene Sagramola perché lo ha anche lui, e credo anche Vergnetta che 
ci rappresentava a suo tempo, all'interno della società ha rilevato che i maggiori costi degli uffici 
erano tutti su Ancona, e quindi da noi era tanto Vergnetta conferma.  Chi ci ha rappresentato 
all'interno di quella società nel 2021, 22, ha accettato un cambiamento che è costato 400 mila 
euro, che ci siamo ritrovati sul groppone, questo Consiglio Comunale perché poi le decisioni non 
è che va a vedere dice è stato la maggioranza e la minoranza, è stato il Consiglio Comunale che 
ha dovuto applicare gli aumenti che ci porteremo fino al prossimo anno, che si aggira intorno al 
20 per cento globalmente diviso nei tre anni. Quindi apposta  dico mi piacerebbe capire chi ci 
rappresenta, anche perché quando uno prende... Sagramola ha detto una cosa molto corretta, 
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c'era un collegamento tra le decisioni che assume, perché non è la società con, perché 
attenzione, non è come in qualche altro organo dove Chi è nominato non rappresenta più l'ente 
che è stato nominato.  Qua, chi è nominato nelle società, rappresenta chi l'ha nominato e deve 
curare gli interessi della società, ma anche gli interessi di chi l'ha nominato.  Quindi questo lo 
volevo chiarire per tutti, compreso il fatto che ho capito adesso quello che diceva Marcolini sul 
discorso più complesso, io non ho nessuna difficoltà a ragionare su diversi ambiti dall'Asp 
all'Unione Montana, a tutto il resto in termini, tra virgolette, dello stare insieme.  Anche perché 
nella mia storia, anche perché è scritto qua dentro, la maggior parte delle società a cui 
partecipiamo è stata una decisione delle mie consiliature. Quindi lo stare insieme, soprattutto 
nel pubblico, nella difesa dell'interesse pubblico è stato sempre un mio paradigma, quindi però 
vorrei ragionare su quello che ha detto Marcolini, non trovare le situazioni definite senza avere 
valutato le situazioni. Quindi io ho l'ampia disponibilità mentale a ragionare in termini 
sovracomunali, soprattutto per quanto riguarda alcuni aspetti che vanno dal sociale fino 
all'economico, compresa la riorganizzazione magari del Comune, perché io penso sempre a 
discorsi che potremmo, invece di cancellare la centrale unica che adesso la dovremmo 
rimettere in piedi, potremmo discutere di nuovo dell'ufficio del personale comune agli altri 
Comuni, cioè far  sienergie non dica i Vigili perché la tra virgolette la simulazione la facemmo 
anni fa, purtroppo per la conformazione del territorio diventava un po' difficile. Però si può 
sempre ragionare, compreso un altro fattore di grande competitività che potrebbe avere la 
Pubblica Amministrazione, metti insieme le risorse informatiche, perché questo potrebbe 
produrre un miglioramento. Presidente capisco che te ci vuoi sempre, però qui stiamo 
ragionando e ascolta tutti quanti, su temi di importanza, tra virgolette, strategica per la nostra 
Amministrazione, perché qui stiamo guardando come ridurre i costi e come pianificare il futuro? 
Questo è. Ecco perché torno ripeto, è un documento tecnico ci dà l'inquadramento generale di 
come stiamo e l'opportunità fa considerazioni di dove andare.  Poi quando uno fa scelte, a volte 
ci azzecca come diceva Di Pietro e a volte non ci azzecca. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sorci. Non è che io voglio andare veloce è che c'è una procedura nella fase 
delle discussioni. Io capisco che poi alla fine chiudono i Consiglieri con la dichiarazione di voto, 
e la giustificano così sta scritto nel regolamento, però se noi approfittiamo di questa fase per 
ricominciare la discussione, ricominciamo da capo. Basta. Va bene. Adesso giusto per dirlo, per 
inciso.  Andiamo ora, non essendoci altre richieste di intervento, andiamo alla votazione.  
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 VOTAZIONE 

Poniamo in votazione il punto numero 10 all'ordine del giorno che è la proposta di Consiglio 
Comunale numero 1769 del 2 settembre 2025 avente ad oggetto: approvazione bilancio consolidato 
del Comune di Fabriano per l'anno 2024. Prego Consiglieri, votazione aperta. Votazione chiusa. 
Presenti 17, votanti 17, favorevoli 12, astenuti 4, contrari 1. Contrario il Consigliere Silvi.  Sono 
astenuti i Consiglieri Sorci, Pariano, Arteconi, e  Armezzani.  Quindi la proposta di Consiglio Comunale 
1769 viene approvata a maggioranza dei Consiglieri presenti. 

 

 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ████████████  12 
Anibaldi Andrea, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Pallucca Barbara, Ragni Riccardo, Guida Giacomo, 
Sagramola Giancarlo, Aniello Oreste, Monacelli Graziella, Paladini Paolo, Balducci Giovanni, Trombetti 
Fausto, Ricciotti Marta 

 Contrari █  1 
Silvi Danilo 

 Astenuti ████  4 
Pariano Giuseppe Luciano, Sorci Roberto, Arteconi Vinicio, Armezzani Lorenzo 

 Non votanti    
 

   
 

 VOTAZIONE 

Per la medesima è  richiesta anche l'immediata eseguibilità, ai sensi dell'articolo 134 comma 4 del 
decreto legislativo 267/2000. Quindi Consigliere votiamo anche l'immediata eseguibilità. Prego 
Consiglieri, votazione aperta. Votazione chiusa. Presenti 17, votanti 17, favorevoli 12, contrari 1, 
astenuti 4. E' contrario il Consigliere Silvi. Sono astenuti i Consiglieri Sorci, Pariano,  Arteconi ed 
Armezzani. Quindi la proposta 1769 del 2 settembre 2025 viene approvata ed è immediatamente 
eseguibile. 
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 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ████████████  12 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Ricciotti Marta, Pallucca Barbara, Sagramola Giancarlo, Anibaldi Andrea, 
Guida Giacomo, Aniello Oreste, Monacelli Graziella, Balducci Giovanni, Paladini Paolo, Ragni Riccardo, 
Trombetti Fausto 

 Contrari █  1 
Silvi Danilo 

 Astenuti ████  4 
Pariano Giuseppe Luciano, Sorci Roberto, Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio 

 Non votanti    
 

   
 

11 Punto 11 ODG  
VARIAZIONE ALLE DOTAZIONI DI COMPETENZA E DI CASSA 
DEL BILANCIO DI PREVISIONE PLURIENNALE 2025-2027, 
ANNUALITA 2025-2027, AI SENSI DELL'ART. 175, COMMA 1 
DEL D. LGS. 267/2000 

Passiamo ora al punto 11 di questo ordine del giorno, che è la proposta di Consiglio  Comunale 
numero 1850 dell'11 settembre 2025 avente ad oggetto: "Variazione alle dotazioni  di 
competenza di cassa del bilancio di previsione pluriennale 2025 - 2027, annualità 2025 - 2027 
ai sensi dell'articolo 175 comma 1 del decreto legislativo 267/2000". 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

A questa proposta di Consiglio Comunale l'organo di revisione economico finanziaria con 
verbale numero 20 del 15 settembre 2025, ha espresso parere favorevole.  Passo quindi la 
parola all'Assessore Marcolini per l'illustrazione della proposta. Prego Assessore Marcolini. 
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 PIETRO MARCOLINI 
Assessore alla progettualità 

Grazie Presidente. Torniamo in tema di bilancio a fornire nuove opportunità per la nostra 
attività, e ci torniamo per la quinta volta. E' la quinta variazione di bilancio 2025, l'abbiamo fatta 
la prima febbraio, poi ad aprile e poi a maggio, e poi a luglio. Possiamo dire con una certa 
soddisfazione che navighiamo sopra il livello dell'attività dello scorso anno, e possiamo dire che 
l'attività è arricchita dall'attività a bando, raccolta, vinta con progetti a bando, da co-
finanziamento prevalentemente.  Questa variazione direttamente e indirettamente presenta 
da un lato, diciamo il raccolto di entrate e spese per circa un milione e 400 mila euro e  una 
proposta di impiego dell'avanzo di amministrazione di oltre 800 mila euro, quindi parliamo di 
un incremento delle possibilità del bilancio particolarmente importante, di circa 2 milioni e 200 
mila euro.  In che cosa si consiste questa  variazione di bilancio? Partiamo dall'avanzo di 
amministrazione che peraltro è stato illustrato in commissione bilancio, con l'ausilio dei colleghi 
Vergnetta per gli aspetti tecnici che una parte di queste variazioni prevedono, del Vicesindaco 
Comodi, e anche del collega Serafini. La prima voce riguarda 96.000 euro per il cofinanziamento 
della Piazzetta del serpente, in cui in parte per un errore di valutazione peritale, rischiava - 
come dire - di metterci in difficoltà per questo progetto che speriamo possa vedere il 
completamento entro l'anno prossimo con gli annessi e i connessi.  Ci sono poi 20.000 euro per 
il completamento dei lavori dell'asilo, 35 mila euro riguardanti il fotovoltaico sul Foro Boario, 
che derivante dai ritardi di apposizione, e con gli aumenti dei costi delle materie utilizzate, 
legno, pannelli eccetera ci ha costretto a fare un aggiornamento di 35 mila euro.  Abbiamo poi 
debito per pagare un po' di bilancio di 850 euro, per pagare un avvocato che ha servito diciamo 
una causa, l'intervento più consistente di 150 mila euro che è stato dettato in Commissione sui 
lavori di miglioria sul palazzetto dello sport, che fortunatamente cominciamo a vedere con un 
profilo identificato e confortante, straordinariamente bello e - come dire - ne cominciamo a 
vedere il profilo conclusivo.  Abbiamo poi una cifra molto importante di 400 mila euro per il 
trasferimento diciamo obbligatorio, coercitivo che lo stato ci impone per il pagamento di una 
sentenza. Prudentemente noi abbiamo iscritto questa voce a bilancio, ma stiamo valutando la 
possibilità di trovare l'ultima possibilità appunto per reinsunuarci o resistere al dispositivo di 
questa sentenza, di cui informeremo tempestivamente il Consiglio anche la prossima seduta di 
Consiglio, appena avremo notizie, se poter procedere oppure no su questo versante.  Abbiamo 
poi 24.500 euro che è un incarico per dare piena esecuzione a una voce che vedremo più tardi 
che riguarda la comunità energetica, che il Comune ha avuto finanziato per la quota parte di un 
1135, che ha bisogno di un'attività progettuale ammontante ai 24.500.  Abbiamo poi 45 mila 
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euro per il rinnovo delle licenze, da quelle banali a quelle della sicurezza, dai linguaggi diciamo 
del centro elaborazione dati, fino appunto alla Cyber sicurezza, che in questi tempi diventa 
particolarmente a rischio. Infine, abbiamo le somme per risolvere il problema delle persiane 
malandate di Santa Caterina, pensavamo di spendere meno ma vedendo materialmente i 
preventivi, pensavamo di meno siamo arrivati a 30 mila euro per un totale di 801 mila e 351.  
L'altra parte riguarda invece le entrate spese dalla Regione, dallo Stato, da contributi ricevuti a 
bando che vado a riepilogare: 60 mila euro per il finanziamento regionale della Protezione 
Civile; 1.135 importantissimo la comunità energetica già richiamata; il finanziamento regionale 
poi di 15 mila euro della scuola di Merano; una integrazione assolutamente insufficiente, il 
Comune di Fabriano è l'ultimo dei Comuni delle Marche,  le Marche sono gli ultimi nel fondo 
Nazionale trasporto pubblico locale. Abbiamo avuto un piccolo integrazione di 34110.  Abbiamo 
poi una notizia positiva di cui dobbiamo render grati il legale, interessi e sanzioni e accessorie 
per Cava Rocchetta ci sono stati riconosciuti 68.000 euro aggiuntivi.  Abbiamo poi 18 mila euro 
per via Le Povere, e La Piazzetta la sistemazione di Via Le Povere e da ultimo come abbiamo 
ripetuto in Commissione, una quota di riparto che l'Unione Montana ci destina di 80 mila euro 
che abbiamo pensato di destinare in parte a strade, in parte al rifacimento per il 50% circa della 
segnaletica nelle frazioni. Questo è quanto, di cui siamo contenti di poter rendicontare perché 
ripeto un'iniezione di due milioni duecentomila euro non era prevedibile soltanto tre mesi fa.  
Quindi è con una certa diciamo per carità, i soldi e le risorse sono sempre insufficienti rispetto 
ai bisogni, ma è una integrazione indispensabile. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Marcolini.  Prego Consigliere Paladini. 
 

 PAOLO PALADINI 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Presidente. Brevemente, innanzitutto annuncio il voto favorevole del Partito 
Democratico del mio gruppo a questo provvedimento, e due brevissime considerazioni; la 
prima, riguarda il fatto che l'Assessore Marcolini in questi tre anni è riuscito non solo a riportare 
diciamo il bilancio di questa Amministrazione in una forma che possiamo dire quasi di 
andamento normale, il che significa nelle attuali condizioni di continuità da parte del Ministero, 
da parte del governo centrale di aver fatto un mezzo miracolo, cioè riuscire a garantire i servizi 
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essenziali a questa comunità, è già un grande risultato.  Fra i vari punti ricordati, ricordo uno in 
particolare, che a me fa molto piacere, a noi fa molto piacere, l'intervento per la riqualificazione 
di via Le Povere. Ora, secondo noi questa riqualificazione che in qualche maniera, è forse tra le 
più importanti da un punto di vista anche architettonico e urbano, è fondamentale. Se in questi 
giorni andiamo a piedi o in auto verso il piano, vediamo questa straordinaria struttura 
rinnovata, che era quella della vecchia diciamo delle Cartiere che è stata poi oggetto di lavori 
negli ultimi mesi, e anche visivamente vediamo come quel palazzo rinnovato abbia ridato un 
grande pregio a tutta la zona anche dal punto di vista architettonico. Ci aspettiamo la stessa 
cosa per quanto riguarda la zona di via Le Povere. Questo è un progetto che è in piedi da anni, 
solo con questa Amministrazione siamo riusciti a dargli corpo attraverso anche la richiesta di 
un finanziamento anche a livello di bando regionale. Il mio appello che faccio 
all'Amministrazione, in particolare l'Assessore ai lavori pubblici, che so che segue questo 
aspetto da vicino ed è pressato continuamente che da un comitato che nella zona segue questi 
lavori, l'appello è questo: cerchiamo di portare a termine questo lavoro entro la fine di questo 
mandato, non mancano cinque anni ma ne mancano due, sarebbe un grande risultato riuscire 
a vedere quell'area rimessa a posto con la piazzetta nuova. Sarebbe davvero forse uno dei più 
bei risultati che questa Amministrazione possa lasciare a questa città. Un'ultima cosa molto 
rapida, citava prima l'Assessore Marcolini, il discorso del TPL, il trasporto pubblico locale. Ora, 
la maggior parte di voi lo sanno, ma ve lo ribadisco che l'ottanta per cento delle risorse della 
Regione vanno per la sanità, ma la seconda voce del bilancio della Regione riguarda il TPL, 
trasporto pubblico locale non nei servizi sociali, in parte ma non la cultura, non il turismo, ma il 
trasporto pubblico locale. Ora, se avete due secondi di pazienza, vi leggo queste cinque righe. 
"Oggi mia figlia è partita verso le 6:20, ha fatto tutto il giro delle frazioni di Fabriano, è arrivata 
a Jesi che le navette erano già partite, e di conseguenza è arrivata tardi a scuola.  Al ritorno è 
partito da Jesi alle 13:45 ed è arrivata a Domo alle 15:10". Questa è la sindaca di Serra San 
Quirico, che mi ha inviato questo messaggio, penso che ha avuto anche la Sindaca, e 
l'Assessore Pietro Marcolini.  Questa è la realtà del trasporto pubblico locale delle aree interne. 
Marcolini è un grande economista, leggendo questo messaggio ho ripensato a quando prima 
del 1962 la più grande ricchezza, novità del Novecento, l'energia elettrica era privata, cioè fino 
a 62 probabilmente la produzione e la distribuzione elettrica era fatta dalla SIP che non era 
l'azienda dei telefoni,  ma significava società elettrica piemontese dalla sale, quella del Vajont 
società Adriatica di energia elettrica, fu grazie a primo governo di (incomprensibile) l'Enel e la 
corrente venne portata dove i privati non la portavano, cioè nelle isole quando (incomprensibile) 
arriva a Fabriano  nel 67 non c'era la corrente elettrica. Noi siamo tornati a quel punto lì, cioè i 
nostri studenti delle frazioni delle aree interne non hanno la corrente elettrica, cioè sono 
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costretti a farsi tre, quattro ore di pulmino per raggiungere le scuole. Questo è intollerabile, 
quindi da questo punto di vista apprezziamo molto quando ho fatto questa Amministrazione e 
dall'Assessore Marcolini in particolare, per fare pressione nei confronti della Regione, per fare 
in modo che le aree interne vengono trattati a livello pari condizione rispetto alla costa. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Paladini.  Prego Consigliere Anibaldi. 
 

 ANDREA ANIBALDI 
Consigliere - RINASCI FABRIANO DANIELA GHERGO SINDACO 

Sì, grazie Presidente. Mi ricollego a quanto ha detto il Consigliere Paladini sui fondi Stato - 
Regione e Comune. Purtroppo il PNRR a brevissimo finirà. Quindi se lo Stato continua a scalare 
i soldi sulla Regione e sul Comune, sarà un dramma per tutti i territori, che parliamo che siano 
interni, di costa e quant'altro.  Quindi la speranza è quella che comunque ci sia un cambio di 
svolta dallo Stato nei confronti delle Regioni e a cascata dei Comuni. Rifacendomi a questa 
variazione di bilancio, questi 800 mila euro, purtroppo sono deficitati non per nostra volontà da 
400 mila euro che ci sono ri piombati addosso, dei quali dobbiamo risanare per l'ennesima 
volta, cose non nostre. Per il resto ci sono molte attività mirate per la comunità, quindi 
comunità finalmente vedo una voce molto importante sull'attrezzatura impianti sportivi, quindi 
sul sociale si può ripercuotere, quindi i nostri ragazzi che vivono in città, manutenzione di casa 
albergo degli anziani. Quindi è l'ennesima dimostrazione di quanto questa Amministrazione sia 
attenta alla nostra comunità e al sociale. Non mi dilungo oltre, per questo la dichiarazione di 
voto del nostro gruppo è chiaramente favorevole. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Anibaldi.  Prego Assessore Giombi. 
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 ANDREA GIOMBI 
Assessore all'attrattività 

Grazie Presidente.  Ci tenevo a sottolineare un piccolo intervento che all'interno di questa 
variazione che abbiamo concordato insieme al collega Maurizio Serafini, e con l'insieme 
all'ambito, stiamo organizzando in sinergia con i proponenti la seconda edizione del festival 
multietnico. E' un evento molto importante perché ha un significato alto, di integrazione in un 
momento come quello attuale che invece è distante da questi valori, e quindi ci tenevo a 
rappresentare questo piccolo intervento a livello economico, molto alto a livello politico. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore  Giombi. Prego Consigliere Silvi. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Sì, grazie Presidente. Io volevo un attimo rispondere al Consigliere Anibaldi, è un po' anche a 
tutti di farsela finita, la colpa è della Regione, della provincia, i soldi, cioè ma ragazzi andatevi a 
leggere voglio dire il vostro programma elettorale di 5 anni fa. Avete promesso di tutto, strade, 
rifacimento delle strade, non parliamo del palazzetto, perché il palazzetto doveva essere 
costruito... Come? Scusi. No, non ho capito quello che ha detto del palazzetto. No, non ho capito. 
Noi? Assumetevi le vostre responsabilità, punto, chiuso. Cioè senza stare a dire sempre la 
colpa... la colpa è sempre degli altri. Prima c'era Santarelli, la colpa era di Santarelli. Santarelli, 
la colpa era basta, basta. Assumetevi le vostre responsabilità, purtroppo non siete in grado di 
amministrare, diciamola tutta e finisce qui.  Grazie Presidente. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie. Grazie   Consigliere Silvi.  L'esperienza ci aiuterà a migliorare. Andiamo avanti. 
Consigliere Pariano. 
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 GIUSEPPE LUCIANO PARIANO 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Sì, grazie Presidente.  Non poteva mancare il mio intervento. Io mi associo a quello che ha detto 
il Consigliere collega Silvi.  Cioè una volta per tutte voi di maggioranza siete tre anni che state 
governando, avete promesso mari e monti in campagna elettorale, siamo stanchi. Cioè tutta la 
cittadinanza di Fabriano è stanca di sentire le vostre chiacchiere.  In Consiglio Comunale non 
venite a fare solo chiacchiere, venite a dare risposte concrete. Quando finirà il Palazzetto dello 
Sport, quando metteremo... quando veranno sistemate le buche? Sì, ma non cioè Assessore 
Marcolini, non potete sempre scaricare le colpe sugli altri.  Sono tre anni ormai che governate, 
fortunatamente ne mancano due e poi ecco, cioè cambieremo sicuramente la gestione della 
città, però ecco, cioè quando venite in Consiglio Comunale parlate di cose concrete. Grazie 
presidente. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie, grazie. silenzio. Grazie Consigliere Pariano. Adesso io devo dire così, diciamo in maniera 
soft. Sì, questa non mi manca la parola, nella mia esperienza politica oramai va di vari anni, non 
ho mai visto inaugurare delle cose che verranno, quindi ho imparato in questi ultimi giorni 
l'inaugurazione di tante cose che verranno. E' una cosa in più che tutto sommato lo faremo 
anche noi.  No, io ho visto ste cose, per cui ecco Pino fa parte del gioco.  Non ho più richieste di 
intervento, e vado quindi a porre in votazione la proposta di Consiglio Comunale numero 1850. 
dell'11/09/2025 avente ad oggetto variazione alle dotazioni di competenza di cassa del 
bilancio di previsione pluriennale 2025 - 2027, annualità 2025 - 2027 ai sensi dell'articolo 175 
comma 1 del decreto legislativo 267/2000. 

 

 VOTAZIONE 

Prego Consiglieri, votazione aperta. Consiglieri Trombetti, Guida, Ricciotti, siamo in fase di votazione. 
Trombetti, Guida, Ricciotti. Fausto. Votazione chiusa. Presenti 17, votanti 17, favorevoli 12, contrari 
5, astenuti nessuno. Sono contrari i Consiglieri Sorci, Pariano, Silvi, Arteconi, Armezzani. Quindi la 
proposta di Consiglio Comunale 1850 viene approvata.  
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 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ████████████  12 
Sagramola Giancarlo, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Pallucca Barbara, Monacelli Graziella, Ragni 
Riccardo, Anibaldi Andrea, Balducci Giovanni, Aniello Oreste, Paladini Paolo, Guida Giacomo, Ricciotti 
Marta, Trombetti Fausto 

 Contrari █████  5 
Pariano Giuseppe Luciano, Sorci Roberto, Arteconi Vinicio, Armezzani Lorenzo, Silvi Danilo 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
 

   
 

 VOTAZIONE 

Per la stessa viene richiesta di immediata eseguibilità ai sensi dell'articolo 134 comma 4 del decreto 
legislativo 267/2000, quindi votiamo l'immediata eseguibilità.  Prego Consiglieri, votazione aperta. 
Votazione chiusa. Presenti 17, votanti 17, favorevoli 12, contrari 5, astenuti nessuno. Sono contrari 
i Consiglieri Sorci, Pariano, Silvi, Arteconi, Armezzani. Quindi la proposta di Consiglio Comunale 
numero 1850 viene approvata ed è immediatamente eseguibile. 

 

 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ████████████  12 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Sagramola Giancarlo, Monacelli Graziella, Ricciotti Marta, Balducci 
Giovanni, Trombetti Fausto, Ragni Riccardo, Paladini Paolo, Guida Giacomo, Anibaldi Andrea, Pallucca 
Barbara, Aniello Oreste 

 Contrari █████  5 
Silvi Danilo, Pariano Giuseppe Luciano, Arteconi Vinicio, Sorci Roberto, Armezzani Lorenzo 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Passiamo ora al punto 12 all'ordine del giorno.  No no, andiamo avanti con l'ordine del giorno. 
La cosa poi me lo viene a dire dopo. Poi allora microfono aperto là, io devo parlare della proposta 
che si sta parlando. 

 

12 Punto 12 ODG  
SENTENZA GIUDICE DI PACE DI PROCIDA N. 271/2023 - 
CONDANNA DEL COMUNE DI FABRIANO ALLE SPESE LEGALI 
- RICONOSCIMENTO LEGITTIMITA' DEBITO FUORI BILANCIO 
AI SENSI PER GLI EFFETTI DELL'ART. 194 C.1 LETTERA a) DEL 
TUEL 

Passiamo al punto 12 all'ordine del giorno che la proposta di Consiglio Comunale numero 1847 
dell'11 settembre 2025 avente ad oggetto: "Sentenza Giudice di Pace di Procida numero 
271/2023 condanna del Comune di Fabriano alle spese le gare riconoscimento legittimità 
debito fuori bilancio ai sensi per gli effetti dell'articolo 194, comma 1 lettera a del Tuel". 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Su questa proposta di Consiglio c'è il parere dell'organo di revisione economico finanziario 
espresso con verbale numero 18 del 12 settembre 2025, ed è un parere favorevole. Presenta 
la proposta l'Assessore Giombi, prego Assessore. 

 

 ANDREA GIOMBI 
Assessore all'attrattività 

Grazie Presidente.  Come abbiamo avuto modo di rappresentare nella giornata di martedì in 
Commissione bilancio, questo debito fuori bilancio attiene al pagamento degli onorari di un 
legale, in riferimento a un contenzioso tra il Comune e una società, in cui il Comune è risultato 
soccombente.  La citazione è pervenuta a inizio del 2022, nel febbraio 2022 e pertanto come 
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abbiamo specificato in Commissione per cui rimando nel dibattito fatto dettagliatamente in 
Commissione, si è risultato appunto dover pagare gli onorari di questo avvocato, e quindi il 
debito fuori bilancio.  Faccio presente come sottolineato anche dalla dottoressa Orlandi che 
saluto e ringrazio, insieme all'ufficio legale che ringrazio per il lavoro che svolge, la sanzione 
inizialmente erogata al privato è stata poi comunque ottemperata dallo stesso, però il debito 
in oggetto verte esclusivamente sul pagamento degli onorari. 

 

 VOTAZIONE 

Grazie Assessore Giombi, non ho interventi, quindi passo alla votazione del punto 12 all'ordine del 
giorno, che è la proposta di Consiglio Comunale numero 1847 dell'11 settembre 2025, avente ad 
oggetto sentenza Giudice di Pace di Procida numero 271 2023 condanna del Comune di Fabriano 
alle spese legali, riconoscimento legittimità debito fuori bilancio ai sensi e per gli effetti dell'articolo 
134 comma 1 lettera a del Tuel.  Prego Consiglieri votazione aperta. Votazione chiusa, presenti 16, 
votanti 16, favorevoli 12, contrari 4, astenuti nessuno. Sono contrari i Consiglieri Sorci, Pariano, Silvi, 
ed Armezzani. La proposta viene approvata. 

 

 Totale dei presenti: 16 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ████████████  12 
Anibaldi Andrea, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Ricciotti Marta, Monacelli Graziella, Guida Giacomo, 
Sagramola Giancarlo, Ragni Riccardo, Balducci Giovanni, Pallucca Barbara, Paladini Paolo, Aniello 
Oreste, Trombetti Fausto 

 Contrari ████  4 
Silvi Danilo, Armezzani Lorenzo, Pariano Giuseppe Luciano, Sorci Roberto 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
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 VOTAZIONE 

Per la stessa viene richiesta l'immediata eseguibilità ai sensi dell'articolo 134 comma 4 del decreto 
legislativo 267/2000. Prego Consiglieri, votiamo per l'immediata eseguibilità. Silvi, Sorci, Guida, 
Monacelli, perfetto.  Presenti 16, votanti 16, favorevoli 12, contrari 4, astenuti nessuno. Sono 
contrari i Consiglieri Sorci, Pariano, Silvi, Armezzani. La proposta di Consiglio Comunale numero 1847 
dell'11 settembre 2025 viene approvata da immediatamente eseguibile. 

 

 Totale dei presenti: 16 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ████████████  12 
Sagramola Giancarlo, Anibaldi Andrea, Ragni Riccardo, Aniello Oreste, Balducci Giovanni, Ricciotti 
Marta, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Trombetti Fausto, Pallucca Barbara, Paladini Paolo, Guida 
Giacomo, Monacelli Graziella 

 Contrari ████  4 
Pariano Giuseppe Luciano, Armezzani Lorenzo, Silvi Danilo, Sorci Roberto 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
 

   
 

13 Punto 13 ODG  
AGGIORNAMENTO PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE 
PUBBLICHE 2025-2027 ANNUALITA' 2025, AI SENSI 
DELL'ART. 37 DECRETO LEGISLATIVO 31 MARZO 2023 N.36 

Passiamo ora al punto 13 all'ordine del giorno che è la proposta di Consiglio Comunale numero 
1823 del 9 settembre 2025 avente ad oggetto: "Aggiornamento programma triennale delle 
opere pubbliche 2025 - 2027, annualità 2025 ai sensi dell'articolo 37 decreto legislativo 31 
marzo 2023 numero 36". 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Su questa proposta l'organo di revisione economico finanziario ha espresso parere con verbale 
numero 19 del 15 settembre 2025 ed è un parere favorevole. Presenta la proposta l'Assessore 
Lorenzo Vergnetta. Siamo nella fase della presentazione della proposta, presentiamo prima la 
proposta, poi lei interviene.  Prego Assessore. 

 

 LORENZO VERGNETTA 
Assessore alla rigenerazione urbana 

Ma io sarò brevissimo. Sostanzialmente la necessità di acquisire una parte, una porzione della 
strada tra via Stelluti scala e via Marconi per la realizzazione della rotatoria dell'ospedale. 
Quindi si tratta di un diritto di superficie per togliere il pezzetto di muro e consentire la 
realizzazione della rotatoria con una dimensione adeguata. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Vergnetta.  Prego Consigliere Silvi. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente. Io a questo argomento sarò favorevole anche perché diciamo che noi 
dell'opposizione siamo stati, voglio dire non i promotori, però voglio dire siamo stati sempre 
favorevoli alle rotatorie. A parte questo a parte questo, quello che volevo dire prima Presidente, 
adesso se si se si potrebbe fare alla fine della votazione di questo argomento. Allora sul verbale 
della conferenza di capigruppo c'è l'inizio del Consiglio Comunale, ma non ci sta scritto la fine. 
Allora io vorrei mettere un attimo in votazione perché lo posso fare, la fine, cioè se possiamo 
interrompere il Consiglio che ne so alle 13:00 e riprenderlo anche verso le 14:30 o le 14:00. Io 
capisco che voi avete un grandissimo impegno, nel pomeriggio. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Lei Silvi può fare qualunque richiesta, poi la metteremo in votazione non è mai stato scritto.  
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Io la richiesta la faccio e  me la mette in votazione, poi dopo me la boccia.  
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

No, ci mancherebbe che il Presidente si oppone a una legittima richiesta di un Consigliere. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

La mia richiesta è di sospendere, di interrompere il Consiglio Comunale alle ore 13:00 e di 
riprenderlo verso le 14:30, fino alla fine, perché gli argomenti sono ancora tanti, se bisogna 
discutere anche le mozioni, e solamente questo.  

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere Silvi, fino a prova contraria in nessun verbale che io ricordi della conferenza di 
capigruppo abbiamo detto più o meno, quando iniziamo la fine la mettevamo qua. Non è stato 
messo oggi perché avevamo detto che lo facevamo il mattino, questo Consiglio proseguirà al 
mattino, poi metteremo in votazione, quando lei ci farà la richiesta, che ce l'ha fatta questa sua 
richiesta. Però ora parliamo del punto di cui stiamo trattando. Grazie. Quindi passo la parola al 
Consigliere Armezzani, prego Consigliere Armezzani. 
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 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Grazie Presidente.  Noi presentiamo una questione sospensiva, chiediamo che questa 
discussione venga rinviata per permettere un approfondimento, perché a nostro avviso questo 
progetto non lo condividiamo, non condividiamo la realizzazione di una rotatoria.  Se posso 
parlare, tu hai parlato quindi basta fattela finita, c'è un limite, basta, fattela finita. Parli quando 
è il momento tuo. Presidente,. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Condivido Consigliere  Armezzani ha ragione, prego prosegua.   
 

 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Se posso esporre. La nostra posizione che un intervento da 140 mila euro per quell'incrocio non 
è necessario, si possono fare interventi per fluidificare il traffico molto meno impattanti, e 
molto più efficaci, quali per esempio l'adozione di semaforo intelligenti tra gli altri. In questa 
istruttoria, non mi sembra che altre soluzioni siano state prese in considerazione. Siete partiti 
sulla rotatoria punto e basta. Ci sono dei costi, ovviamente non soltanto di intervento per la 
realizzazione dell'Opera, ma anche i costi ambientali, quali per esempio l'abbattimento delle 
piante.  Non solo, le esperienze di quest'estate per chi di voi, io non so quanto in Consiglio 
Comunale facciano quell'incrocio, almeno due volte al giorno, ecco io faccio quattro volte al 
giorno tutti i giorni domenica e sabato compresa.  A luglio, sapete che l'incrocio non ha 
funzionato. C'è stato un problema e il traffico... Io ho visto Pariano che sistemava l'impianto è 
stato eccezionale. Quindi quelle esperienze lì ci apre, ci consente di fare una riflessione più 
ampia su un intervento più economico e parimenti efficace? Noi non siamo pregiudizialmente 
contrari a quest'opera, chiediamo un approfondimento istruttorio, cioè capire meglio come si 
possono fare le cose.  Per questo chiedo una istanza sospensiva, ovvero di rinviare questo atto 
alla prossima seduta consiliare.  Grazie. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Va benissimo Consigliere Armezzani, quindi la metterò in votazione ovviamente questa 
sospensiva. Adesso facciamo terminare un attimo gli interventi, do la parola al Consigliere 
Pallucca. Prego Consigliere Pallucca. 

 

 BARBARA PALLUCCA 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Presidente. Rispetto a quello che ha detto il collega Armezzani.  Allora le rotatorie erano 
nel nostro programma come c'è stato prima detto ci abbiamo messo di tutto nel programma, 
appunto, siccome le rotatorie erano nel programma. questa è l'ultima rotatoria che farebbe 
insomma tutto l'ovale, l'anello del centro. Per cui sinceramente io e tutto il mio gruppo, 
voteremo contrari alla sospensione, perché oltretutto mettere il Consigliere Armezzani, anche 
io ci sono passata spesso quando il semaforo era rotto, e dire che era fluidificato e tranquillo il 
traffico, io ho anche dei figli ormai grandicelli che guidano la macchina, e avevano paura di 
avvicinarsi al semaforo che non funzionava perché avevano paura di andare a sbattere.  Per cui 
non credo che nel semaforo intelligente, che comunque potrebbe creare una fila che arriva fino 
alla rotatoria, non è nella nostra, almeno nella nostra visione che abbiamo di questa cosa, per 
cui noi voteremo contrari alla sospensione per andare avanti sul progetto. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Pallucca. Prego Consigliere Silvi è il secondo intervento, quindi per 
dichiarazione di voto. Prego, Silvi. 

 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente. Mi dispiace Lorenzo, ma anch'io sono contrario alla sospensione di questo 
atto. Consigliere Pallucca non prendetevi meriti che voi non avete, perché questo è un progetto 
vecchio che veniva dalla Giunta Giancarlo, voi non avete fatto nulla, anzi, anzi, se la diciamo 
tutta, questa volta posso dire anche grazie a Paladini, perché siccome voi avete avete la 
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memoria molto corta, Eh no, vabbè, io glielo dico perché vi state prendendo meriti che voi 
proprio non avete.  La questione della rotatoria è stata tirata fuori, dentro il cassetto della 
Commissione dal Consigliere Paladini che io gli sono andato addirittura anche dietro. Quel 
giorno in Commissione Sì, sì, è così Consigliera Monacelli, sono andate così le cose. Addirittura 
che l'avevate due anni fa, l'avevate tolto anche dal Piano Triennale. E l'Assessore Vergnetta 
addirittura riguardo le graduatorie era contrario, e io gli dissi mi dica Assessore qual è la priorità 
per questa città, perché le strade non erano la priorità,  la rotatoria non era la priorità, ancora 
mi deve rispondere l'Assessore Vergnetta, per lui non era una priorità. Il giorno dopo Io feci una 
mozione, non so se vi ricordate, feci una mozione riguardo a questo problema della rotatoria 
che voi me l'avete votato all'unanimità. Ecco, detto questo non prendetevi i meriti che voi non 
avete, perché voi fino adesso in tre anni, io devo essere sincero, di vostro non avete fatto nulla, 
perché questi sono progetti vecchi e di vostro voi non avete fatto nulla.  Grazie Presidente. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Con calma, prego Consigliere Anibaldi. 
 

 ANDREA ANIBALDI 
Consigliere - RINASCI FABRIANO DANIELA GHERGO SINDACO 

Grazie Presidente.  Io non volevo sinceramente alimentare la polemica, però mi ci tirate dentro 
e quindi entriamo. Giustamente i progetti sono stati messi a terra da questa Giunta, quindi 
abbiamo avuto 5 anni di immobilizzo e tutti sappiamo anche la minoranza cosa abbiamo 
sofferto per riavviare la macchina comunale. Quindi bene, ben venga che i progetti li abbiamo 
fatti gli altri, però l'abbiamo messi a terra, chiuso. Vabbè Silvi ci sono priorità, quindi è stata 
fatta la prima rotatoria, secondo noi la seconda rotatoria e giustamente l'evoluzione e la 
conclusione dell'iter, quindi voteremo sicuramente favorevoli a questo atto. Mi dispiace per il 
Consigliere Armezzani, ma non ci sono altri termini, quindi voteremo contrari ad Armezzani, 
grazie. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Anibaldi, adesso a maggior chiarifica... Un momento parla un attimo il 
Presidente perché io voglio dimostrarvi che questo Consiglio Comunale è avanti, va oltre.  
Quindi i miei cari ragazzi, noi abbiamo affrontato in questo momento, non solo il programma 
triennale, e ne abbiamo già parlato, ma stiamo parlando anche del punto numero 14, facciamo 
tutto in contemporanea. 

 

14 Punto 14 ODG  
COSTITUZIONE DA PARTE DELL’AST DI ANCONA, A FAVORE 
DEL COMUNE DI FABRIANO, DI DIRITTO DI SUPERFICIE SU 
PORZIONE DI TERRENO SITA ALL’INCROCIO TRA VIALE 
STELLUTI SCALA, VIALE CAMPO SPORTIVO E VIA GUGLIELMO 
MARCONI 

 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Questo Consiglio Comunale che va oltre, quindi noi stiamo parlando contemporaneamente del 
punto numero 13 e del punto numero 14, siamo scivolati sul punto numero 14. Quindi io vi 
significo e vi propongo che facciamo la discussione completa sui due punti adesso, e poi dopo 
li voteremo separatamente. E' già successo va visto che noi siamo andati a parlare della 
rotatoria faremo anche questo.  Quindi parleremo adesso e poi metteremo in votazione, così vi 
dico la procedura, quello che ha proposto il Consigliere Armezzani, poi metteremo in votazione 
quello che ha proposto il Consigliere Silvi. Giusto Silvi? Perfetto. Quindi do seguito alle Richieste 
del Consigliere Pallucca ribadisce la richiesta, prego Consigliere Pallucca per il secondo 
intervento. 
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 BARBARA PALLUCCA 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Presidente. No per fatto personale. Adesso dispiace che poi voteremo nello stesso modo 
con Silvi, però le faccio presente proprio per fatto personale, che io facevo parte 
dell'Amministrazione Sagramola,  che faccio parte del gruppo del PD, il mio capogruppo è 
Paladini e che questa proposta, infatti ho sempre parlato del mio gruppo. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere. Consigliere  Pariano le do la parola, prego Consigliere  Pariano. 
 

 GIUSEPPE LUCIANO PARIANO 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Grazie Presidente. Allora Consigliere Pallucca per favore. Cioè la smetta di prendersi meriti lei 
e il suo partito che non avete. Allora le uniche due persone a cui bisogna dire grazie, se verrà 
fatta la rotatoria sono l'ex Sindaco Giancarlo Sagramola e il Consigliere Paolo Paladini.  Non è 
merito del Partito Democratico, è merito di due persone, merito di Giancarlo Sagramola e Paolo 
Paladini. Quindi non prendetevi meriti che non avete.  Parlo anche a nome del gruppo Sorci 
300001, noi siamo favorevoli a questa proposta. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Pariano. Vi garantisco che non faremo più i Consigli il mattino. E' l'ultima 
volta che si fanno. Andiamo avanti Assessore Comodi ci ha chiesto la parola, prego Assessore 
Comodi. Va benissimo l'Assessore Comodi, lascia parlare il Consigliere Sorci, prego Consigliere 
Sorci. 
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 ROBERTO SORCI 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Sono sintetico Presidente. Lei mi aveva fatto parlare dall'inizio, io avevo fatto una proposta 
molto più rapida. Allora intanto fino adesso abbiamo parlando del sesso degli Angeli perché 
questo atto qua, è solo l'atto che serve tra la USL e noi a prendere la particella, punto. Tutto 
quello che è stato detto sono tutte sciocchezze.  Poi dopodiché discorso che ha fatto Armezzani 
è una riflessione sugli atti successivi. Tanto per essere chiari.  Quindi valuteremo se il discorso 
nel Piano Triennale del fare la rotatoria o meno la dobbiamo rinviare o discutere, ma questo è 
solo la richiesta, la cessione di questo atto. Questo atto qua, visto che fate tutti i meriti bla bla 
è dal 2003 che va in giro, dal 2003 il geometra all'epoca che faceva tutta la ristrutturazione del 
Viale della Stazione, aveva messo in piedi, se andate a vedere gli atti del Comune, c'è sta pure 
una lettera all'ingegner Cecchi, 2003, che ripartisce. È una vita che si discute di questa rotatoria.  
Ve lo dico perché è una vita, quindi adesso io lo dico e  Armezzani lo sa, io sono favorevole alla 
costruzione della rotatoria,  perché tutto il sistema funziona, se evitiamo punti di carico. E allora 
la rotatoria serve a togliere dalle scatole i semafori, e quindi a fluidificare irritando che se 
possono costruire gruppi che poi bloccano le due situazioni. Quindi questo è chiaro, smentirei  
la mia storia, visto che ho fatto tutte le varianti piano regolatore per fare tutte le rotatorie.  
Quindi quindi il discorso è questo adesso è la presa d'atto di prendere questa particella, poi 
dopo discutiamo, dopo discuteremo anche su quello che ha chiesto Armezzani, quindi ognuno 
esprimerà la propria opinione, però adesso proviamo questo è togliamocelo. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sorci. Prego Assessore Comodi. 
 

 GABRIELE COMODI 
Vice Sindaco - Assessore all'innovazione e alla transizione ecologica 

Sì, io soltanto anche per dire che in questo Piano Triennale delle opere portiamo anche due 
milioni e 8 di impianti fotovoltaici del bando del sisma, quindi l'abbiamo già discusso, l'avete già 
discusso e non c'ero. Durante la variazione bilancio, perché spostiamo delle somme proprio per 
fare l'affidamento al RUP, però ecco diciamo questo qua, è l'ultimo punto 2 milioni 8 sono 
proprio quelli che noi mettiamo per fare circa, adesso se non mi ricordo male 6 impianti per un 
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totale di un Megawatt abbondante di fotovoltaico sulle nostre superfici. Ecco solo per dire che 
questo è un aspetto importante che stava anche sul programma nostro. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Comodi. Non ho più richieste di intervento, quindi ora diamo seguito. Prego 
Armezzani. 

 

 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Visto che abbiamo accorpato i due argomenti, riguardo alla proposta numero 13, cioè triennale 
ritiro la richiesta di sospensione e la sottopongo invece per il punto 14, ok? 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Silvi, quindi dopo la sua sul punto successivo, faremo anche la votazione per la sospensione 
che chiedevi te. Perché adesso votiamo il punto numero 13. E' uguale. Dai andiamo per ordine, 
lasciamo poi quella successiva. 

 

 VOTAZIONE 

Mettiamo in votazione adesso la proposta di Consiglio Comunale numero 1823 del 9 settembre 
2025, avente ad oggetto aggiornamento programma triennale delle opere pubbliche 2025 - 2027, 
annualità 2025 ai sensi dell'articolo 37 decreto legislativo 31 marzo 2023 numero 36. Prego 
Consiglieri votazione aperta. Bene presenti 17, votanti 17, favorevoli 15, contrari nessuno, astenuti 
2. Sono astenuti i Consiglieri Arteconi, Armezzani. Quindi la proposta di Consiglio Comunale 1823 
viene approvata a maggioranza dei Consiglieri presenti. 
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 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ███████████████  15 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Sagramola Giancarlo, Pallucca Barbara, Balducci Giovanni, Ricciotti 
Marta, Aniello Oreste, Paladini Paolo, Silvi Danilo, Monacelli Graziella, Ragni Riccardo, Pariano 
Giuseppe Luciano, Trombetti Fausto, Sorci Roberto, Guida Giacomo, Anibaldi Andrea 

 Contrari    
 

 Astenuti ██  2 
Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio 

 Non votanti    
 

   
 

 VOTAZIONE 

Per la stessa viene richiesta l'immediata eseguibilità ai sensi dell'articolo 134, comma 4 del decreto 
legislativo 267/2000. Mettiamo in votazione l'immediata eseguibilità, prego Consiglieri votazione 
aperta. Votazione chiusa, presenti 17, votanti 17, favorevoli 15, contrari nessuno, astenuti 2. Sono 
astenuti i Consiglieri Arteconi ed Armezzani. Quindi la proposta di Consiglio Comunale numero 1823 
e approvate ed immediatamente eseguibile.   

 

 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ███████████████  15 
Anibaldi Andrea, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Ragni Riccardo, Aniello Oreste, Pallucca Barbara, 
Sagramola Giancarlo, Trombetti Fausto, Monacelli Graziella, Pariano Giuseppe Luciano, Guida 
Giacomo, Balducci Giovanni, Paladini Paolo, Ricciotti Marta, Silvi Danilo, Sorci Roberto 

 Contrari    
 

 Astenuti ██  2 
Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio 

 Non votanti    
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 VOTAZIONE 

Ora, prima di passare alla votazione della proposta numero del punto l'ordine del giorno numero 14, 
mettiamo in votazione la proposta di sospensiva richiesta dal Consigliere Armezzani, quindi chi vota 
favorevole per essere precisi, chi vota favorevole d'accordo con il Consigliere Armezzani e quindi 
mandiamo la sospensiva e spostiamo il punto al prossimo Consiglio, chi vota contrario l'esatto 
contrario, chi si vuole astenere lo faccia tranquillamente.  Prego Consiglieri votazione aperta. 
Perfetto presenti 17, votanti 17, favorevoli 5, contrari 12, astenuti nessuno. Sono contrari i 
Consiglieri Balducci, Paladini, Monacelli, Pallucca, Ragni, Aniello, Ricciotti, Guida, Trombetti, Anibaldi, 
Silvi e Ghidetti.  Quindi la proposta di sospensiva viene... Chi si è sbagliato? Allora il Consigliere 
Sagramola pure da favorevole passa al contrario in quanto afferma e asserisce e giura sulla Bibbia 
di essersi sbagliato, quindi i contrari sono 13 e i favorevoli sono 4. Ai contrari che ho già detto si 
aggiunge anche il Consigliere Sagramola. Quindi la proposta di sospensiva viene bocciata. 

 

 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Respinto 

 Favorevoli █████  5 
Sagramola Giancarlo, Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio, Pariano Giuseppe Luciano, Sorci Roberto 

 Contrari ████████████  12 
Silvi Danilo, Guida Giacomo, Pallucca Barbara, Ricciotti Marta, Ragni Riccardo, Anibaldi Andrea, 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Monacelli Graziella, Balducci Giovanni, Paladini Paolo, Aniello Oreste, 
Trombetti Fausto 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
 

   
 

 VOTAZIONE 

Ora mettiamo in votazione la proposta di Consiglio Comunale numero 1848 dell'11 settembre 2025 
avente ad oggetto Costituzione da parte dell'Ast di Ancona  a favore del Comune di Fabriano di diritto 
di superficie su porzione di terreno Sita all'incrocio tra viale Stelluti  Scala, viale Campo Sportivo e 
Viale Guglielmo Marconi, prego Consiglieri votazione aperta. Votazione chiusa, presenti 17, votanti 
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17, favorevoli 15, contrari 2 Sono contrari i Consiglieri Arteconi ed Armezzani. Quindi la proposta di 
Consiglio Comunale il numero 1848 viene approvata. 

 

 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ███████████████  15 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Anibaldi Andrea, Pallucca Barbara, Guida Giacomo, Aniello Oreste, 
Trombetti Fausto, Balducci Giovanni, Sagramola Giancarlo, Ragni Riccardo, Ricciotti Marta, Monacelli 
Graziella, Paladini Paolo, Sorci Roberto, Silvi Danilo, Pariano Giuseppe Luciano 

 Contrari ██  2 
Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
 

   
 

 VOTAZIONE 

Per la stessa viene richiesta l'immediata eseguibiltà, ai sensi dell'articolo 134 comma 4 del decreto 
legislativo 267/2000. Quindi Consiglieri andiamo a votare l'immediata eseguibilità, votazione 
aperta. Votazione chiusa, presenti 17, votanti 17, favorevoli 15, contrari 2, astenuti nessuno. Sono 
contrari i Consiglieri Arteconi, e Armezzani. Quindi la proposta di Consiglio Comunale 1848 viene 
approvata ed è immediatamente eseguibile.   
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 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ███████████████  15 
Anibaldi Andrea, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Sagramola Giancarlo, Pariano Giuseppe Luciano, Aniello 
Oreste, Silvi Danilo, Balducci Giovanni, Monacelli Graziella, Ricciotti Marta, Guida Giacomo, Paladini 
Paolo, Ragni Riccardo, Sorci Roberto, Trombetti Fausto, Pallucca Barbara 

 Contrari ██  2 
Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
 

   
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Ora, prima di passare al punto numero 15 all'ordine del giorno, diamo seguito alla richiesta del 
Consigliere Silvi che prego di esplicitare in maniera puntuale precisa microfono aperto, prego 
Consigliere Silvi. 

 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente. Io chiedo diciamo la sospensione di una mezz'oretta del Consiglio Comunale 
e di riprenderlo, che ore sono? Sono le 13, anche un'ora, dalle 14 in poi fino alla fine dei punti. 
Incomincia a essere tardi, qualcuno potrebbe andare anche a pranzo è giusto e solamente 
questo. Grazie Presidente. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Si figuri Consigliere Silvi. Se non ci sono Consiglieri contro, lei è a favore, Consiglieri contro che 
si vogliono esprimere. Uno se vuole sì, Consigliere contro sempre. Prego Consigliere Anibaldi. 

 



 

Comune di 
Fabriano 

Consiglio Comunale del 18 settembre 2025 
Punto 14 ODG  

COSTITUZIONE DA PARTE DELL’AST DI ANCONA, A FAVORE DEL 
COMUNE DI FABRIANO, DI DIRITTO DI SUPERFICIE SU PORZIONE DI 

TERRENO SITA ALL’INCROCIO TRA VIALE STELLUTI SCALA, VIALE CAMPO 
SPORTIVO E VIA GUGLIELMO MARCONI 

 

COMUNE DI FABRIANO 
 
 
 

80 

 
 

 ANDREA ANIBALDI 
Consigliere - RINASCI FABRIANO DANIELA GHERGO SINDACO 

La proposta non può essere accettata perché non possiamo rientrare dopo. Quindi no, tiriamo 
avanti per me. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Anibaldi. Allora pongo in votazione, Consigliere Silvi stia attento.  
 

 VOTAZIONE 

Pongo in votazione la proposta esplicitata e precisata dal Consigliere Silvi, prego Consiglieri ripreciso, 
chi vota sì è favorevole alla proposta di Silvi, e viceversa. Prego Consigliere votazione aperta. 
Votazione chiusa, presenti 17, votanti 17, favorevoli 5, contrari 12, astenuti nessuno. Sono contrari 
i Consiglieri Balducci, Paladini, Monacelli, Pallucca, Ragni, Aniello, Ricciotti, Guida, Trombetti, 
Anibaldi, Sagramola, Ghidetti. Quindi la proposta del Consigliere Silvi viene respinta.   

 

 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Respinto 

 Favorevoli █████  5 
Silvi Danilo, Pariano Giuseppe Luciano, Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio, Sorci Roberto 

 Contrari ████████████  12 
Ragni Riccardo, Sagramola Giancarlo, Pallucca Barbara, Anibaldi Andrea, Ghidetti Nadia Enrica Maria, 
Aniello Oreste, Balducci Giovanni, Paladini Paolo, Guida Giacomo, Trombetti Fausto, Ricciotti Marta, 
Monacelli Graziella 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
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15 Punto 15 ODG  
REALIZZAZIONE DI UNA PIAZZA NEL CENTRO STORICO DI 
FABRIANO SITUATA TRA VIA LE POVERE E VIA GENTILE DA 
FABRIANO" (CUP: F91B19000210004) DELL'IMPORTO 
COMPLESSIVO PARI A EURO 430.000,00 - APPROVAZIONE 
DEL P.F.T.E. AI SENSI E PER GLI EFFETTI DELL'ART. 19 DEL 
D.P.R. 327/2001 E SMI. 

Andiamo avanti con il punto numero 15 all'ordine del giorno che la proposta di Consiglio 
Comunale numero 1822 del 9 settembre 2025 avente ad oggetto: "Realizzazione di una piazza 
nel centro storico di Fabriano situata tra via Le Povere e via Gentile da Fabriano, Cup 
dell'importo complessivo pari ad euro 430 mila.  Approvazione del PFTE ai sensi e per gli effetti 
dell'articolo 19 del DPR 327/2001 e successive modifiche ed integrazioni". 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Presenta la proposta l'Assessore Vergnetta. Prego Assessore. 
 

 LORENZO VERGNETTA 
Assessore alla rigenerazione urbana 

La proposta 15 esattamente è un atto particolarmente rilevante, perché è diciamo un'altra 
pietra miliare che ci avvicina alla realizzazione di quella famosa piazzetta in via Le Povere di cui 
tanto abbiamo parlato anche in questa sede. Sostanzialmente sarà molto breve. La delibera 
prevede di apporre il vincolo preordinato all'esproprio dell'area, di dichiararne la pubblica utilità 
e di procedere poi oltre con l'approvazione del progetto anche con la variazione urbanistica 
dell'area  che da fabbricato diventa strada.  Giusto per per dare un orizzonte dell'iter, dopo 
questa delibera ci sono 50 giorni che nei quali la Provincia dovrà poi fare la propria attività, 
successivamente o parallelamente si procederà con l'attività meramente di esproprio nei 
confronti del proprietario, fino ad arrivare al prossimo diciamo in Consiglio Comunale 
nuovamente, per la fase di approvazione che orientativamente sarà tra intorno a fine 
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novembre.  Dopodiché si potrà procedere con la richiesta della alla Soprintendenza della VIC e 
quindi successivamente ai lavori. Quindi l'iter è un iter che continua a essere particolarmente 
lungo, ma questo è un elemento diciamo  così, è una fase centrale dell'attività. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Vergnetta, prego Consigliere Silvi. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente.  Io riguardo a questo punto sono favorevole perché l'avevo detto anche in 
Commissione, però in Commissione Assessore aveva detto che i giorni, scusate io perché già 
capisco poco non è per rispetto, e lei adesso diceva 50 giorni ma in Commissione 90 50. Vabbè 
quel giorno in Commissione. Va beh, io sarò favorevole. Però vorrei fare una proposta, adesso  
non so  se si può fare un emendamento oppure in Consiglio Comunale una delibera. LOa mia 
richiesta è di, alla fine dei lavori di questa piazzetta, dove l'opposizione ha voluto fortemente 
questo devo sottolineare, di intitolare la Piazzetta a Mario Solinas. Questa è una richiesta che 
se la maggioranza è disposta possiamo farla con un emendamento, adesso non lo so io con 
una delibera. Questa è la mia richiesta. Grazie Presidente. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Allora,  guardi Silvi le suggerisco la strada, faccia una mozione e la porta e l'anticipiamo in 
conferenza di capogruppo, nei Consigli successivi si discute e finisce lì oggi metterla qua dentro. 
Questo è la procedura formalmente è così poi il Consiglio decide come vuole. Non ho difficoltà. 
Non aspetta tre mesi, ma se allora lei formalizzi un emendamento. Allora le do un'altra 
procedura, formalizzi un emendamento scritto, ci vuole scritto, e andiamo avanti che dobbiamo 
dire? Che le devo dire più di questo? Roberto, ci vogliono atti iscritti, mica se può fare a parole. 
Prego, andiamo avanti. Prego Consigliere Pallucca. 
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 BARBARA PALLUCCA 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Presidente. Ma io penso che su questo atto, premesso che, personalmente e credo 
anche il gruppo siamo d'accordo sull'intitolazione, non vado nell'oggetto.  Per cui premesso 
questo, non credo che in questo tipo di documento possa essere messo come emendamento 
il nome della Piazzetta. Cioè mi sembra insomma, per cui io personalmente, se il Consigliere lo 
porta, prepara la mozione la potremmo fare come anticipo nel prossimo Consiglio Comunale e 
intitolarla subito, anche se in questo momento non è presente la Piazzetta per cui sarebbe 
comunque un anticipare qualcosa che in questo momento non esiste, però si può fare. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Precisiamo una cosa. Mario Solinas muore nel 2022, debbono passare 10 anni per 
l'intitolazione di qualunque cosa, potremmo intitolargli la prima, se e solo se, la Prefettura ci 
autorizza.  Quindi la procedura corretta è: mozione, si approva la mozione la si manda in 
Prefettura, il Prefetto autorizza. Sennò se lei fa emendamento gli verrà bocciato e rimandiamo 
indietro, non è possibile farlo. Ecco questa è la procedura, punto. Ok, quindi andiamo avanti 
Paladini Paolo a lei la parola. 

 

 PAOLO PALADINI 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Pochi secondi. Per rafforzare il fatto che la proposta di Danilo ci vede d'accordo, anche perché 
presentare una mozione ci darebbe anche qualche minuto in più per ricordare questa figura di 
Mario Solinas. Cioè non la derubrichiamo con un emendamento di pochi secondi  che magari 
qualcuno potrebbe anche bocciare e sarebbe  anche una cosa molto brutta, siccome è una 
figura di straordinaria rilevanza per questa città, sarebbe bello parlarne proprio con un atto,  
una mozione che possa essere un po' condiviso anche da tutto il Consiglio. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Paladini. Prego Consigliere Silvi. 
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 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Sì, grazie Presidente. Vabbè io accetto la proposta della maggioranza, anzi rifaccio un'altra 
proposta che mi è venuta adesso, è di scriverla insieme. Possiamo   fare una mozione, scriverla 
tutti insieme e al prossimo Consiglio Comunale votarla tutti all'unanimità.  Se alla maggioranza 
va bene, adesso fare una Commissione non mi pare il caso no? se ci vogliamo incontrare come 
abbiamo fatto anche alcune mozioni, poi dopo decidete voi, ci incontriamo e la scriviamo tutti 
insieme, mi pare che siamo tutti d'accordo a intitolare questa, sempre logicamente se il 
Prefetto da. Ecco va fatta dopo se dà, però vedo che da parte della maggioranza c'è. Ok, grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Silvi. Plaudiamo a questa felice conclusione di questa richiesta. 
 

 VOTAZIONE 

Andiamo alla votazione della proposta di Consiglio Comunale numero 1822 del 9 settembre 2025 
avente ad oggetto realizzazione di una piazza nel centro storico di Fabriano situato tra via Le Povere, 
via Gentile da Fabriano, dell'importo complessivo pari euro 430 mila approvazione del PFTE ai sensi 
e per gli effetti l'articolo 19 DPR 327/2001 e successive modifiche integrazioni. Prego Consiglieri 
votazione aperta. Votazione chiusa, presenti 18, votanti 18, favorevoli 18, contrari nessuno, astenuti 
nessuno. La proposta di Consiglio 1822 e approvata ed è immediatamente eseguibile. 
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 Totale dei presenti: 18 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ██████████████████  18 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Ragni Riccardo, Ricciotti Marta, Monacelli Graziella, Aniello Oreste, Sorci 
Roberto, Balducci Giovanni, Silvi Danilo, Trombetti Fausto, Pallucca Barbara, Ducoli Francesco, Guida 
Giacomo, Anibaldi Andrea, Sagramola Giancarlo, Pariano Giuseppe Luciano, Arteconi Vinicio, 
Armezzani Lorenzo, Paladini Paolo 

 Contrari    
 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
 

   
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Non c'è scritta, ma perché non me la mettete. Però le ultime due le facciamo. Sì, certo. Allora 
va benissimo. Io non ho difficoltà a farle a discutere gli ultimi due argomenti e va bene. Allora 
andiamo avanti mettiamo all'attenzione del consiglio il punto numero 16 all'ordine del giorno 
che la proposta di Consiglio Comunale numero 1794 del 5 settembre 2025 c'è perché Aspettate 

 

 VOTAZIONE 

ragazzi, torniamo un attimo indietro perché sulla proposta di Consiglio Comunale 1822 c'è anche 
l'immediata eseguibilità da votare. Quindi mettiamo in votazione l'immediata eseguibilità della 
proposta di Consiglio 1822, quella di prima, ai sensi dell'articolo 134, comma 4 decreto legislativo 
267/2000 prego Consiglieri votazione aperta per la votazione dell'immediata eseguibilità. Presenti 
17, votanti 17, favorevoli 17, contrari nessuno, astenuti nessuno.  Quindi la proposta di Consiglio 
comunale 1822 è approvata ed immediatamente eseguibile. 
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 Totale dei presenti: 18 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli █████████████████  17 
Sagramola Giancarlo, Aniello Oreste, Ricciotti Marta, Monacelli Graziella, Anibaldi Andrea, Ducoli 
Francesco, Pallucca Barbara, Paladini Paolo, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Guida Giacomo, Pariano 
Giuseppe Luciano, Balducci Giovanni, Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio, Sorci Roberto, Trombetti 
Fausto, Silvi Danilo 

 Contrari    
 

 Astenuti    
 

 Non votanti █  1 
Ragni Riccardo 

   
 

16 Punto 16 ODG  
URBANISTICA: INDIVIDUAZIONE AI SENSI DELL'ART. 27 
DELLA L. 457/78 DELLE ZONE INTERESSATE DA 
INSEDIAMENTI M.A.P. SOGGETTE PIANO DI RECUPERO DELLE 
FRAZIONI DI BELVEDERE, CUPO, CAMPODONICO NEL 
COMUNE DI FABRIANO 

 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Passiamo ora, come dicevamo prima al punto numero 16 all'ordine del giorno che la proposta 
di Consiglio Comunale numero 1794 del 5 settembre 2025, avente  ad oggetto: "Urbanistica 
individuazione sensi dell'articolo 27 della legge 457/78 delle zone interessate da insediamenti 
M.A.P., soggette a piano di recupero della frazione di Belvedere Cupo Campodonico del comune 
di Fabriano". Prego l'Assessore vergnetta per illustrare la proposta di Consiglio. Prego 
Assessore. 
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 LORENZO VERGNETTA 
Assessore alla rigenerazione urbana 

Brevemente il tema è quello dei moduli prefabbricati del '97 che sono rimasti ancora insistenti 
in alcune aree del nostro territorio, in particolare, parliamo di due mappe che sono presenti a 
Cupo, 7 a Campodonico, e 16 a Belvedere. Ora, essendo ormai trascorse tutte le facoltà e le 
possibilità che le norme emergenziali e il sisma consentivano per sanare questi moduli 
prefabbricati, e atteso che la loro diciamo chiamiamo la sanatoria, si rende necessaria anche a 
fronte di esigenze di pubblica utilità per le comunità che vi abitano e le utilizzano, l'unica strada 
per sanare, diciamo così questi questi moduli risulta la norma delle norme urbanistiche normali. 
Insomma pertanto la strada che si è individuato è quella della realizzazione di tre piani di 
recupero. Piano di recupero è uno strumento previsto appunto dalla norma per andare a 
modificare in maniera puntuale, diciamo così, alcune aree. Nello specifico i due M.A.P. di Cupo 
sono in parte quasi totalmente sulla proprietà comunale e una parte residuale su una particella 
privata, quelli di Campodonico, sono tutti su proprietà comunale, quelli di Belvedere sono quasi 
tutti su proprietà comunale, pubblica. Quindi ecco, noi oggi individuiamo, questo Consiglio 
Comunale individua le aree dove saranno realizzati i piani di recupero. Poi sarà necessario 
appunto realizzare i piani di recupero e quindi sanare completamente la situazione.  Negli 
allegati alla delibera, avete tutte le planimetrie e i dettagli, diciamo siti dove sono questi moduli 
e insomma dove sono localizzate nelle varie fazioni, credo che sia una cosa utile, soprattutto 
per le comunità che vi abitano, anche per evitare che poi questi questi moduli abitativi finiscano 
nel degrado e poi davvero diventino solamente rifiuti da buttar via. Ecco, tutto qua. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore  Vergnetta.  Prego Consigliere Silvi. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Sì, grazie Presidente.  Il mio voto sarà favorevole. Solamente una domanda all'Assessore, ma 
l'utilizzo di queste strutture se ce lo potrebbe dire? Grazie. Grazie Presidente. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere. Non ci sono altri interventi. l'Assessore Vergnetta vuole. Prego Assessore. 
 

 LORENZO VERGNETTA 
Assessore alla rigenerazione urbana 

Sull'utilizzo dei moduli il tema è variopinto, nel senso che sicuramente saranno indirizzati a un 
utilizzo pubblico, salvo, quelli che sono attualmente abitati da alcune persone che se non 
sbaglio sono uno o due di Campodonico, ma su questo forse mi aiuta Serafini che c'è stato 
direttamente, il resto saranno destinati ad un utilizzo pubblico, penso al Cupo  che potranno 
essere di riferimento per diciamo aspetti ricreativi del circolo eccetera, penso ai moduli di 
Belvedere che sono già stati richiesti dalla Protezione Civile per ampliare il parco del punto 
insomma di riferimento della Protezione Civile, quindi l'utilizzo sarà pubblico. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Prego Consigliere Sorci, poi Silvi. Sarà il piano di recupero a determinare le destinazioni, prego 
consigliere Sorci. 

 

 ROBERTO SORCI 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Allora, così Vergnetta ha saltato ma non per motivi di. Allora, questa è la chiusura di un atto che 
è cominciato nel 2010, quando la Regione ci ha dato, il Marcolini sa bene, ha dato la possibilità 
al Comuni d sistemare tutta l'emergenza abitativa fatta all'epoca con mam e anche in zone tra 
virgolette non urbanisticamente non corretta. Abbiamo fatto questo, il Consiglio Comunale 
l'epoca quindi Vergnetta  lo sa e anche l'Assessore, Presidente sa, abbiamo fatto la ricognizione 
individuati tutti gli spazi, purtroppo nell'iter  ìlite si sono scordati di proseguire questo iter, tanto 
è vero per il Cupo  addirittura per fare il container che in realtà non è la casetta di legno a 
differenza di Belvedere, acquistammo da Rosei i terreni, e c'è rimasto un pezzetto fuori, dove 
c'è l'ingresso ma Rosei  ha dato il benestare,.  Quindi oggi dobbiamo andare a sanare una 
situazione delle nostre casette e io me ne assumo la responsabilità, non vado  a cercare altre 
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persone, perché non ho controllato i passi successivi, le cassette che sono state in parte 
Belvedere doveva nascere il progetto della Protezione Civile, la scuola della Protezione Civile, 
l'abbiamo mantenute, a Belvedere le stavamo usando a fini sociali, quindi il Cupo è fatta a fini 
sociali solo che adesso nella logica di sistemare le cose loro si trovano anche in grande 
difficoltà, visto che gli è stato contestato l'utilizzo, nonostante abbiano un contratto sociale da 
parte del Comune. Quindi io dico, cioè ben venga la sistemazione perché tutte proprietà del 
Comune e tutte gestite a fini sociali non privatistici. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sorci. Non ho altre richieste di intervento, quindi Comodi.  Prego Assessore 
Comodi. 

 

 GABRIELE COMODI 
Vice Sindaco - Assessore all'innovazione e alla transizione ecologica 

Io soltanto un commento riguardo a quello che ho detto l'ultimo quarto d'ora.  Cioè questa è 
cioè, nel senso che, comunque ancora oggi l'Amministrazione sta lavorando su roba vecchia di 
anni. Nel senso che prima si è parlato della rotatoria e il Consigliere Sorci ci ha ricordato che dal 
2003 la prima volta che ne ha parlato. Poi diciamo il tema adesso questo di  M.A.P. che è dal 
2010 che è partito, un po' anche la Piazzetta Solinas, Piazzetta del serpente. Cioè è tutta roba 
che piano piano si rimette in linea, e che comunque diciamo colide anche con la straordinaria 
Amministrazione. Cioè per una roba che uno fa per andare avanti ce n'è quattro che devi 
sistemare che stanno dietro. E' sempre stato così però ecco diciamo era soltanto un commento 
che diciamo negli ultimi tre punti non abbiamo toccato, roba che è partita prima del 2018, mi 
sembra ricordare cioè 2003, 2010 e 2005 mi sembra, Piazzetta del serpente che sappiamo che 
c'è l'amianto. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Comodi. Prego Silvi. 
 



 

Comune di 
Fabriano 

Consiglio Comunale del 18 settembre 2025 
Punto 16 ODG  

URBANISTICA: INDIVIDUAZIONE AI SENSI DELL'ART. 27 DELLA L. 457/78 
DELLE ZONE INTERESSATE DA INSEDIAMENTI M.A.P. SOGGETTE PIANO 

DI RECUPERO DELLE FRAZIONI DI BELVEDERE, CUPO, CAMPODONICO 
NEL COMUNE DI FABRIANO 

 

COMUNE DI FABRIANO 
 
 
 

90 

 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Sì, grazie Presidente.  Assessore Comodi, lei dopo me le serve su un piatto d'argento. Cioè io 
non è che voglio essere polemico, ci , io ho detto semplicemente che quello che state facendo 
voi sono tutte cose vecchie, ma di vostro, vostro io voglio dire vostro che ne so costruire una 
palazzina,  non c'è nulla.  Voi state facendo tutte cose vecchie, ma di vostro proprio, mi dispiace 
dirlo, purtroppo non avete una visione di questa città. Mi dispiace dirlo, non avete una visione, 
addirittura, avete dovuto mettere voglio dire, dare una consulenza a un'associazione per far 
vedere la Fabriano Futura, perché poi non siete in grado. Ecco è solamente questo ma non è 
che uno vuole polemizzare, ma di vostro non avete fatto nulla.  Grazie Presidente.   

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Silvi. Prego Assessore Comodi. Però ecco questi dibatti, cerchiamo di 
limitarli. 

 

 GABRIELE COMODI 
Vice Sindaco - Assessore all'innovazione e alla transizione ecologica 

Non la volevo far lunga, però... la diciamo. (intervento svolti lontano dal microfono) Non entro 
nel merito perché diciamo bisognerebbe leggerlo il programma, però diciamo il Piano Triennale 
le opere abbiamo variato 2 milioni e 8 di impianti fotovoltaici per la comunità energetica, manco 
vi siete accorti. Quella è roba nuova, eh. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie. 
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 VOTAZIONE 

Prego, visto che non ci sono più interventi, allora mettiamo in votazione la proposta di Consiglio 
Comunale numero 1794 del 5 settembre 2025 20 all'oggetto urbanistica individuazione ai sensi 
dell'articolo 27 della legge 457/78 delle zone interessate di insediamenti in M.A.P. soggette piano 
di recupero della frazione di Belvedere, Cupo, Campodonico nel Comune di Fabriano. Prego 
Consiglieri votazione aperta. votazione chiusa, presenti 17, votanti 17, favorevoli 17, contrari 
nessunO, astenuti nessuno. quindi la proposta numero 1794 viene approvato all'unanimità. 

 

 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli █████████████████  17 
Anibaldi Andrea, Silvi Danilo, Monacelli Graziella, Aniello Oreste, Ducoli Francesco, Sorci Roberto, 
Pariano Giuseppe Luciano, Armezzani Lorenzo, Arteconi Vinicio, Pallucca Barbara, Ghidetti Nadia 
Enrica Maria, Balducci Giovanni, Trombetti Fausto, Ricciotti Marta, Sagramola Giancarlo, Guida 
Giacomo, Paladini Paolo 

 Contrari    
 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
 

   
 

 VOTAZIONE 

Per la medesima viene richiesta l'immediata eseguibilità ai sensi dell'articolo 134, comma 4 del 
decreto legislativo 267/2000, prego consigli votiamo l'immediata eseguibilità. Presenti 17, votanti 
17, favorevoli 17, contrari nessuno, quindi la proposta di Consiglio Comunale 1794 è approvata ed 
immediatamente eseguibile. 
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 Totale dei presenti: 17 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli █████████████████  17 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Armezzani Lorenzo, Sagramola Giancarlo, Ricciotti Marta, Balducci 
Giovanni, Ducoli Francesco, Pariano Giuseppe Luciano, Monacelli Graziella, Aniello Oreste, Sorci 
Roberto, Paladini Paolo, Guida Giacomo, Trombetti Fausto, Arteconi Vinicio, Anibaldi Andrea, Silvi 
Danilo, Pallucca Barbara 

 Contrari    
 

 Astenuti    
 

 Non votanti    
 

   
 

17 Punto 17 ODG  
URBANISTICA - L. 353/2000 E S.M.I. - LEGGE QUADRO IN 
MATERIA DI INCENDI BOSCHIVI - CATASTO COMUNALE AREE 
PERCORSE DAL FUOCO - AGGIORNAMENTO - INCENDI ANNO 
2024 E REVISIONE ELENCO - APPROVAZIONE 

 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Passiamo ora al punto 17 all'ordine del giorno sempre tema urbanistico che è la proposta di 
Consiglio Comunale numero 1829 del 10 settembre 2025, avete l'oggetto: "Urbanistica legge 
353/2000 legge quadro in materia di incendi boschivi catasto comunale area percorse dal 
fuoco, aggiornamento, incendi anno 2024 e revisione elenco. Approvazione". Presenta la 
proposta l'Assessore Vergnetta, prego Assessore. 
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 LORENZO VERGNETTA 
Assessore alla rigenerazione urbana 

Ecco velocissimamente, abbiamo già parlato di questa delibera nella fase di adozione, non 
essendo arrivato alcuna segnalazione, quindi possiamo procedere all'approvazione. Si tratta 
del consueto catasto incendi per cui degli incendi occorsi nell'anno precedente, procediamo poi 
all'approvazione anche ai fini della pubblicazione, poi delle varie attività di inedificabilità per i 
10 anni successivi. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Assessore Vergnetta. Non ci sono interventi. 
 

 VOTAZIONE 

Metto in votazione la proposta di Consiglio Comunale numero 1829 del 10/09/2025 avente ad 
oggetto urbanistica legge 353/2000 e successive modifiche integrazioni legge quadro in materia di 
incendi boschivi, catasto comunale aree percorse dal fuoco, aggiornamento, incendi anno 2024 
revisione elenco. Approvazione. Prego Consiglieri votazione aperta. Votazione chiusa, presenti 16, 
votanti 16, favorevoli 16, contrari nessuno, astenuti nessuno, e quindi la proposta di Consiglio 
Comunale 1829 viene approvata.  

 

 Totale dei presenti: 18 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ████████████████  16 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Ducoli Francesco, Pallucca Barbara, Anibaldi Andrea, Monacelli Graziella, 
Aniello Oreste, Balducci Giovanni, Sorci Roberto, Armezzani Lorenzo, Paladini Paolo, Arteconi Vinicio, 
Pariano Giuseppe Luciano, Sagramola Giancarlo, Trombetti Fausto, Guida Giacomo, Ricciotti Marta 

 Contrari    
 

 Astenuti    
 

 Non votanti ██  2 
Ghergo Daniela, Silvi Danilo 
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 VOTAZIONE 

Per la stessa viene richiesta anche l'immediata eseguibilità ai sensi dell'articolo 134 comma 4 del 
decreto legislativo 267 2000, quindi votiamo anche l'immediata eseguibilità, prego Consiglieri 
votazione aperta. Allora votazione chiusa, presenti 16, votanti 16, favorevoli 16, contrari nessuno, 
astenuti nessuno, quindi la proposta di Consiglio Comunale 1829 è approvata ed immediatamente 
eseguibile. 

 

 Totale dei presenti: 18 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ████████████████  16 
Ghidetti Nadia Enrica Maria, Monacelli Graziella, Pallucca Barbara, Ricciotti Marta, Ducoli Francesco, 
Aniello Oreste, Anibaldi Andrea, Balducci Giovanni, Trombetti Fausto, Guida Giacomo, Paladini Paolo, 
Pariano Giuseppe Luciano, Arteconi Vinicio, Sagramola Giancarlo, Armezzani Lorenzo, Sorci Roberto 

 Contrari    
 

 Astenuti    
 

 Non votanti ██  2 
Ghergo Daniela, Silvi Danilo 

   
 

18 Punto 18 ODG  
MOZIONE PER IL CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA 
ONORARIA A FRANCESCA ALBANESE. 

 
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Ora, abbiamo finito gli argomenti i posti all'ordine del giorno, procediamo con le mozioni, quindi 
andiamo a porre all'attenzione di questo Consiglio Comunale la prima mozione che la numero 
18 ed è la mozione per il conferimento della cittadinanza onoraria a Francesca Albanese. 
Presenta la mozione la Consigliera Ghidetti Nadia Enrica Maria. Prego Consigliere Ghidetti. 
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 NADIA ENRICA MARIA GHIDETTI 
Consigliere - PROGETTO FABRIANO - FABRIANO CIVICA DANIELA GHERGO 
SINDACO 

Grazie Presidente. Francesca Albanese è giurista e funzionaria delle Nazioni Unite, 
specializzate in diritto internazionale e diritti umani. Nominata nel maggio 2022, relatrice 
speciale della situazione dei diritti umani nei territori palestinesi occupati dal 1967, con un 
mandato triennale rinnovato nell'aprile del 2025 per ulteriori 3 anni. Nell'ambito del suo 
incarico Francesca Albanese ha il compito di monitorare e riferire annualmente al Consiglio dei 
diritti umani delle Nazioni Unite, in merito alla situazione dei diritti umani della popolazione 
palestinese, formulando raccomandazioni volte alla loro tutela. Nel corso del suo mandato si è 
distinta per la chiarezza e il rigore delle sue analisi, documentando in modo sistematico le 
violazioni del diritto internazionale da parte dello Stato di Israele, in particolare nella striscia di 
Gaza, nella Cisgiordania occupata. Nel 2024 la relatrice ha presentato un rapporto intitolato 
genocidio come cancellazione coloniale e nel giugno del 2025 ha pubblicato un ulteriore 
rapporto intitolato dall'economia di occupazione all'economia di genocidio, che evidenzia 
l'integrazione profonda tra l'industria bellica, il settore tecnologico, quello finanziario e 
accademico nelle dinamiche dell'occupazione. Il documento individua imprese israeliane e 
multinazionali come fornitrici di strumenti, tecnologie e supporto logistico impiegati nelle 
operazioni militari repressive contro la popolazione civile palestinese. Tale collaborazione 
includono la fornitura di armamenti, tecnologie di sorveglianza biometrica, analisi predittive 
tramite intelligenza artificiale, e infrastrutture cloud critiche per l'esecuzione delle operazioni 
militari. Il rapporto conclude con queste parole: "La guerra non si ferma per le ambizioni 
territoriali di Israele sostenute dalle compagnie attive nei settori degli armamenti della 
sorveglianza, della tecnologia e delle intelligenze artificiali che si stanno arricchendo. E queste 
armi le stiamo comprando noi". Poi c'è il sistema creditizio bancario, i fondi pensione che hanno 
garantito il flusso costante di capitali necessari a finanziare le operazioni. A seguito della 
pubblicazione di questo documento, il segretario di Stato degli Stati Uniti Marco Rubio ha 
annunciato l'imposizione di sanzioni contro Francesca Albanese, accusandola di vergognosi 
sforzi per esercitare pressioni sulla corte penale internazionale, affinché agisca contro 
funzionari, aziende e leader statunitensi e israeliani. In risposta l'Unione Europea ha espresso 
il proprio sostegno a Francesca Albanese tramite il portavoce della Commissione per gli affari 
esteri Anouar El Anouni, dichiarando: l'Unione Europea sostiene fermamente il sistema dei 
diritti umani delle Nazioni Unite e si rammarica profondamente della decisione di imporre 
sanzioni alla relatrice speciale Francesca Albanese. L'Unione Europea continua a sostenere 
indagini indipendenti su violazioni dei diritti umani e del diritto internazionale umanitario, 
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comprese quelle che potrebbero configurarsi come crimini internazionali. Tenuto conto che il 
giorno 4 ottobre 2025 Francesca Albanese riceverà a Fabriano il premio città di Fabriano per 
l'attività svolta in qualità di relatrice speciale delle Nazioni Unite, in quanto rappresenta un 
esempio di alto valore istituzionale civile, la comunità di Fabriano da sempre è sensibile alle 
questioni di giustizia sociale e di pace, e non può rimanere indifferente di fronte all'urgenza di 
fermare la catastrofe umanitaria a Gaza, garantendo l'accesso immediato agli aiuti umanitari, 
la protezione dei civili e il rispetto dei diritti internazionali umanitario. In tale direzione il Comune 
di Fabriano ha già manifestato la propria attenzione e il proprio impegno, approvando in 
precedenti sedute del Consiglio Comunale mozioni a sostegno della popolazione palestinese, e 
promuovendo iniziative di sensibilizzazione come l'esposizione dello striscione "Fabriano per 
Gaza". L'attività svolta da Francesca Albanese in qualità di relatrice speciale delle Nazioni Unite, 
rappresenta un esempio di alto valore istituzionale civile, in quanto finalizzata alla difesa del 
diritto internazionale, dei diritti umani e della dignità dei popoli. La concessione della 
cittadinanza onoraria è coerente con i valori espressi nello Statuto comunale, nelle relazioni 
nazionali ed europee, a tutela dei diritti umani e della tutela della dignità della persona.  Il 
riconoscimento della cittadinanza onoraria, inoltre, seppur simbolico può contribuire ad 
accrescere la pressione diplomatica portando alla luce, non solo la dimensione umana della 
tragedia palestinese, ma anche i meccanismi economici che la perpetuano, affermando ancora 
una volta che documentare e denunciare le violazioni dei diritti umani, ovunque essi avvengano, 
non è crimine, ma un imperativo morale e giuridico. Per questo la sottoscritta, e il capogruppo 
Riccardo Ragni, Andrea Annibaldi e Paolo Paladini impegnano la Sindaca e la Giunta a conferire 
la cittadinanza onoraria della città di Fabriano a Francesca Albanese, per il suo instancabile 
impegno nella tutela del diritto internazionale, e nella difesa dei diritti umani per aver 
denunciato con rigore e indipendenza alle responsabilità di stati, aziende e individui nei crimini 
contro la popolazione palestinese, e per aver dato voce anche a rischio della propria sicurezza 
personale a un popolo privato della libertà, della dignità e del diritto dell'autodeterminazione 
contribuendo a riaffermare il primato del diritto sulla forza.  Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Prego Consigliere Pariano. 
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 GIUSEPPE LUCIANO PARIANO 
Consigliere - SORCI FABRIANO C'E' 30001 

Grazie Presidente. Allora, io mi rivolgo a chi ha presentato questa mozione, dicendo basta con 
questi argomenti.  E' il secondo Consiglio Comunale che noi discutiamo di queste cittadinanze 
ìdanze onorarie, perché una volta per tutte non fate le persone serie e portate in Consiglio 
Comunale argomenti che effettivamente riguardano i cittadini fabrianesi? Perché non ci venite 
a dire quando termineranno i lavori del palazzetto dello sport, quando sistemeremo una volta 
per tutte le strade piene di buche, quando abbasserete le tasse? I cittadini di Fabriano vogliono 
che in Consiglio Comunale si parli di questi argomenti, che comunque io preannuncio il mio voto 
sfavorevole a questa proposta. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Pariano prego, prego silenzio cortesemente. Silenzio, prego consigliere Silvi. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente. Allora io non entro nel merito, scusate, la mia ignoranza io Albanese non 
sono anche chi è. Devo essere sincero, io è la prima volta che l'ho sentita. Ebbene sì. Non so 
cosa c'entra la cittadinanza onoraria, voglio dire a darla perché lei deve monitorare, cioè che 
c'entra con Fabriano. Ecco allora io sono più d'accordo, che ne so, a organizzare un premio un 
qualcosa, ma la cittadinanza onoraria non vedo la necessità. Ecco con tutto rispetto del valore 
istituzionale di questa signora, tutto quello che sta succedendo, perché se iniziamo a parlare 
quello che succede a Gaza perché lo vediamo tutti. Ecco io devo essere sincero, non voterò 
questo argomento. Grazie Presidente.  Grazie 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere Silvi. Prego dottoressa Ghergo, Sindaco. 
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 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

Io rispetto tutte le opinioni, però penso che ci sia un limite alla decenza e anche al decoro per 
chi assume ruoli pubblici come Consiglieri. Allora, Fabriano sia chiaro, non deve e non può 
parlare solo delle buche, Fabriano è fatto da cittadini, Fabriano è fatto da istituzioni, Fabriano 
vive in un contesto anche internazionale ed è necessario prendere posizione quando ci sono 
tragedie disumane come quelle a cui stiamo assistendo. Non trovo nemmeno le parole per 
manifestare il mio disappunto di fronte ad atteggiamenti così disumani, mettiamola così. Di 
fronte a una tragedia, e io qui dovrei soltanto richiamare le parole del Presidente della 
Repubblica Mattarella per poter dire di che cosa stiamo parlando, stiamo parlando di tragedie, 
stiamo parlando di 60 mila morti e di 20.000 bambini che sono stati uccisi. La cittadinanza 
c'entra perché, io vi informo, oltre a fare i post sul mare e in spiaggia o sul Padel e anche a 
leggere i giornali, perché è importante pure questo. Francesca Albanese è una rappresentante 
dell'ONU che ha sottolineato la tragedia in cui il mondo sta vivendo, di fronte al quale quanti ce 
n'è? 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere Pariano, . Consigliere Pariano, lei ha avuto il suo tempo lasci parlare agli altri. 
Consigliere Pariano stia tranquillo. Prego Sindaco.   

 

 DANIELA GHERGO 
Sindaco 

Potete proporre cittadinanza di chi ritenete meritevoli. Francesca Albanese, per favore silenzio. 
Francesca Albanese riceverà il premio gentile per chi non lo sa, il 4 ottobre, vi invito ad 
informarvi, anche su questo il premio Gentile da Fabriano che è un premio di valore nazionale 
ed internazionale. A questo proposito ha ricevuto le chiavi della città, di moltissime città 
italiane, ha ricevuto onorificenza, ha ricevuto attestati di cittadinanza da parte di molte città 
italiane perché rappresenta un simbolo e porta un messaggio che è quello comunque di 
risvegliare le coscienze di fronte a una tragedia che sta coinvolgendo un popolo, che sta 
coinvolgendo 20.000 bambini massacrati e trucidati nell'indifferenza.  La cittadinanza è un 
simbolo di attenzione da parte della Comunità di Fabriano, che si riconosce nelle sue parole che 



 

Comune di 
Fabriano 

Consiglio Comunale del 18 settembre 2025 
Punto 18 ODG  

MOZIONE PER IL CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA A 
FRANCESCA ALBANESE.  

COMUNE DI FABRIANO 
 
 
 

99 

 
 

sono state peraltro prese a riferimento dallo stesso Presidente della Repubblica Mattarella. Io 
ritengo che una comunità civile debba interrogarsi di fronte alle tragedie, e debba anche 
assumersi delle responsabilità che sono quelli di supportare figure che si stanno spendendo 
per far valere dei diritti, perché qui stiamo parlando di diritti, non stiamo parlando di altro. 
Stiamo parlando di persone che muoiono sotto le bombe, stiamo parlando di civili, e allora è 
bene che chi esercita il ruolo di Consigliere si faccia anche carico delle responsabilità che tutto 
questo comporta. Poi parliamo delle buche, parliamo del palazzetto, ne possiamo parlare 
quando volete di queste cose, perché sono importanti ma non possono travalicare il rispetto 
dei diritti umani di fronte a tragedie come quelle a cui stiamo assistendo. E allora non c'è da 
fare polemiche e soprattutto non c'è da mettere su piani diversi cose che non hanno, io mi 
rifiuto di mettere sullo stesso piano le buche con la tragedia umanitaria che sta avvenendo a 
Gaza Stiamo parlando di quello, stiamo parlando di una posizione che il Comune di Fabriano e 
la cittadinanza di Fabriano esprime nei confronti di una persona che sta mettendo il mondo di 
fronte a una responsabilità, e noi se siamo responsabili come amministratori, come Consiglieri 
ma soprattutto come cittadini e come persone umane, abbiamo il dovere dal mio punto di vista 
di prendere posizione e la cittadinanza Francesca Albanese rappresenta questo, un segnale 
della città dà di appoggio ad una persona che sta prendendo posizione di fronte a una tragedia 
inimmaginabile. Poi io pubblicherò sul sito del Comune, le immagini vengono da Gaza e poi 
vediamo se ci interroghiamo di fronte alle nostre coscienze o se continuiamo a parlare di fronte 
a queste cose delle buche, che ne parliamo, ma ne parliamo in altre sedi. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Sindaco.  Prego Consigliere Silvi. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente. No, non vorrei essere stato frainteso Sindaco. Cioè io non ho parlato né di 
buche. No no, guarda io sulla questione, se la vogliamo mettere voglio dire su quello che ha 
detto su Gaza io Condivido pienamente, a me del partito, voglio dire. Condivido perché quello 
che sta succedendo giù a Gaza è veramente osceno. Ho visto delle immagini ieri, l'altro ieri su 
quarta Repubblica che poi loro ti fanno vedere, e vedere veramente quei bambini forse adesso 
io ci avrò una sensibilità un po' più rispetto ad altri, essendo diventato anche nonno, uno si 
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immedesima sul fatto, mio nipote, hai capito stare in quelle condizioni. La mia è solamente una 
questione di cittadinanza, cioè che c'entra la cittadinanza onoraria. Non vedo la necessità. Va 
benissimo il premio gentile, va bene tutto, ma la cittadinanza onoraria per me è fuori luogo. 
Dopo con quello che sta succedendo a Gaza ma la guerra, quello che succede a Gaza, in Ucraina 
ragazzi, è tutto... Condivido pienamente quello che dice lei Sindaco, però ecco io questa 
mozione, così non mi sento di votarla perché per me la cittadinanza onoraria è una cosa fuori 
luogo, cioè non la vedo... Sì la Costituzione. Sì, va bene, grazie Presidente. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Io ricordo pure che questa cittadina Francesca Albanese, oltretutto è stata trattata e viene 
attualmente trattata quasi da, non senza quasi, da fuorilegge da un governo americano che in 
qualche maniera ci fa da tutoraggio anche nelle nostre decisioni a volte. Quindi ben venga la 
cittadinanza onoraria a Francesca Albanese secondo me. Questo è stato detto fuori da denti e 
lascio la parola, però ai Consiglieri. Prego Consigliere Armezzani. 

 

 LORENZO ARMEZZANI 
Consigliere - ASSOCIAZIONE FABRIANO PROGRESSISTA 

Grazie Presidente. Allora fermo restando che ovviamente un'iniziativa che condividiamo, ci 
sono alcuni aspetti che però devono essere assolutamente messi sul tavolo della discussione. 
Innanzitutto non è la prima volta che il Consiglio Comunale viene investito da questioni ultra 
civiche, vi ricordo che questo Consesso approvò per primo un atto di sostegno alla autorità 
palestinese, penso che fosse febbraio del 24, e ricevemmo anche un riconoscimento da parte 
dell'ambasciatrice dell'autorità palestinese in Italia. Quindi l'attenzione di questo Consiglio 
Comunale è massima su quello che sta accadendo a Gaza. Lo  dimostra la recente delibera che 
abbiamo fatto con il manifesto con lo striscione che oggi è appeso, e oggi lo ripresentiamo qua 
con la delibera in oggetto. Però io ho due osservazioni che faccio. Innanzitutto questi atti hanno 
efficacia se sono approvati dall'unanimità del Consiglio Comunale, altrimenti diamo un segno, 
soprattutto un atto così importante come conferimento della Cittadinanza, e quindi inviterei chi 
non è d'accordo a non partecipare al voto come prima cosa. Seconda cosa invece rimando la 
palla alla maggioranza, un atto così importante non va presentato in questo modo.  Ci sono 
strategie, quali per esempio le consultazioni anche informali per preparare un atto condiviso, 
perché effettivamente la cittadinanza è lo strumento migliore forse sì, forse no, non lo 
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sappiamo l'obiezione che sono state sollevate oggi sono rilevanti o meno, quello che è 
importante è che questo Consiglio Comunale esprima la propria vicinanza a Francesca 
Albanese, e che venga fatto nel modo più efficace possibile. Premio città gentile è un atto del 
Consiglio Comunale, sono senz'altro atti importanti che vanno riconosciuti. Però io vi rimando 
la palla alla prossima iniziativa che questo Consiglio Comunale prenderà, e che sorgerà dai 
banchi della maggioranza, abbiate l'attenzione di avere un coinvolgimento con tutti i gruppi 
consiliari al fine di arrivare a un documento che possa consentire un dibattito consiliare in cui 
noi potremmo essere anche orgogliosi di allegarlo nell'invio eventualmente a Francesco 
Albanese ad altri, per dire questo è il livello di dibattito culturale che c'è a Fabriano e di vicinanza 
rispetto a questa questione.  Voglio però, e qui entro nel merito senza proporre emendamenti 
all'atto perché non è necessario, questo che secondo me oggi è estremamente grave, quello 
che sta accadendo è estremamente grave, perché l'atto emesso dal governo degli Stati Uniti ai 
danni di un funzionario dell'ONU, prima ancora che cittadino italiano, mette in discussione tutto 
il sistema delle relazioni internazionali e dell'impegno che tutti quanti noi stati ci siamo dati, 
con la carta delle Nazione Unite primo, e con la corte penale internazionale due. Perché se non 
si è d'accordo con le osservazioni, con il lavoro della dottoressa Albanese ci sono i luoghi 
precipui per contestarli, che sono in seno alle Nazioni Unite.  Per questo io avrei accompagnato, 
ma magari su questo apriamo anche una riflessione anche in seno della Commissione sulla 
pace che sarà a breve istituita a livello d'ambito, di intraprendere delle azioni istituzionali di 
pressione nei confronti del governo e gli Stati Uniti, affinché rimuova immediatamente gli atti 
di ostracismo nei confronti della dottoressa Albanese e con essa di tutti quanti gli atti che sono 
scomodi.  Vorremmo ricordare all'Amministrazione americana, ma lo ricordiamo prima a noi, 
che le persone scomode sono quelle che danno il sale alla democrazia. Evviva Dio che ci sono 
le persone scomode che dicono cose che non ci piacciono.  Ma se la risposta è dire: ti faccio 
fuori, allora siamo ben al di fuori del tessuto democratico.  Pertanto io rinnovo il ringraziamento 
a Francesca Albanese per il lavoro che fa, e con lei tutti quelli che si impegnano per i diritti civili, 
in particolar modo vorrei ricordare adesso i medici senza frontiere perché l'altro ieri hanno 
perso un medico, un nvolontario nel dissennato e barbaro violento e criminale attacco che sta 
facendo il governo israeliano nella striscia di Gaza. E se questo nostro atto è simbolico, 
esagerato perché la cittadinanza non è... ma altro non abbiamo facciamo sentire la nostra voce 
per quel poco che possiamo almeno in questa sede. Grazie. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Armezzani.  Prego Consigliere Guida. Prego Consigliere Guida. 
 

 GIACOMO GUIDA 
Consigliere - PROGETTO FABRIANO - FABRIANO CIVICA DANIELA GHERGO 
SINDACO 

Grazie Presidente.  Qualsiasi intervento ora è  superfluo, Daniela è stata piuttosto incisiva, 
Lorenzo ha ribadito il concetto.. Ecco condivido in pieno. No, appunto i piani sono un po' diversi, 
ben vengano le buche, i Palazzetti e le infrastrutture e questo è un altro piano in quanto 
Consiglieri rappresentiamo anche un'istituzione che credo abbia il dovere di sottolineare 
determinate tematiche e contingenze che ci coinvolgono tutti quanti.  Per cui la cittadinanza, il 
valore è un valore simbolico, appunto per cui Danilo siccome siamo parlati anche prima rispetto 
a questo argomento, e diciamo siamo concordi, anche perché qua non c'è una destra e una 
sinistra su questa tipologia di argomenti, credo che tutti quanti dovremmo andare verso la 
stessa direzione. Il mio invito più di amico  che da collega è quello di condividerlo come atto. Tra 
l'altro, magari può essere un elemento tuo di valutazione ulteriore, visto la provenienza politica 
è già cittadina italiana l'Albanese, quindi non è che facciamo una roba. Albanese è il cognome, 
quindi è italiana. Per cui per cui ti inviterei da amico a partecipare alla votazione a favore di 
questa proposta, perché ritengo che insomma sia un atto simbolico per quanto magari poco 
efficace, ma che rappresenti la vicinanza del Consiglio e della cittadinanza a tutta rispetto a una 
tematica che ripeto coinvolge le coscienze di tutti quanti. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Guida. Prego   Consigliere Sorci. Sorci è 10 volte che interviene, ora chi fa il 
primo intervento ha priorità, no? Allora facciamo intervenire Silvi. Prego Silvi. 
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 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente. Giacomo, non è una questione di votarlo, cioè è una questione che per me la 
cittadinanza onoraria non... cioè mi dà più una cosa strumentale sta cosa.  Guarda, io so sincero. 
Sì, sì, è strumentalizzata, cioè state strumentalizzando un po' tutto. No, adesso facciamo un 
esempio della guerra in Ucraina. Guerra in Ucraina, governo Draghi, si sa quanti soldi ha 
stanziato voglio dire per la guerra, perché è stato il primo a stanziare i soldi per la guerra in 
Ucraina.  Noi ci siamo insediati a giugno del 2022, dal 2022 ad ottobre nessuno di voi ha mai 
presentato una mozione o un qualcosa riguardo alla guerra, guarda caso 22 ottobre se non 
erro, adesso le date non me le ricordo bene, governo Meloni vince le elezioni, porca miseria, sta 
maggioranza scopre che c'è stata la guerra nel mondo.  Giù  mozioni e tutto quel di più. Ma 
ragazzi, io non l'ho presentata. Ma ragazzi state strumentalizzando la cosa, mi dà l'impressione 
scusate proprio che voi della pace non ve ne frega niente. Io l'unica cosa che chiedo, se volete 
farla di ritirare la cosa. Io sono favorevole. Oh capiamoci, io fino adesso ho detto che quello che 
ha detto la Sindaca io lo approvo e lo sottoscrivo, di quello che sta succedendo, però quando 
vedo che è una cosa è strumentalizzata mi dà fastidio, perché è così. Io chiedo di ritirare la 
mozione, di riportare. E vabbè oh non la ritirate,  ve la votate. Ecco, chiedo di ritirare, la portiamo 
in Commissione e di riscrivere un attimo, voglio dire, cioè la cittadinanza onoraria, non capisco 
che ci azzecca con Fabriano. Ecco è solamente questo, grazie Presidente. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Silvi. Prego Consigliere Sagramola. 
 

 GIANCARLO SAGRAMOLA 
Consigliere - RINASCI FABRIANO DANIELA GHERGO SINDACO 

Certo non è facile intervenire, dopo che il Sindaco ha espresso già molte cose.  Però io ritengo 
che noi dobbiamo essere cittadini del mondo, e quindi è qui che dobbiamo soffermarci, perché 
altrimenti questo Consiglio diventa arido.  Se ci occupiamo solo delle nostre cose, allora non 
dovremmo andare neanche a votare. Ma noi qui rappresentiamo una comunità, comunque che 
ha idee diverse, processi diversi, ma cerchiamo di costruire, penso che siamo qui per costruire 
qualcosa di positivo.  Ti ringrazierei... No, scusate perché se uno non conosce le cose la dice, va 
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bene siamo d'accordo prendo atto, però io dico io sarei orgoglioso di essere concittadino di una 
persona che rischia parecchio perché l'hanno messa anche in discussione negli Stati Uniti, non 
le danno manco il diritto d'accesso tra poco, funzione è un funzionario delle Nazioni Unite che 
si batte da anni perché in Palestina stanno succedendo queste cose da anni e lei le ha sempre 
fatte rilevare, le ha portate all'evidenza del mondo. E questo secondo me è importante e mi 
piacerebbe, mi piace avere una concittadina così, una persona della mia comunità che si batte 
per i diritti delle persone che non hanno diritto in questo momento, perché chiunque è stato in 
Palestina, in Israele si rende conto che la vita dei palestinesi non è una vita normale, non è una 
vita con i diritti. Scusate, posto. ma chi te sta attacca'. Non mi preoccupo, se dico delle fesserie.... 
Ma guardate, devi imparare a stare zitto quando parlano gli altri, perché se te mi ascoltassi poi 
dopo te fai le tue idee, però io ho ascoltato te e ho ascoltato fino adesso tutti gli altri, ma 
siccome la mia posizione rispetto a Israele si sono modificate nel tempo. Li sostenevo negli anni 
in cui sono andati lì, negli anni sessanta durante la guerra ero dall'altra parte, sostenevo il diritto 
di Israele a vivere lì, anche se è questo diritto gli era stato conferito con la forza e loro hanno 
continuato, mi sono reso conto negli anni che hanno approfittato di quello che è successo 
Auschwitz, di quello che è successo a loro  per diventare arroganti e capaci di fare del male agli 
altri in maniera indicibile.  Questa cosa non è più tollerabile, e chi lo porta in evidenza in questo 
momento sa che paga, rischia di pagare anche prezzi particolari.  Israele ha attaccato il Qatar, 
l'unico luogo che doveva essere inattaccabile, è stato il luogo dove tutti gli atti di accordo hanno 
preso vita, hanno attaccato un luogo neutrale, neutrale per tutti. Hanno superato quello che è 
possibile fare, stanno occupando altri pezzi di terra dei palestinesi, cacciano le persone.  L'altro 
giorno hanno ucciso un colono a casa sua, palestinese, l'hanno buttato fuori da casa e si sono 
insediati.  Queste cose, secondo me, chi le porte in evidenza, chi le vuole cambiare, 
salvaguardando il diritto di Israele ad avere il suo stato, è  una come Francesca Albanese. È una 
che lo combatte questa cosa, le combatte con le armi del dialogo, con le armi di esaltare quello 
che succede, di rendere noto a tutti quello che succede, e questa donna per me è un modello e 
la raccolgo in una città a medaglia d'argento della Resistenza, bronzo sbaglio, e quindi credo 
che questo, avere una concittadina così per me è un onore e mi stimola a riflettere ancora di 
più, perché questa mia posizione su Israele che è cambiata nel tempo, maturi ancora meglio 
per capire che cosa si può fare per portare quei popoli a ragionare. Perché questo è il frutto, se 
non abbiamo questo frutto, tutto quello che facciamo è completamente inutile. Facciamo solo 
la politica delle armi. Leggevo stamattina, ma forse è inutile che ve lo dico qui quello che è 
successo nel 1914, 13, si sono armati uno contro l'altro pensando di essere uno più forte 
dell'altro e alla fine quando le armi le fai, le metti in campo, le usi. E quindi credo che questa 
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donna che pratica e ha evidenziato in tutti i modi quello che stava succedendo, e non è stato 
ascoltata, meriti di essere cittadina di questa città. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Sagramola.  Prego Consigliere Pallucca. 
 

 BARBARA PALLUCCA 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Prima volevo intervenire e poi avevo ritirato l'intervento, poi l'ho rimesso perché per rispondere 
a Silvi. Allora intanto non era un attacco personale, credo da parte della Sindaca, perché qualcun 
altro ha detto che è importante guardare le buche piuttosto che quello, per cui non era nei suoi 
confronti, ma di un altro Consigliere che è uso fare selfie in continuazione, ma le cose per cui 
uno oltre a essere fabrianese, è marchigiano, italiano, europeo e magari anche un essere 
umano, lui non credo che ce le abbia perché l'unico interesse sono cartelli e buche. Per cui al di 
là di questo, volevo disquisire un minuto su strumentale e strumentalizzare. Io credo che 
questa cittadinanza sia strumentale, strumentale al fatto che un governo che in parte viene 
anche rappresentato all'ONU dall'Albanese perché comunque è un funzionario dell'ONU, non è 
un funzionario dell'Italia allONU'onu, ma è un funzionario dell'ONU, ma è italiana, credo che 
dovrebbe con forza dire l'ONU, anche se è in territorio americano, l'America non può 
permettersi di dire che una persona non può entrare lì, che gli hanno tolto i soldi, lei era in 
America la figlia è americana, se la figlia gli offre un caffè viene arrestata, perché sta favorendo 
il terrorismo.  Questo accade. Allora forse se tante città in Italia dessero la cittadinanza onoraria 
a Francesca Albanese, forse non credo sia questo il caso perché l'ottusità non è solo in questo 
Consiglio Comunale, ma anche fuori da questo Consiglio Comunale, forse ci si renderebbe conto 
che magari un governo, un Ministro potrebbe anche dire parole in difesa di Francesca Albanese. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Consigliere Pallucca. Prego Consigliere Guida. 
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 GIACOMO GUIDA 
Consigliere - PROGETTO FABRIANO - FABRIANO CIVICA DANIELA GHERGO 
SINDACO 

Velocissimo, rapidissimo. L'ultimo punto sul quale provo a farti ragionare Danilo. Qua non c'è 
strumentalizzazione, perché non c'è un attacco diretto né nei confronti di questo opposizione, 
né nei  confronti della maggioranza di governo alla quale fai riferimento. Quindi io la 
strumentalizzazione non la vedo. C'è, è strumentale come dice Barbara piuttosto quest'atto a 
rappresentare solidarietà e vicinanza a una persona che in questo momento sta subendo, 
diciamo delle ingiustizie oltre ogni immaginazione e senza nessuna motivazione.  Quindi ti 
inviterei a ragionare su questo. Poi chiaramente ormai sei fermo sulla posizione tua, però era 
bello poter approvare tutti quanti insieme un atto di questo genere, invece di trovare scontro. 
Cioè io non mi aspettavo onestamente un dibattito da un'ora su questo tema qua, sono rimasto 
un po' un po' sorpreso, lo dico un po' dispiaciuto e sorpreso, ma più dispiaciuto che sorpreso 
perché pensavo che fosse una cosa che filava via dritta con l'approvazione e il consenso di tutti. 
Evidentemente non è così, ci sarà quindi anche da interrogarsi perché non è così a sto punto.  
Però ecco, io ti ho dato quest'altro ulteriore contesto per poter valutare, poi ovviamente in 
autonomia fai quello che ritieni più opportuno. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere Silvi ancora? Prego. 
 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Cioè io non ho detto mai il contrario di quello che avete detto voi. A me mi dà una cosa 
strumentalizzata, questo ordine del giorno, o strumentale quello che volete, punto, chiuso. Ho 
detto ritiriamola, riscriviamo insieme, io sarò il primo ma perché voi pensate che io so 
favorevole alla guerra? Oh! Ma ragazzi, a me che me frega me del governo. di Io chiedo di ritirare 
la mozione e di riscriverla insieme in Commissione. Questa è la mia proposta, se la vogliamo 
mettere in votazione Presidente. Grazie. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie Silvi. Assessore giombi, prego. 
 

 ANDREA GIOMBI 
Assessore all'attrattività 

Grazie Presidente. Ci tenevo innanzitutto a fare i complimenti al Sindaco che ha fatto un 
intervento veramente esemplare. Volevo precisare e mettere nel dibattito e anche la relatrice 
della mozione che ringrazio davvero per le parole spese, e tutti gli intervenuti. Ci tenevo però 
ecco ad evidenziare che Fabriano, non so se si ricorda Presidente Barbara nel 19, votò la 
cittadinanza onoraria a Liliana Segre. Io penso a questo che potremmo andare a votare oggi sia 
un atto comunque coerente col voto di allora, perché così come è stato quello del 2019 nel 
votare un riconoscimento a una cittadina che ha combattuto sulla sua pelle un genocidio in 
olocausto, altrettanto oggi votare questo atto, credo vada a continuare a condannare i gesti di 
brutali, al di là del nome che viene declinato, che sono veramente tutto ciò che è il contrario 
rispetto all'umano. Quindi penso che il Comune di Fabriano nel votare questa cittadinanza 
onoraria segua questa linea ed è veramente un vanto poter prenderne parte. Grazie. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Bene. Abbiamo finito gli interventi. 
 

 VOTAZIONE 

Passiamo alla fase delle votazioni, metto quindi in votazione il punto numero 18 all'ordine del giorno 
che è la mozione per il conferimento della cittadinanza onoraria a Francesca Albanese. Prego 
Consiglieri votazione aperta. Votazione chiusa, presenti 17, votanti 17, favorevoli 15, contrari 1, 
astenuti 1 E' contrario. il Consigliere Pariano, è astenuto il Consigliere Sorci. Quindi la la mozione 
viene approvata. 
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 Totale dei presenti: 18 

 Risultato della votazione: Approvato 

 Favorevoli ███████████████  15 
Ricciotti Marta, Anibaldi Andrea, Ghidetti Nadia Enrica Maria, Aniello Oreste, Monacelli Graziella, 
Balducci Giovanni, Sagramola Giancarlo, Trombetti Fausto, Paladini Paolo, Ghergo Daniela, Guida 
Giacomo, Pallucca Barbara, Arteconi Vinicio, Ducoli Francesco, Armezzani Lorenzo 

 Contrari █  1 
Pariano Giuseppe Luciano 

 Astenuti █  1 
Sorci Roberto 

 Non votanti █  1 
Silvi Danilo 

   
 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Io direi che oggi facciamo gli orari della Pubblica Amministrazione chiudiamo qua il Consiglio 
Comunale. Se cominciamo il salario finimmo domani mattina e sono le due ragazzi.  Prego 
Consigliere Monacelli, un attimo. 

 

 GRAZIELLA MONACELLI 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Chiedo la parola per dire due cose. Intanto che sono anche se dispiaciuta per com'è andato il 
voto, sono comunque contenta che questa mozione sia stata oggetto di discussione, di 
chiarimento e approfondiremo come anche alcuni Consiglieri di opposizione come Lorenzo 
Armezzani ha già anticipato, approfondiremo tutti i temi che saremo in grado di fare.  Chiedo di 
chiudere qui la seduta per affrontare con la dovuta attenzione, il dovuto tempo la prossima 
mozione che è quella sulla retribuzione minima salariale, poiché come anticipato anche in sede 
di conferenza dei capigruppo, noi abbiamo nel pomeriggio un'iniziativa molto importante con 
l'onorevole Rosy Bindi, che  che ne dicano gli altri e vorremmo chiudere i lavori qui. Vi comunico 
anche che questa giornata è stata difficile per tutti, perché fare il Consiglio di mattina, 
probabilmente insieme al caffè dovremmo mettere un po' di caffè d'orzo, in maniera tale che 
siamo tutti un po' più tranquilli e concentrati sui temi da affrontare. Quindi chiedo al Presidente 
di poter chiudere la seduta qui in maniera tale che noi ci possiamo, e poter affrontare la mozione 
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sulla retribuzione minima con i tempi e nei modi dovuti, altrimenti rischieremmo solo di 
prolungarci inutilmente. D'altronde il pro il prossimo Consiglio Comunale è previsto per il 13 
ottobre, quindi abbiamo tutto il 23 ottobre per cui abbiamo tutto il tempo per poter guardare. 
Lo abbiamo deciso in conferenza dei capigruppo. Eh sì, e sì. Presidente, chiedo questo, veda lei 
come concludere.  

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Allora torniamo un attimo nelle norme del Consiglio.  Allora la loro momento la Consigliera 
Monacelli ha fatto una richiesta di sospensione, di chiusura del Consiglio. Il Consiglio Comunale 
è sovrano. Ora, un Consigliere a favore c'è. Allora no, no, non è che allora aspetta, aspetta. Scusi 
Presidente emerito il Consigliere... Non è vero. Un Consigliere fa una proposta, il Consiglio la 
vota. Oh ragazzi stop. Ora, la Consigliera Monacelli ha fatto.... silenzio cortesemente. Allora 
prende, alza e se ne va, manca il numero legale. Ma scusami no, non è vero Pino. Consigliere 
Pariano mi sorprendo di lei che ha fatto il Presidente.  Silvi prima aveva fatto una proposta, è la 
stessa identica cosa, si mette in votazione il Consiglio decide. La Consigliera Monacelli ha fatto 
una proposta di sospensione di chiusura, un Consigliere a favore è lei, un Consigliere contro, 
Silvi parli. Prego Silvi. E 

 

 DANILO SILVI 
Consigliere - MISSIONE RINASCITA 

Grazie Presidente, sono qui per portare pace. Presidente, ma nella conferenza dei capigruppo 
addirittura è stato chiesto l'anticipo della mozione, voglio dire, è giusto voglio dire discuterla, 
poi dopo se la Consigliera Monacelli mi tira fuori perché noi abbiamo l'incontro con Rosy Bindi, 
se no voi perché state sotto elezioni non voi potete tanto esporre, ok? Il fatto è quello. Allora, 
io chiedo di mettere, non è il fatto di dell'incontro che avete, siccome sta sotto elezioni, non vi 
potete esporre capito? Ecco qual è il motivo. Questo è il motivo. Chiedo a questo Consiglio 
Comunale di mettere in votazione la mia proposta di discutere la mozione riguardo al salario 
minimo. Grazie Presidente. 
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 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere Silvi, lei ha fatto il suo lavoro, il Consigliere è contro, ha detto quello che doveva dire 
il  Consigliere contro. Un Consigliere a favore ce l'abbiamo di là, Pallucca prego. ragazzi, le regole 
sono regole e si rispettano, punto. 

 

 BARBARA PALLUCCA 
Consigliere - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Consigliere a favore. Grazie, potrei parlare come Consigliere a favore. Dichiaro sotto elezioni, e 
pur essendo a favore del rinvio, che voterò favorevole a questa mozione. Per cui sono del PD e 
dichiaro che voterò favorevole. Okay? Per cui non è un problema di elezioni. Secondo me, come 
ho detto prima, sono fabrianese, italiana tante altre cose, come qualcun altro che invece dice 
votiamola e basta, Non sono così, penso che un argomento del genere che abbiamo già 
affrontato in maniera veloce, rapida il 6 maggio. Sì, abbiamo richiesto il 6 maggio di fare, forse 
non ricordate ma il 6 maggio per cui vi dico che è da molto che questa cosa sta qui, posso finire 
un attimo, il 6 maggio, abbiamo chiesto di fare un controllo volevamo riparlarne. Vi ho già detto 
che voterei favorevole per cui non sto arrampicandomi su nessuno specchio. Io credo che alle 
due e un quarto di un giorno in cui qualche Consigliere andrà via perché la Consigliera Monacelli 
ha detto fatemi finire un attimo di parlare, per favore, grazie ha detto che è per un evento che 
abbiamo di propaganda, non è quello nella realtà dal suo punto di vista, è il suo compleanno, 
vorrebbe andare a casa con la famiglia a festeggiare giustamente il suo compleanno e non con 
Pariano  qui dentro.  Ma noi sappiamo già che voteremo questa cosa in poche persone, perché 
poi ci sarà anche chi chiederà minimo il numero legale, o chi dichiarerà che non eravamo il 
numero legale. Per questo appoggio la proposta della Consigliera Monacelli, di rimandarlo come 
primo punto delle emozioni del prossimo Consiglio Comunale 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Grazie. Quindi ora si va in votazione. Armezzani un Consigliere a favore e  uno contro, non è che 
poi possiamo parlare come ci pare. Le regole sono queste e si rispettano. Punto.  Non c'è  base 
giuridica.  Allora perché prima quella di cosa l'abbiamo... Benissimo. Allora come abbiamo 
messo prima in votazione il discorso di Silvi, in altrettanta maniera metto in votazione la 
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proposta della Consigliera Monacelli. Segretario chiede un suo intervento. No, non si fa 
mancare il numero legale. No, do la parola al segretario. Allora visto che fuori... Allora chiedo al 
segretario comunale di verificare il numero legale, quindi facciamo l'appello, prego Consiglieri. 
Prego segretario. 

 

 FABIO TROJANI 
Segretario Generale 

Balducci, presente; Monacelli; Crocetti; Paladini; Pallucca, presente; Ducoli; Spreca, assente; 
Ragni, assente; Aniello, presente; Ricciotti, presente; Guida, presente; Trombetti; Ghidetti; 
Sagramola; Anibaldi; Sorci, presente; Zannelli; Stroppa; Minelli; Biondi; Pariano; Silvi; Arteconi; 
Armezzani. 12 presenti con il Sindaco. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Quindi i presenti sono 11 perché il Sindaco non conta come numero legale. Quindi io sospendo 
temporaneamente l'adunanza per 20 minuti. Tra 20 minuti rinnoviamo l'appello. Quindi alle ore 
14:42 viene rinnovato l'appello. 14:42. Prego Consiglieri, rifacciamo l'appello. Prego Segretario 
generale. 

 

 FABIO TROJANI 
Segretario Generale 

Allora procediamo: Ghergo, assente; Balducci, presente; Monacelli, assente; Crocetti, assente; 
Paladini; Pallucca, presente; Ducoli; Spreca; Ragni; Aniello, presente; Ricciotti, presente; Guida, 
presente; Trombetti; Ghidetti; Sagramola; Annibali; Sorci, presente; Zanelli; Stroppa; Minelli; 
Biondi; Pariano, presente; Silvi, presente; Arteconi; Armezzani. 10. 

 

 GIOVANNI BALDUCCI 
Presidente del Consiglio - PD PARTITO DEMOCRATICO GHERGO SINDACO 

Valutata la mancanza del numero legale ai sensi dell'articolo 31 comma 4 del regolamento di 
funzionamento del Consiglio Comunale, il Presidente dichiara tolta la seduta e vengono rinviati 
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quindi gli argomenti dei punti da trattare al prossimo Consiglio Comunale. Signori, l'adunanza è 
chiusa. 

 


